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INPEAI'OBOP

1. Yuenury ce npenopyuyyje nOa OBy KibWry o6po

yyBa M OfpMaBa y WcnpaBHOM cTawy, nowto he cre-
nehux roauHa uvecto 6uTH ynyhusaH Ha nojeauHe cra-
BOBE W3 Hbe. -

2. Hap yuyeHuk pauyHa Ha Tabnu Mopa HempecTaHo
Aa TroBOpU W Aa CBakh nocTynak objalirbasa. hytare
Ha Tabnu je yamoTuwba y paspeay.
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AJOINYHA APUTMETHUKE

HHTEPECHH PAYYH

1. — Hnuiiepec unu xamaiia je nakuaja koja ce naahd 3a
ynotpeby tyher xaZuidasa. O6uudo ce oapehyje y npoleHTuMa
3a jeany roauHy. Kanuraa je ocsosua spegnoct (100%,). Hare-
peCcHH pauyHW Cy, LaKJe, NDOLEHTHH payyHW, Camo Ty yJ1asd y
0034up U Bpeme.

Hajsronuuje je na ce y uHTEpecHuM padyyHuMa rojuHa pa-
yyna 360 pana, a mecey 30 nana. Mma npxaBa rpe ce ropuHa
pauyna 365 mauna, a Mmecenu no kaaeupapy. IaH kana ce xanu-
Tan y3ajud He padyHa Ce€ 3a MHTEpec, amd ce 360r TOra JaH
HCnIaTe pauyHa,

2, — ¥V ¢BaKOM 3aJaTKy HHTEPECHOr pauyHa HMaMmoO M0cJa
ca 4 penuuuHe: xqluidan, dpoyeHm (unmepecHa cmoia), 8peme
u unmepec (xama@a). Kaxo je uHTEpEC NPOMNOPUHOHANAH OCTa-
JIMM BE€JHYHHAM3, CBAKH Ce 3ajJaTaKk C4CTOjH y TOMe, J1a ce
OLpead jeXHa o OBHX BeJMUHHA Kaj Cy nosnare ocranxe. [a-
Kne, uMaMo 3ajQmKe U3 OPABUAQ MPOjHOZ, Y OBOM CAY4Afy
CJI0YKEHOT. :

[pumep 1. Hatin unrepec xoju morecy 12 000 nunapa, xas
ce nosajme.no 9°/, sa 4 romune.

Pewere; 100 auHapa jfouecy sa 1 roa. 9 aus. unTepeca;

., noueke , 1 , 9 "
100

12 000 » » 1 9-12000 »
100

12000 » ., 4 9.-12000- -4 ,
100

Tpaxenu untepec je 4320 gunapa.



" [Ipusmep 2. V3pauynuaj nutepec on 1800 munapa no 8%/ 3a
4 mecenal

Pewere; 100 puuapa nonecy 3a 1 rog. 8 guH. unTe€peca;

1 » mouehe , 1 , 8 "
1000
1800 N » 1 , 8.1800 "
_ 100
1800 N » 4 , 8.1800.4 ,
' 12 100 - 12

Hurepec je 48 nuuapa.

[Ipumep 3. Konuku he unrepec moueru 7400 anmapa 3a 5>
mecenu u 18 mawa ma 4,592 ‘

Pewere: Hajnpe temo onpenutu 6poj aana, pauyHajyhu L

mecen 30 maua. Tpajame 3ajma je 168 mana = 168

g0 [OAHHE.
100 nuuapa nownecy 3a 1 romuuy 4, 4w § UHTEepeca
., ponehe , 1 % LdH. »
7400 » » 1, %)—0 » N
7406 » y %% ron ‘4’51.0(7)4-026#

Murepec je nunapa 155,40.

lIpumep 4. TTo koju mpouent Tpe6a maTu Ha éajaM 260G
aud, aa 6w ce no cBpuleTKy 2 roause u 17 Hejesba HOGUIC
uHrepeca 302, Ax 507

Pewerwe: Tonuna nma 52 Henesme, ¥ 3anaTky je ppeme 121

121 ‘
HENEbA = 5 TOJHHE. ['oeopuhemo:

2600 nmuHapa noxecy 3a

rogude nAunapa  302,50;

52

121 302,50

1 _oV£90
»  Homehe 33—, » 9600 °
100 » ” » ] 2] 2 —302’50 i 100 3
50 " o800 ¢

b e otk

4

= res o

5
302,50 - 160 121
100, » » 1 TOm. 41/1}-{ —Seo5 87 =
_ 302,50 - 100 - 52
T 9600 - 121

[Mpoueur je 5.

TTpumep 5. Koju xanutan tpeba gaTu NOX MHTEpeC 3a 2
TOAHHE U O Meceld, na 6u ce po6uo uurepec 29580, kax je
upoueHT 4°?

. 29 o
Pewere: Bpeme je 29 meceun = —;ronune. Jla ce noduje

12
4 nuy untepeca 3a | romuny tpeda xanuraa 100 mus;
1 100.
» » » » ”n » » 4 )
20580 L, ., 102
29 10 - 295,80 29
295180 » » » » E » » » —4— . 1—2

Kaj je uHTEpEC HENDOMEHJ/PUB, BPEME H KANHUTAaX cy 06DHYTO
ApONOpUMOHAIHE BeJIHYHHE,

Kanuran je 3060 puuapa,

Hpumep 67 Koanxo Bpemena tpeba fa Gyne noJ HHTEPECOM
anutan on 4800 mun, na 6u mo 5°/, moneo 62 muHapa?

Pewerve: Jla 6ucmo umadd:

5 apuu uHT., norpeban je kan. om 100 aun 3a 1 rOX.
1 1
. » ” »n » » n » »n » 5 »
62
62 » » ” » » » » . »” n g’ »
62 » " ” » » n 1 ”62—.@ »
5
: 62 - 100 3l 93
62 r »” » » » » 4800 » m: ﬁozm'
PR 9 .
[Torpedno je Bpeme 360 roguie = 93 nawua.
Hanomena. — ¥ c¢Buma npumepuma rpe cy rojuHe 6uje

W3pAXKEHE PA3JNOMKOM, MOr/iM cMO u3behu pas3/ioMaK i yIoTpe6GUTH
uesne 6pojeBe. ¥ TOM ciyyajy 6MCcMO MOpAJaU FOAHHE NPETBOPUTH
Yy jeaunnue Huwxera pexa. Pememe nocaenmer 3agatka Ou us-
raenano osako: [lowto He 3Hamo yHanpen aa au he Bpeme 6uTH



M3PAXEHO M3BECHUM OpOjeM Mecela, FoAuHa HAM NaHA, TO M
Y3UMAMO HAJHUXKY JEAMHULY, y OBOM CJayuajy HaH:

3a 5 nun uHT. Tpeba kan on 100 mum 3a 360 ITaHa

l »n » » » » 100 » » §6_O »

62 , . . o, .00, X8

62 » n »n » » 1 » » 36();65)2ﬂ”

62 , . 360 - 62 . 100

n » » 4800 » » 5 . 4800 -

= 93
OBPACIHH
3. — 3apanu unTepecHOr payyHa ce BpPJIO YECTO jaBbajy ¥

NPAKTHYHOM JXUBOTY. 360r TOra je 3rogHo Hahu Hauun 1a ce
TH 3ajaln Gpe M HenocpelHuje pEwWaBajy, a 1a C€ He npube-
raba OHdKO AYroM M rJIOMa3HOM 3aK/bY4WBalby K40 WITO je TO
C/lyuaj y NPETXOAHMM NpuMEpumMa. 3a Ty CBPXY MU C€ CHyKHMO
o6pacuuma (dopmynama) y kojuma ¢urypuwy crosa ymecTto
6pojeBa. ¥ TOM cayuajy HOBOJbHO je, xax pob6ujeMo 3ajarak,
A4 HamMe€CTO CJI0Ba cTaBumo 6pojese KOje TA CJIOBA MPETCTAB/bA[Y
4 Jda ¥3BPIINMO HA3HAYEHe pauyHCKe pajme, Nd Ja oAMax A0-
fujemMo peweme TOr 3amaTKa.

[Tpumep 1. TloBpmwinHA NPAaBOYraoHWKA jeIHAKA j€ NpPOu3-
BORy 6pojeBa KOjH Ka3dyjy KOJHKA j€ HeroBa AYXKHHA H IIHPHHA.

AKO NOBPLIKHY, NYXHHY H WHPHHY 06EEKUMO U NATHHCKHUM
CJOBHMA P, a u b, MOXEMO HaMucaTH:

p=a-b.

[Tpernocrasumo pa nam je AyXHHA 3m, WKpHHA 201; aKOo

HaMeCTO CJ0Ba 8 U b cragumo 3 u 2, umakemo:

p=3-2=6.

[Tpumep 2. OnpenuTy UHTEPEC KOju ROHECE M3BECHA CyMa
HOBAla, K4l je NMO3HATO BPEME M Kaj je HAT NPOUEHT.

O6enexxumo naty cymy, natu xanutan ca k, Bpeme ca t (1a-
TUHCKH tempus = Bpewme), NpoueHT ca p. Mu MOXeMO 06HOBUTH
NpeTXONHA 3aK/byuHBama, cMarTpajyhu k, p u t kao 6pojese Koju
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Cy HAaMMCaHW HEKAKO APYKuHje, a He y nexagHom cucremy. OBaKo
nacatbe GpojeBa HE MEHA Halle DH3MHIIJBbAlLE HH Y 4YEmy.
100 munapa Kandrtasa HOHOCE 3a | roaumy p AUH. HHTEpeca:

1 » » » w1 » P . »
100
k » » » , 1 w P k b2 ”»
100
koo, . » , t rogmia t myra BuWE He-
roau 3a | romguny uiau
k-p-t
100
Axo ca i obeanexumo mHTEpec, nobuhemo obpa3au:
. k-p-t
S T (1)

Hanomena: Ogaj o6pasau Baxu yBeK Ma KakBH Ouiu 6po-
jesn p, k u t. Aot 3Hayu meceme uau JgaHe, OBJA CE 3aMEWYje
oarosapajyhum pasJoMHOM 0 rojgune, Koju ke umaru y cayuyajy
mecena uMeHuaal 12, a y cayuyajy nama umenunau 360,

[Tpumenumo oBaj o6pasan Ha 3axartak: Jla ce opead HHTEpeC
KOju nonocu kanutana 14 000 gun no 4,5%/,3a | ropuny u 3 mecena.

Pewerse: ¥ oBom 3anatky je k=14000, p =4,5,t=1-}

3 15 5
TRTRT T

[Ipema tome hemo umaru:

. 14000 - 4,5 -
- 100
Hcto tako moxkemo Hahu 06pacu€ 3a H3pauyHaBale npo-

= 787,anu5,

_IEHTa, BpEMEHa H Kanurala. Pa3mMull/baibe W 3aK/bYYHBAKE €

cuyHo panujum. Tako 6ucMo Hawaw fa je:

100 - i
100 - i
100 - i
t—‘kT (4)

4. — Kousuka je KopHCT O ynoTpe6e 0Bux 06pa3aiia O4€BHIHO
je u3 ouora wro cMo Beh pexiu. Jenawn jeaunu oGpasay o6yxBara
CBE 3aJaTKE jeIHOT HCTOT THNA, 33 JaTKe KOju Ce Pa3JuKyjy caMo 1o
6pojuuM nomauuma. Jlouuuje hemo BumeTn pa ce nomohy o6pa-
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3ala JIAKO perlaBajy KOMIIJIMKOBAHH 3aIallH, KOJ KOjuXx Gd Hemno-
CpPEeLHO 32KJbYyuuBathe GHJIO BDPJO TEIIKO.

BuzeheMo u TO, Y KOJHKO] Ce MepH, ynorpebom c.a08a,
ynpowhasa ropop y mareMaTHlly, W3Jarawma ¥ 0paBusa MOCTajy
MHOTO jacHuja, cBeT/uja W npeuusnuja, [lorpebro he Guru camo
Ia ce YYEHHMK MaJIO NpPUBHKHE HA ynoTpeby CJORBA.

Tlpumenumo oBe o6pacue Ha 3axmarak: Ja ce oxpenu
Bpeme 3a koje hie 15 000 nuu no 4°/, nouetu 750 nuH uwHTEpeca.

= 100 - 750 = S =1+ 1.
15000 - 4 4 4
Tpaxeno Bpeme je 1 romuna u 3 mecena.

3a ycMeHo Bembatbe

1. Mspauysaj roguwby uatepec Ha 1900 mun nmo 4°%; ua
3000 mun mo 3;—0/6; #a 2000 pun no 2;—0/0; na 100000 nun
no 4%\

2. Koju meo ox xanuraja je roauwmu uHrepec no 5°%;
no 3+ 24/

3. Konnky tie uur. nouern 1800 aun no 3%, 3a 2 rogune
300 nun no 4%, 33% ropuue; 2250 gud nmo 27/, 3a%rozume;
30000 mun no 3%"/0 3a 4 roauser

4, Mapauynaj meceyun unrtepec ox 100 aun no 3% on
900 'm«m no 31°/0 :

. Ha kojy cymy napacty 3a jenny roauuy oBH Kanu{Tany 3a-
jEILHO ca muxosum unrepecuma: 100 aun no 3+ 5%/0; 400 nuu
no 3°/; 1000 mun no 219/ 1800 mun no 5%,; 3000 no 45"/

6. Ha xojy cymy napacrty caenehu Kkanuranu, ca MHTEPECOM,
y natum BpemenaMa: 100 muw no 4%, 3a 2 roaune; 600 Auu no
3%"/0 sa 3 ronune; 1000 muu mo 5%, 3a —;, roaune; 1000
nuH no 3°/, 3a jexan mecen?

7. Komukn je npouedT Kaj je roguuibu untepec Ha 400
JUH 14 aud; Ha 200 nue 6 nuu; Ha 1000 guu 42 nuw?

Mutama
Ilra je murepec?
Ha Koje BesuunHE HAM/IA3UWMO Yy 3aJallUMa MHT. PAYyHa?
Kako ce mema uHTepec y OAHOCY HA KaluTaJ U Bpeme?
Kako ce 6poju Bpeme?
llra je o6pasau?
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6. Koju cy Tu obpacud no3HaTH A0Cana?

7. Ulra 3naue nojeasHa cjoBa y obpacuy 3a NOBPUIHHY
1paBoyraoHuKa?

8. Ulra suaye cnoBa y o6pacly 3a WHTEpec?

9. Kakera je xopuct on obpasanar

3a nucMeHo Bexbdare

/’ 1. Uspauynaj untepec ua 5000 nun no 4°/0 3a 3 roauge!

2. U3pauysaj unrepec va 7800 aun no 3+ 5/, 3a 7 mecenu!

3. Oppenu uurepec na 74840 puu no 4—2— %/, 3a 3 meceua
4 15 nanal

4. Oppenu untepec Ha 18 000 mww no 3%, om 1 debpyapa
no 1 aBrycra!

5. Kanurtan on 35 430 nuu nonece 3a 4 ropuue 7794,~%60.
Konuku je npoueunt?

\\__JKHHP‘THJI on 1800 nuu nmomece 3a 17 meceuu 102 auu
untepeca, Koauxku je npouent?

7. Hexo nosajun 4500 nus onx 1 anpuaa mo 17 oxro6pa.

. Konuku je npomenr kazx je unrepec 98 aunapa?

Bpojeme pana: On IV po [-X 6 meceuw, ox 1 nmo 17
oKTOGpa jow 16 mana, ceera 6 mec, = 180 nana u 16,196 nana.

[pumep 2. Konuko ce nauva ysuma ox 4 debpyapa mo 10
jyna?

Pewerwe: Opn 4-11 no 4-VII uma 5 meceuu = 150 pana; na-
e of 4 jyna no 10 jow 6 agama, ykynuo 156 nana.

HMau: 6poj nana je 26 + 30 + 30 + 30 + 30 + 10 = 156.

Hnu najkpahe: 10/VIl — 4/11 = 6/V = 156 nana (5 - 30 + 6).

Hpumep 3. On 25 anpuna no 2 HoBemOpa?

Pewere; 6 nava -~ 180 nawa -+ | maw = [87. paua.

Unu: 2/X1 —- 25/IV = 32/X — 25/IV = 7/VI = 187 nana
(6 -30 4+ 7).

Jenan ox rpaHMuRrHX gaHa ce He ysuma, Kao wro BHAMMO
33 payyH je CBejefHO KOjH c€ O tbux Hehe yseTH.

8. Kouuko spemena tpeGa miacupatu 1700 aue no 6"/,
na & ‘no6uje unrepec 119 nunapa?

9. Konuko BpemeHa Tpe6a na. Oyne MOJ HHTEPECOM Kanu-

tan on 14 500 nunapa no 4°,, na noHece 725 nMH HHTEpeca?
J0. 3a koje Bpeme Tpe6a nuacupatu 15000 guuapa no
417"/0,\1121 ce noGuje 120 nuH nuTepeca?
[L. Koju je xamurana miacupas no 6°',, moHeo 1350 nmuH

-3a jeady ropuny 10 mecenn u 15 naua?



12. Heko smue na nom wmnrepec 25000 anu no 4°/, m
75000 no 3°,. Kaxo 6u ce moraa gatu UEJOKYNHA CcyMa, oca
JeHHUM MCTHM NPOLEHTOM, a MPUXOA Aa OCTAHE WCTU?

13. Ha xojy cymly HApacTy, 33jeHO Ca MHTEPECOM, 32 jElHy
roauny: 324 mus no 34°/ ; 540 mun no 4%/ 1560 gum no 239/, ?

(4. Ha xoje CyMe HapaCTy ca CBOjUM HHTepecuma ciaepehu
kanutanu: 440 aum no 4°/, 3a nBe rogune; 3900 muH no 3%/, 3a
131r0011 41M€‘C; 2400 mum no 2730/0 3a 173 ron; 9000 nuw no

7°/o 33 5 mecena?

/15. Hexo nouece jennoj wreanonuun, koja naaha 6°/, un-
Tepesa, 1200 nunapa. Hurepec KOju Npunajga 3a jefHy TOAMHY
AON4)€ CE KanuTany, Tako na ce 3a uayhy roauny pauyna ua-
Tepec na Taxo ysehanu xanuran Mumepec ce wonularuute, idj.
naaha ce uniepec na unmepec. Ha KOjy CyMy HapacTe IATH Ka-
nuTan nocae 4 rogune?

l/6 Hexo je Tpe6ao na naatu 1 maja u ] aBrycra ucre ro-
aube no 300 aunwapa, On mcnaaTi CBOj ayr Tex 1 okxrobpa re
ronuse. Koauko on Tpeba cBera fna naaTd, kag ce 3a Bpeme
nocne poka niaha wurepec 4°/,?

Konuxu je jeman xanutan woju je 3ajexno ca uHTEpE-
com no 4°/, mapacrao 3a 1 roguny ua 780 aunapa?

Pewerwe; 104°/, ocu. Bp. = 780 nuu
100°, , ., = X nuH
780 - 100
104

Kanuran je 750 nunapa.

18. Koju xanuran je ca uurepecom no 3°, 3a 200 pnaxa
Hapacrao Ha 915 gunapa?

Pewere: Kannran napacre 3a | roauny Ha 103°,. Tlowro
OCHOBHA BPEAHOCT OCTaje HCTA, CAMO C€ WHTEPEC Mema, TO OR
Hapacre 3a 2 romune Ha 106%, (1007, + 2 - 8°/)), 3a 3 rox. Ha

1097/, (100°/,4-3 - 3°/,), 3a 200 pana, Tj. aa%rom«me na 100°/,
3 - 200
+WO/° = ]04%0/0.
101 %O/O OCH, Bp = 915 nun
1007/, now = X
_ 915100
1012
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Kanutan je 900 nunapa.

Koju kanuran napacre ca untepecom no 4%, 3a lérou.
Ha 809,aux 80; sai—ron. Ha 586,48 8); 3a 8 mec. Ha 3794 20°?

Ko]u oyr je, 3a 80 xauna, 3ajeAHO Ca HHTEPECOM MO 3%0/0,
nopacrao Ha 4 535 puuHapa?

@ Heko je 1 anpuia HauuHWO 3ajam 1o 4%0/0 u 13 jyaa
MCTE FOJIMHE, 38j€IHO C& HHTEPECOM, HCIIATHO cymy of 8474160,
Koauku je 3ajam, a KOJMUKH HHTEpEC? _

Jeman nyr ox 1 maja 6uhe ucannahen rex mapra uayhe

roguse ca 10 375 puuapa, npu yemy cy ypauyHarH 4%0/0. Ko-
JHUKH je 6uo ayr?

' 23. Jepnan TproBal He XTeAe HA Nnpoxa cBojy poby no 283
IuH TOHy. 6 Mecelu JOLHH]e OH je NpoAao no 285 AuH jeHY TOHY.
Konuxo je usry6uo Ha jensoj TOHH, aKO ce uHTepec payyHa 4°/?

24. Jenau 3em/bOpamHUK KYNH 3empumute no 1,440 KBa-
LPaTHY METap M HCNJaTH ra nocae 8§ mecenu. Taxna oH naatd
3ajegno ca 57/, wurepeca 50 127 amuapa. Kosuka je mospiuHa
3embAllTa ? ’

IUCKOHTHH PAYYH

5. — I'lon auckornilom pasyme ce on6UTAK OX M3BECHOT 1yra,
aKo ce oBaj ucniaatu npe oapehenor poxka. OH ce pasnaukyje on
pa6ata (WKOHTA) CaMO MO TOME, IUTO KOJ thera A0Ja3sd y 063up
u Bpeme. Bpeme ce ompelyje xao u kox uurepecnor payysa. [lu-
CKOHT ce OGHYHO H3paxaBa y CTOTHM AesoBuMa, Tj. y °/, on
nyroBaHe cyme. Kao IITO KON MHTEDECHHX pauyHa 33 NPOLEHT
KaXeMo0 jow HHTEPECHA CTOMN3, TAKO H KOJ HUCKOHTA KamEeMO
AuckoHmHa cmolda. AKO Ha mp. y3sMeMO fa je JMCKOHTHA cTOna
4 umahemo:

Oyr OUCKOHTHA CTOMA naahame y roToBY
100°%, ocH. Bp. 3a 12 mec. 4/, 96/, ocH. BpeaHOCTH
1000/0 ” ”» ” 3 ” 10/0 99"/0 » »
100% , » . 1 . 3 995% »

OBaKBM pauyyHH Cy MCTO LUTO M HHTEPECHH pauyyHH, CaMO
C€ yMeCTO peun untepec ynorpebmara peu guckodT. Hecro ce
YMEeCTO NUCKOYT Kaxe eckonm?

[Tpumep 1. Konuxn je nuckont om 600 auuapa, no 4%/, 3a
Bpeme oa 10 mapra mo 16 maja? '

Pewere: Bpoj naua je 16/V — 10/lll = 6/Il = 66 pana.
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600 - 4. > 600466
100 36000
HuckoHT uswocu puuapa 4,40. '
{Ipumep 2. Ha xojy cymy je rnacuid MEHUUA YUjH POK HCTH-
ge mocne 2 meceua, Kax je ca puckonrom 4"/, ucnaahena ox-
Max y roroBy ca 1490 pumnapa.
Pewere: Jlyr ocTaje ucrd, anuy ZHCKOHTHA CTONA, 4 €4 HbOM

W IUCKOHT Mewa ce Bpemenom. OHa W3HOCH 33 2 Meceua =°/,.

3
994°/, ocu, Bp. 1490
100/, . X

X = —1490 i 3—- 100: 1500.
298

Menuna je raacuna Ha 1500 pun.

MeHnuua je npemMa 3aKOHCKHM NpPONUCMMa CaCTaB/bEHA MH-
cmeHa 06aBe3a y Kojoj ce nortnucasu o6apesyje aa he 03HaueHy
CyMy HCOJaTHTH Yy ojpehenoM poky. 3a MeHHUE NOCTOje 3aKO-
HOM OPOMHCAHH IITAMNaHH GNaHKETH.

JHuECKOHT =

H

3a nucmeHo Bewbatrbe

1. Mspauynaj auckouT u niahame y roToBy Kaj j€ AUCKOH-

ThHa ‘crona 5 Ha 480 zun. nanatuBo 29/IX, muckoutosano 11/VII
, 080 » /v » 27/11L;

, 1850 . 30/X » 20/VII

2. Konuko Bpeauw y rortoBy jemsa Mennua na 2000 npun,
yujn je pox 2 meceua u 20 paHa, npu 6%0/0 IHCKOHTA?
3. Ha kojy cymy riacu meHsua kan je

OUCKOHT 5% 50, pok 2 Mecela, -AUCKOHTHA CTONA 5;
» 33,4 30, | B4 pana ,, . 6
” 300, mun 1% Meceua " » 7%?

4. Ha xojy cyMmy rnacu mexula Kap je
nnahawe y rorosy nudapa 950 pok 2% Mec., JHCK. cTona 5;
551,45, 3 » » » 0

» w om » 896,50, 20 , » ., 67

5. Komuxo °/, muckoHTa je pauyHaTO Kaj MESHHLA IJIaCH Ha:

1520 fnuapa, pok | mecen, nnahame y rotoBy auu 1613,25;
960 » » 50 pama, »  » » 950;
2000 ” . [ HE&Eema, » » .  1984,25?

6. Kax je jemna MeHula eCKOHTOBaH4 Kaj OHA raacd wa 150

n ” » ”
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AuH ca poKom 26 asrycta, nowrTo je OAGHjeH ecKOHT 11,25,
a npu TOM pauyHaro 6°/7? :

7. Koju je pox jemuoj menwsuu Ha 5700 nuHapa, xan je
osa OTKymmbeHa 1 maja ca 6°,, npu yemy je IHCKOHT H3HEO
47,2 507

KAMATHH K/bYYEBH 1 KAMATHU BPOJEBH

6. — Y uHTepecHOM payyHy BpeMe ce 006uYHO, y NpaKCH,
Hajuewhe Kasyje y AsHuma. Taza nHam o0pasan 3a HHTEpEC 10-
6uja oBaj 0OJHK

i — —k i p i ty
36 000
rxe ca0Bo t o3xauaBa gawe. [lo ucrom o6pacuy ce oapehyje
u MUCKOHT. Bpoj p, Koju Kasyje npouewte, najuewhe ce caipxu
y 36 000, na ce pa3nomaxk MOxe TuM OpOjeM Ja CKpaTH. ¥ tom
HMaMO:
cay4ajy MMamo T
1= 36000 p

Bpojunau k - t, rae t xasyje 6poj mana, RagBaH je O O6aH-
Kapa uuidepechtt wid xamamuu 6poj. Umenunan 36 000 p naspan
je unidepecnu win xamamiuu Kwy4. Kopact on 0oBOra je y Tome
IITO Ce XaMaTHd KJ/byd 3a yoOudajeHe npoueHre 2,3, 4,5, 6
WTH. H3pauyHa, na Ce TO yBEK WMA Mpu PYLH, T€ Ce HE mopajy
TH pauyHd y CBaKOj NPHAKUY OGHAB/HATH.

HMutepec ¥ [IOUCKOHT ce no6ujajy no 0BOM NPaKTHYHOM

YOYTCTBY: HOMHONMCUMO KaZuman OpojeM AaHna, Wako dooujamo
Kauailnn 6poj; 3aiim KaMalin 6p0f U0AEAUMO KOMATAHUM K/bYHEM.

Mpumep I. Hahu usrepec xoju nonecy 4000 auu no 3%,
3a 20 nana.

Pewemwe: Kawatuu 6poj je 4000 - 20 = 80 000, xamaTHn
KJbyd KOju oarosapa mpouesty 3 je 36000:3 = 12 000. Tpaweun
dHTEpecC je: :

80000 20
12000 3

Hanomena 1. Y npakcu ce jow Bume ynpowhasa. Tako
KOJ Kanurana ce 3aHeMmapyjy CTOTd AeN0Bu, Tj. nape. Kom Ka-
maTHOr 6poja 3aHemapyjy ce nocjieirme ABe IUppe # HAMECTO
tUX CTaB/bajy Hyse. JoW C€ Jabe MOXe yNpoCTHTH KeoboM ca
100 xamatHor 6poja ¥ KamMaTHOr K/byda.

[Tpusep 2. JIMCKOHTOBATH MEHHUIY OJ AuHapa 324535 ca
poxom ox 45 nana mo 4%,.

6,66; nuuapa 6,65.
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Pewere: Kamatuu 6poj je 3245 - 45 = 146025, Kamaruu
Kmbyu je 36 000:4=9000. Axo cmeHuMO. HyJaMa nocientbe
ase uudpe Ko kamatdor 6poja umahiemo:

146 000 146
“9000 T 9 — 16,222, ..

Huckonr uswocu nunapa 16,20. Capawba BpegHOCT Me-
uulie je 324535 — 16,20 = punapa 3229,15.

Hanomena 2. ¥Ynorpe6a xamatuux GpojeBa W KaMaTHUX
K/bYU€Ba j& HAapOUHTO OJ BEJHKE KOPUCTH KA HAM |€ JaTo BHUIE
KanuTajsa, ca pa3HdM DOKOBHMA, a KajJ j€ NPOLEHT YBEK HCTH.

[Ipumep 3. Hexo ymowu y 6anxy 4 anpuna auHapa 367,75;
5 maja aun 2864,50; 26 maja gun 800,25; 6 jywa mun 150, Ko-
JUKa je merosa uMoBHHA Ha naH 30 jyHa ucre roauHe? Danuun
NpoLeHT je d.

Pewerse: [Ipy pauynamy ce 06HYHO OBAaKO MHLUE:

Ratym KanyTasn Hany I‘lOM.OhHH padyHH E;%?g::
4 anp. 367,65 86 367 . 86 = 31562 316
5 maj 2864,50 55 | 2864 .- 55 = 157520 1575
26 maj 800,25 34 800 . 34 = 27200 272
6 jyd 150,00 24 150 - 24 = 3600 36
4182,50 2199

HHT, 30,50 2199 : 72 = 30,54

umos. 4213,00

Y npBOM CTynLy HaJase ce JaTymd. ¥ ADYroM H3HOCH Ka-
nutasa. Fbux nornucyjemMo Tako na GHCMO MX MOIJIM JIAKO Ca-
6paTtd M 3rOoAHO AOAATH uuTepec. ¥ TpehieM cTynuy Hajase ce
OpojeBu naHa NPOTEKAHX O AaHA yiarawa. Y YETBPTOM Ce Ha-
Jnaze noMohiHu pauyHH, KOjH ce OOGMUYHO M HE CTaBJbajy y nper-

 XOJAHy IUE€My, HEro C€ 0JBOjeHO Hu3BOoJAe. ¥ NocaenlemM CTynuy

Hajase ce KamaTHh O6pojesH. Y mHMA Cy H30CTaBJbEHE N0 JBE
yudpe. [Ipn oBom w3ocTaB/mamy TpeGa NA3HUTH Aa CE NMOCICNIbL3
uudpa Koja ocraje noseha 3a 1, ako M30cTaBbeHe Lubpe uuHE
6poj 50, uau 6poj Behu ox 50. Kamarnu 6pojesu ce cabepy u
Taj 36up noxeau ca 72, nowTo je kamaTHH KJbyd 36000 : 5 = 7200.
Kon xamaTHOr K/bydya CMO HM30CTaBHJM [BE€ HYyJe, MOIITO CMO
KamaTHu OpOj W KaMaTHH Kbyu ckparuad ca 100,

g
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3a nucmeHo Bembare

i?‘u Konuxku he uxrepec posetu 660 aunapa no 4,5°%/, on
24 jyna po 29 cenrembpa ucre rOJUHE P

4. Wspauynaj uurepec na 3000 nuxapa mo 3°/, 3a Bpeme
o 17 anpuna 1o kpaja ropuse!

8. Ha xojy he cymy napactu 540 sunapa ca HHTEDECOM
6°/, 3a Bpeme on 17 ¢eGpyapa RO 30 uoBem6pa HUCTE FOAHHE ?

A\ Hexo kynu xyhy 3a 1800000 xusapa u niaard y r?:o-
gy 40°/,, a 3a ocrarak oGeha na tie maatuTa uHTepec 457/,
Kosuko je uMao na fiatu no HCTeKy | rof. 2 mec. u 16 nana?

5. Onpenu xoJuku he #HTEpec NOHETH MO 6°/,, 600 nuH 32
45 nana; 770 mun 3a 56 nana; 839 puuapa 3a 67 nmawua!l

6. Hexo yaoxu y Gasky 8 jyna 400 xuuapa, 10 cenrembpa
750 pusapa, 23 oxtob6pa 1000 nuuapa, 2 penembpa .440 NHHA-
pa. Konnku WHTEpPEC MMa Ja NpuaMu 04 0BOra Ha Kpajy FOJNIHHE,
ako 6anka nuaha 6%p?

7. Jenan nocioBru wosex ynnatd xop [Towrancke WTEAMO-
uuie 17 anpuna aunapa 7400; 28 anpuna AuH 3150; 5_ Maja JqH
4685,75; 18 maja 5000 nuy; 3 jyHa HHH 285,50 u 24 jyna 1640
nunapa. Konuka hie mberoBa MMOBHHA 6utu kox [TowTancke wre-
AMOHHIE KpajeM NpBOr noJaroha, aKo je mpoumeHT 57 .

8. Heko nmoHyAu 3a JUCKOHT TPK MEeHANE M TO jeiHy OZ
9346 puH ca poxom 45 nNaHa, ApPYyry OA 4783 mHH KOjoj je pOK
nocae 35 mana u Tpehy wa 8756 muHapa, KOjoj pOX MCTHYE
nocne 29 pana. Komuky he cymy umaTtd 1a NpUMH, aKO CE Ju-
CKOHT pauyHa mo 8°/,, a 6aHKap HanoCAeTKy HAN/ATH jour “
0,15°/, Kao HeKH NpOBU3HOH?

9. Hexo ynuatu y Gauxy " 16 jyna 3000 nusapa, 24 cen-
tem6pa 5700 nun, 1 oxro6pa 7000 nusapa, 24 noBemGpa 10 200
nuH, 28 nosemGpa 1500 nunapa. Konuka he mwerosa BMOBHHA
GuTH Kpajem Aenembpa, ako GaHKa naaka 6°/,?

10. Heko nomHece Ha DUCKOHT 15 maja jenHy meHuily OL
7396 nunapa ca poxoMm O jyHa; APYry O 4653'Auﬂapa ca DOKOM
15 jyua; Tpehy om 976 muuapa ca poxom 31 jyna. Konm(y. he
CyMy MMATH A3 NPUMH, aKO je NHCKOHT 9°/,, a GaHkap y3me joul
u 1,25%, npoBH3UOH?

JPYXABHE XAPTHUJE Of BPEJHOCTH '

7. — Jla 64 ApaBa MOI/id OArOBOPHTH CBOjUM MHOroOpOjHHM
3aian¥Ma Kao [WTO Cy: OAPXKABAE AAMHHUCTDALM[e, WHPEHHE
npocBeTe, OCHIypame pena n 6e3beiHocTH rpahaHa, OApPXKaBame

+
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cao6pahaja, yHanpelupame NO/BONpUBPENE, IpXawe BOjCKE H
MOpHAPHLE MTH. WTA., TPE62 [a HMA HA PACIONONEILY BEJHKe
cyme HoBaua. Te cyme ona no6uja nyrem aopesa. To je nmyr
KOjH niaka CBaku CTAHOBHHK NO W3BECHUM NpaBHIMMA KOja ce
yTBphyjy 3akoHOM.

[Topen nopesa, uin Gome peueno HellocpeAnux nopesa, np-
KaBa MMA M T3B. nOCpegne MOpe3e, y Koje cnanajy Ha np. yapuue,
mpouapure, mMonoiosu wTA. Iipxasa uma u cBoje apupaiino-ipu-
Bpeare npuxone. Ty coajzajy npuxogd of APHCABHOZ 3eMmpluLLmaA,
O APHCABRUX ULYyMA, ON PYAHUKA, IKENE3HULA, Nymplje T,

Y M3y3€THHM NDHIUMKAMA, Kajy j€, peuumo, noTpe6an HoBAaL
32 rpafjetbe sKe/Ne3HHUA, 32 HAODYKALE H Ap., PENOBHH H3BODPH
MOry 6uTH HEeAOBObHH. Onaa ApKaBa ysajmibyje cyme Koje cy
joj noTpe6ue. Kaxemo 3aK/bydyje wiv emutyje 3ajam. IpxaBuu
33jMOBH MOT'Y OHTH Beoma Pa3HOBpCHH, Ka0: YHYTpAlllbM HJH
CNobAIbH, Ca 3aJ0roM uJHM 63 3aJ0re, KOHCOMUAOBAHA WJIH
nerehd  (npuBpemenu), AMOPTU3AUMOHN HJIM DEHTHH, NDHHYIHM
MY LOOPOROJOHHU HTA.

8. — Mz hemo wewro pehu o YHyTpawmum 3ajM0oBuMa. To
Cy 33{MOBH Koje apKaBa 3dK/byuyje y 3eM/bH CBOjOj, KO CBOjUX
nopaiuxa. Osu MOry GuTn ABOjakm:

1. Hpwxaga ce ofasesyje ma niaka camo HHTEpEC, a He y3uMa
Ha ceGe 06aBe3y ma BpaTh Kanurai. Hurepec Tako ucnnahupan
HauuBa Ce 8eulilia pewnilla.

2. IlpxaBa ce o5aBexe sa nuaha HHTEDEC Ha y3ajM/beHu
KamuTax 33 M3BeCHW onpehedn nepuogx BpemeHa, u na Bpaha
KamuTaa noCTynHo, Mo jeanom yTBphexom naany. Takeu 3ajmMoBu

30BY C& aMoOpiliuzayuoru. I/IHTepec O/l OBaKBHUX 3ajMOBa 0OHYHO
Ce HA3UBA peHilq.

Hawa npxasa uma taxse zajmose 2°0, 4"/4, 7°/,. MicTO Tako
Hemajyhiu TOTOBOr HOBLA ga McnnaTu CBOjuM rpahannma HaKHany
3a WTETy NPETPIUbEHY 33 BpeMe paTa, ApPKAaBa je Ty o6aeesy
npumMuna Ha cebe y 064Ky nyra, ca HHTEpECcOM 2%0/0.

7%, 3ajam je ua np. YRYTDaWrbH, €a 3a/J0T0M, KOHCOJHIO-
BaH, dMODTH3aUHOHH H NOGPOBOJbHH,

9. O6Besunue. — Kan npxara EMUTYj€ 3ajaM, W3Haje WTam-
Naue 006esHuye y 3amMeHy 3a cyme Koje je npumuaa. O6se3nune
mory raacute Ha 100, Ha 1000, ua 10000 nudapa utx. Mwma nse
Bpcre o6Besuuna. Muu je Ha wuma manucano HME CONCTBEHUKA,
HaW [18CE HA JOHOCHOLA. Y -TOM CAYuajy CONCTBEHUK je oHaj
KOju WX UMa y pykama.
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(O6Be3Hune Ha ZOHOCHOLA UMajy YBEK WITAMIAHRM KYMOHCKH
tabak, ca Kora ce CeKy MOjeNuHH KyNnoHu xaix HuM Johe p0{<.
Tu kynonu nozHoce ce oapeheHnm APKABHUM yCTaHOBaMa, KO.je
y 3aMeHy 3a mHX ucniahyjy untepec. Ha cBakom kynony croju
HAIITAMNAHO KOJIMKa ce cyma 3a mwera nobuja. Kvnoru ce cexy
UM jeXaHNyT FOAMUIbLE, WM CBAKUX 6 MeCEeUH, HAM CBaka TpH
mecena. To 3aBucu on BpcTe 06Be3:ule.

10. TproBuHa o6BedHunama. — Kan jemad concrsenuxk
Kenu na nohe N0 kandrasna KOju npercraBbajy o6Be3HHue, OH
X npopnaje o6U4UHO Mewady WM Ha Oep3u.

O6gesnuna obesbehyje jeman cTanaH HHTEpecC, aad oOHa
IpeTCTaB/bH KAaNHUTAJM, KOju Bapupa npema MpUMKAMA, W4 KAKO
Cé TO KaXe, Npema CTatby HAa TPXHINTY, KOje DEryJuule 3aKOH
nowyne u Tpaxibe. IlpoMeH/bHBa BpPEXHOCT OﬁBEE!HHIl‘e je oHo
WTO ce 30Be KypcHa spegHocm. Puxcupan KanuTaa Koju onro-
Bapa WHTEDECY € HOMUHANHA BPeOHOCH 063e3nuu§.

Kan je xkypcHa BpeNHOCT jeaHAKAa HOMHHAJHO], KaXeMmMO Aa
je penra aanapH. Muaue je usuam MM ucnox napw.

Tako kypc sajma 7°/, je 87. 3a 87 nunapa mome ce Kyau-
TH 06BE€3HUIa KOja NPETCTAB/ba FONMIILY HHTEPEC O 7 AUNApa.
Penta je ucnon napu. Homunansa speanoct je 100 auuapa.

Kypc Parue wrere je 420. Homunanana Bpeasoct THX 06-
peanuua je 1000 nuunapa. 3Hauu, CTBapHO, CONCTBEHHK N06Hje HA
420 muuapa 25 auHapa roAMWH wuTepec uau peuty. UM osa
XapTHja ol BPENHOCTH je MCMNOA mapw.

O6uyso npa kynoBunu 06Be3nMLA Kynal naaha npopasuy
HE CaMO KYPCHY BDEIHOCT, HEFO u HHTEPEC 33 OHOJNMKO JaHA KO-
JHKO j€ IPOTEKJO O[ MOCAENEr KYyNOACKOr poKa (TepMuHa) 10
naHa npopaje. ¥3 TO jowW MMa HEKUX CHUTHHX TPOWKOBa. O OBHM
W3naluuma NpW pewaBary 3a1dTaKa HelieMO BOZMTH pauyna.

Ipumep 1. 3a xoauky cymy 6ucMo Tpe6asu na Kynumo o6-
BesHdua Parne wrere, Aa 6UCMO HMManu TONHIIBY DEHTY OX
21000 muunapa? Kypc Parne wrere je 420 auuapa, a moHocu
uatTepec 257/, O HOMWHAJHE BPEAHOCTH.

Peemwe :
Ila 6ucmo umanuy 25 nun peste Tpeda 420  guH kanuTaaa
420
»n n n 1 » » » _2"5_ » »
420 - 21 000
. » 21 000 » » o ToE "

Anre6pa 3sa lll paspen, 2
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Tpe6a xynutn o6sesnuua Parre wrere 3a 352 800 gunapa.
Osge tpeba A0AATH joll MaAy Cymy 3a TPOWIKOBE KoOje CMO
Ma/J04aC CMNOMEHYJIH, '

[Ipumep 2. Axo umamo 100000 muuapa, konuxy hemo uma-
TH DEHTY, KaX 3a Ty cymy Kynumo oGBesnuue 7°/, 3ajma? Kypc
3ajma je 87. Hopmamna Bpennoct 100 aunapa.

Pewere: 3anemspuhieMo maje cyme TPOWKOBA M OHA] MaJH

BHUIAK PEHTE WTO A0Ja3d OX LUECTOMECEYHE HcnJaare KYIlOHa. .

Ceakux 87 nupapa nonoce 7 auuapa peare, To 3nauu na
hemMo HMaTH DEHTY OHONMKO NyTa no 7 AKHHAPA, KOJAHKO MOXKEMO
KynouTu obsesndua 3a 100000 punapa, Ti. oHOMKO nyTa no 7,
Konuko nyra ce 87 cagpxu y 100 000. Kax 100 000 noxenumo
ca 87, nobujamo 1149. Kan 1149 nomuoxumo ca 7, no6ujamo 8043.

My osae nanazumo 8043 wao nenornyu pesyarat. Mmahe-
mo 8043 nunapa pente W Hewro ox 100 000 uehe 6urTu yno-
Tpebmeno. Ynorpebuhe ce 32 KynobBuHy o6Be3nnua 99 963 nu-
Hapa u nperehu he 37 aunapa. Axo 6ucmo aomand jow 50 pu-
Hapa nHa osux 10000V, na kynunu o6Besnuue, umanu OHuCcMO
tauno peuty 8 050 munapa.

3a nucmeHo Bexbarbe

X Hexo xohe na uma romuwwy penty 3400 nuuapa ox
Parne wmrerte, Konuko tpe6a Aa Kynu T€ XaPTHje 01 BpeRHO-
¢tu? Kypc Farne wrere je 420, npoueHTt 2%.

%— Heko uma 25000 ausapa u xohe na Kynu o6Besuue
2%0/0 Parue wrere, no xypcy 420. Konuky he peHTy umaTH u3-
paxeuy y npouenruma? Komuxy he rauny cymy umMatn 1a nonoxur

. Konuxu 6u Tpe6ao na 6yne xypc PartHe wrere za 6w,
MOIITO C& y by mjacupa HoBal, noHena 6°, penre? Homnuanua
gpeatocr 1000 xuuapa.

X\ Jenan comcTBeHMK uMAa 3eM/bULITE OGJAHKA NPABOYrao-

HHKA AyXxuHe 225 m wupuse 128 m, koje u3maje nom sakyn
nob6ija roauwky 3akynsudy 9590 muuapa. On mpojpa TO uMawe

no 6200 guuapa xexTap u 3a n06uje'ts HOBAL Kynu oO6Be3HHLE
7°/, 3ajma, no kypcy 87. Koxnuxo je no6uo uam M3ry6uo Ha
OBOj onepauuju?

%Jemo auue npopaa ceoje umalbe no 6000 punapa xek-
Tap, na poGujeHy HOBAalU mJjacupa y 7%, 3ajam, na xypcy 87,
M 0x Tora no6uje ropuwmd npuxon 6 300 guuapa. Konauxa je
NOBPIIYHA UMalba?

6. JeaHo umame o4 9ha 7a nzgaje ce nox 33kyn no 360 nu-

L(] I ' IR/ 2

[
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mapa XexTap, a onope3oano je ca 210 nuuapa. Concrsegux ra
mpoaa no 5630 nuHapa- XxekTap W nJjackpa Hosal, nobujen oz
nponaje, y 4%, peary ao kypey 54. Jla sau je ol Tume CBOJ
Mpuxox nosehao MIM CMAmbHO?

~e . Kypc 4°/, peure je 54, wypc 7°/, 3ajma je 87. Koja je
xapruja pentabuanujar

MelLoBUTH 3afjauy 3a noHap/batke

1. Jlvue A nosajuu auny B 1200 xunapa 3a 6 meceuu. Ha
sme uHTepeca 3axpxu oumax 100 munapa. Kousuku je npouent?

2. Konnxy BpeaHOCT uMa jenad BOhbaK, KOjM LOHOCH FOLHU-
e 2500 nunapa, a TO ussocu 8%/7?

3. Jenno aume nJjacupa % csor kunuatana no 4,75/, a ocra-
tak no 5,50°/,. Tako noGuje 493,475 uurepeca, sa 72 naua.

flura ce KOAHUKM je KamuTal.

Pewere: Ysehemo jenan sropan nomohuu 6poj, #a np. 400
0l KOTa ce J4Ko ysumajy% u % Ca wum hemo paguTH Kao Aa
3a/0BO/bABA YCJIOBE 3agaTara. Buauhemo o Kor hemo pasyarara
nmohu. [1a hemo nopehjemem poSujenor pesynaraTa ca OHHUM KOju
e TPaxu J00UTH TPAKEHO PEHIEeHE.

[TpernocTaBumo, HakJe, fa je JuLe naacupallo 400 nuH nox
YCIOBUMa KOjU Cy H3Ka3aHuW y 3a;aTKy. Ono je nnaacupano:

% o 400, ). 300 anx no 4,75°/, u oun gonecy sa 1 rox. au. 14,25

-% 0x409, 1j. 100 nus no 5,5°/, u ouu npouecy 3a l rox. auH 5,50
400 mnunapa posehe sa | romuny ol 19,75,
3a 72 nana, uiaH %rozmue 400 nunapa pouehe

19,75: 5 = 3,95,

Kan ce 400 nuuapa nmuacupajy noa ycJoBHMa 3alaTKa, NO-
sehe 3,am 95, Cax ce muMTa KOja je Ta cyma, Koja hie moj HCTUM
ycaosuma AoHeTd 493,44 75. 3anatak npocTor npaptaa Tpojgglj.
Jla pouece vHTepeca :

OHH 3,95 tpeba xanuran 400 muwHapa
' 493,75 , » X JIuHapa

400 - 493,75
= ——E’QT—— == 50 000.

“Tpaxenu xanuran je 50000 muuapa.

»

2%
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Hanomena. — ¥ apuTmersduu ce OBaKaB METOX PeUIaBAbE
3a1aTKa 30B€ METOJ MNPEeTNOCTARBKE, UIH METOJ XHIIOTEe3e.
Osaj meTON MOXe Aa ce npuMeHH Ha MHOroGpojHe 3anaTke.

4. Jensa cyma naacupaHa nox npocT uHTepec, no 4,5/,
3a 7 TOAHMHA, NOCTAJA j€ KalHTax B HHTepec 3ajenHo, 5207, am 40.
Konuka je ta cyma? (3960).

./ 5. Jenno nuume nnacupa ¢ 04 CBOje uMOBUHE mo 5%, %no»
4°/, u ocraTak, Koju uznocu 4000 aunapa, no 3°,. I[lura ce ko~
JHKA j& LeJOKYNHAa HMOBHHA OBOI JHIA M KOAHKH j€ HEros ro—
Adwibyn npuxon. (15000; 620.)

6. Jenau 6anxap naarno je 5208 nuuapa 3a jeaHy MeHULY
Koja raacd Ha 5600 mnunapa, ca pokom 14 mecenn. Koauka je
IHCKOHTHA cTona? (6.)

» 7. Ha xonHKy cyMy riacu mMeHupa Kaj je no oZ0uTKy Qu-—
ckoHTa ol 5°/, ucnaahiena ca 4350 mun? Pok je 6mo 15 mecenm.
(4640).

- 8. Koauku je AuCKOHT Kajg MeHuna raacu Ha 3330 punapa®
[Mpouent je 6, a pox 120 paua. (66,60).

9. Canawmwa BpexpHoct jenHe wmexuue je 1570,4m70. Ona
raacu Ha 1698,2460. Kan tpe6a na ce naaru? IIuckonT 6°.

- 10. Kmuxap xkynu kwura 3a 10 000 nunapa, Ha yemy got6uje:
nonycT 15°,! Ou npona Te xwure 3a 12 000 auHapa npu uemy je-
MOpao npuctatd Ha nonyct o 5%, Konuka je werosa 3apamar

11. Jenan vosex uma 100 000 munapa. OH naacupa 4e€TBp-
TaHy no 6°/,, neTtuny no 5%/,
HErOB FORHUIEBH NPUXOL?

12. Jenan xanuTan njacupas je y Tpu napTuje: %cy naacu--

pane no 4%, + no 4,5°/,, u ocratak no 5°%,. INocae 16 meceuw
CONCTBEHUK A00Hje YKynHO, KanuTaa u uHTepec, 38 991 ammap.
[Muta ce: 1) konuxa je npBOOWTHA BPEAHOCT Kanurana; 2) no
KOju npOUEeHT 6M ce MOrao M3ZaTd LEe0 KanuTtaa ja 6u LOHeo
uctn nHrepec. (36 900; 4,25. Buau 3anx. 3!)

5’?./ 13. JenHo nuue 0BaKo pacnopeau CBOjy HMOBHHy'; 3a Ky-—

NOBHHY jeXHOT 3€MJ/bUILTE; OCTaTKa na kynu kyhy. OHo nuracupa

% HOBOT OCTaTKa 1o 4,5"/0, 7’1‘01‘ ocratka no 6°/,. Osa cyma
NOoHOCH My Tako 5436 munapa roauwme. [Iura ce KoJHKE j&
€0 KANHUTAJ, KOJHKA LeHa 3eM/bHIITY ¥ nowTo je Kyha.

14, Koja cyma je nnatupada nmo 5°/, 3a 16 mecenu nocrana

48 704 nmunapa?

u ocratak no 5,5°. Konuku je- -

7
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A5, Heko xynu wyhy 3a 1800000 murapa. On e xobuja
ropnwme Ha ume xupuje 90 500 nuuapa. Mehytum wusganu 3a
@opes, 3a NONPaBKY, 3a BOAY, uMilhierme YJAHLE MTA. M3HOCE
5000 aunapa. Konuxo °/, unTepeca NOHOCH OBaj Kaimnran?

. Hexo no6uje ox nBa xanuTtana rozmmhbu untepec 1680
Jmﬂapa Jenad je naacupan no 4°/,, Apyrd no 4+ 5°/o. [lowro ie
£IPOLIEHT APYror KanuTand CMatbeH Ha 4, OH noéu]e 120 puHapa
Mame. Konuku je CBaKd KanuTan?

17.;Jenan xanuTan JAOHEO je no 4 °/, 3a H3BECHO BpeMe
570,A““30. Ha je 4 mecena pywe 6uo0 non UHTEpeCcOoM, AOHEO Ou
9852w |5 pume. Koaukd je 6uo kxanuran? Kouuko BpemeHa je
SH0 MO HHTEPECOM?

18, Cyma on 14400 punapa u3narta mox MHTEPEC MO 4%0/0
mpahena je 13 maja ca 14691,60. Kor matyma je nosajmbena?

39, YpoBuna jefHOr UMHOBHMKA 106HMjd MECEUHO MNeH3ujy
750 nuwapa M 3a CBaKo 0f Tpoje xeue no 150 munapa. [lopen
“fora uMa NpHXOJa OJ HOBIA, KOjH j€ YJI0MXEH HA KHMXKHLY XKOJ
Sanxe. FbeHo UENOKYNHO roauwme npumame u3nocu 29 800
JuHapa. Koauka je yaoxena cyma, Kdai 6anxa nnaha 7°%.?

QO,vHeKO noGuje ox 4200 nur KanmuTana 3a O Meceud
97,a450. Oy nene cyme 2400 munapa usgaru cy no 6°/. [lo
xKoju nﬂp\ouem je 640 M31aT OCTATAK?

(\ I/JEJIHH TpI‘OBaLI nagHe noj CTeqa] [Togepusau A no-
rpaxyje 45000 munapa u wueTEpeEC NO 4% 5/, 3a 135 nana. [lo-
sepuaall B norpaxyje 7 000 munapa n 4°/, usTepeca 3a 96 naua.
Tlosepunan C rpaxu uuctux 28 000. lmosuna Tprosua ussocu
57 000 munapa. Koauko he yxynno nosepHoUH u3ryGuTu?

29. JeaHo umame ox 35214 crano je npu kynosuau 40 000
mudapa. Op Ttora je Opoaaro %no uenud 15 tuuapa 1 kBagpaTHu
merap, ocratak 3a 19000 nunapa, Koauxo °/, W3HOCH NOGHT,
#u ryburak?

2’% Jenau tprosau xynu 150 g uyaja sa 10 nunapa. Kosnuko

- rpama Mopa npojiaBatd 3a 10 nuaapa, ako LOOHT tpeba na u3-

mece 207/?

f"24\' Jenan sunapcku Tprosau 3apagu 40°/;, xan 1 hl jenue
|peTe BMHa npoaa 3a 504 nuu. Koauxo °/, he usnetu nobur,
AKO Ce OH pewu Aa ¢dJamy TOr BUHA (~ 1) nponmaje mo 9 muuapa?

. Jegan 3eM/bOPANHHK MOXE LA NPOAd XKHUTO HJIH LEHTY
{50 k%aa 84 puuapa, uad | hl 3a 120 nunapa. Koju Hauud 0po-
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naje je nososHujy axo | hl xura Texu 70 kg? Kosnuko Winocw
BuWAaK y %/, Npu NOBOJBHHjOj Npoxaju?
26. Jexwa cyma poBaua njacupaua je 2 roguse no 5,5%.
Ia je miaacupana 3 roguse no 5%/, Aowena 6u 504 guu BHuwe.
Koanka je Ta cyma? : . ,
A(,H 27 JenHo nuie naacupa % cBOje UMOBHHE 1o 6°/, ocTaTak No
5,40°/,. Hberos npuxox je 3480 aumapa. Koamka je wumoBmna?®
28. Pasnuka nBa kanurana je 17 050 nunapa. Fbuxosu npu- A J] F E B P A
XOdM Cy HCTH, Kaj Cy naacdpanu jenad no 4,50°/,, apyru no
5,50°/,. Onpenu xanurane! '
29. ¥V jemnom npenysehy pamnuud mnocraBe 3axTeB 1a ce v
paiHO Bpeme CKpaTH 3a [;, @ HagHHUA lOBeha 3a Koan- YyBOJ
Ka je moBMIIMHIA Yy °/, KOja OAroBapa OBOM 3aXTEBY?

1
o
YINOTPEBA CJIOBA

11. — Jlpo6aem: Jenman yuenuxk kaxe: ,Kaa 6poj cBojrx
rOfMHA YABOCTPYUYUM, Na TOM NPOU3BOLY A0Aam jow 3, nobuajam
29.“ KoaukO je tbeMy roauHar??)

Pewerse: ¥Yamamo na je 6poj HweroBux roauda HamucaH Ha
TabJ/d, and 4a CMO ra cakpu/ad pykom, Tajga ce 3ajgaTak MOXKe
OBAaKO HANHCATH:

1Y) Buan Apurmetiky 3a [ p. crp. 81, 3aa. 6!
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Flspasu ¢ sieBe u AecHe CTPaHE 3HAKA JeLHAKOCTH jeIHAKH

Can uw3spauynaj xonuko je 2 - 13 4 31! Je au 29°?
cy. Ako ox oBa 06a jeaHaka u3pasa 0Ay3MeMO no 3, ocrauu he
oner GUTH jeAHAKH, N4 HUMAMO:

12. — Ymecro na 6poj CaKpUBAMO PYKOM MOL/IH CMO Ha-
OHCATH 0BAKO:

2 X Hellosnamu 6poj 2oduna + 3 = 29.

ObnaBmajyhn kopak no Kopak Mmaznonpehamme pagtwe,
Aowad 6HCMO N0 pesyaTara:
Hellozvamu 6poj zopguna — 13.

13. — Mehytum, Hajkpahu, Haj6pxu HauuH pafga 6uo 6H,
xan GUCMO HA MECTO HENO3HATOT 6poja roauHa .Hanmucaad camo
CJI0BO X U €@ IbUM payyHaJu Kao ca 6pojem:

e

2. x+3=29
2.x=26

x =13.
14. — U3 oBor npo6aema BHAKMO:

l. la 6ucMo pemaBamwe npobiaema yipocmunu, xa 6u mno-
" crynak 6uo wrto kpahu, masmehie HaM ce ynorpe6a cJoOBa.

2. Kan caoBo BewemMo pauyHckuM 3Hanuma ca 6pojeBHMa,
¢a thUM MOXKEMO W3BOJHTH CBe padyyHCKe pajpme. Tako cmo 6poj
’ X NOMHOXHAM ca 2, na no6unu npousson 2 - x. OBOM NPOU3EO-
Ay nonand cmo 6poj 3, na gobuau 36up 2 - x -4 3.

3. Peuennuy: Kag 6poj csojux zopuna yasoc@ipydum, fia

idlom mpousBoyy podam 3, nobujam 29, uckasaaud cMO MHOTO Kpa-
he maliemaiiuyrum je3ukom:

2. x+43 =29
JeqHa4MHa je MaTeMAaTHYKUM je38HKOM HaNHCaHa pe-

YeHula. 34 MaTeMaTHUKHM [e3uK nopex OGpojeBa ¥ PAYYHCKHX
3HAKOBA mompeona cy i cA0Bq.

AKO canm HOBe jennaxe M3pase nogeadmo ca 2, noGuhemo
jenHake Koauypuke:

N

£
=
=
=
=
=
=
=
=
=
=
5

Hanomena 1. 2 - x je y cTBapu x - x. Yo6uuajedo je aa
ce nuwe, ymecto 2 X x, 2 - x uad x - 2, camo 2 x. Yura ce 18a x.
! Hcro tako ymecto 3 - x uau x - 3, nuiue ce npocTo 3x HTA.

Hanomena 2. [lowro cnoBa He Ka3yjy odpefexe 6Gpojese,
ca bHMa Ceé payyHCKe palmke HE MOry W3BPIUMTH LO Kpajd.
Panwe ce camo HasHauyjy. Tek wajm cl0BO 3ameHUMO onpehe-

Hum 6pojeM, panibe ce u3Bpwyjy Ko kpaja. Tako ce 2x He mo-
) xe gasme yipocmui, 2x + 3 rakohe.
Koju je 6poj ucuox pyke? :
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15. — [Ipodaem. 36up nea 6poja je 37, wbUX0OBA PA3NMKA

je 9. Koju cy Tu 6pojeBu?

ApuiliMeiliuuko peulerve Auneebapcro pewerve

Betiu 6poj jentak je marem Oznayumo ca x Mambu 6poj.
ysehanom 3a 9. Behu ke 6uru

36up oBa ABa 6poja cactoju x 9.
C€ U3 Mamer yBehe‘mor 3a.36x4p 36up wuxoB je Tana x -+ x -9
on mawer u 6poja 9, Tj. ca- o 2x 9.
CTOju ce O]l Mamer 6poja y3e-

, [IpemMa TOME HMaMoO
Tor ABanyTt u jouwr 9.

Bpoj 37 cmamen 3a 9 naje . 2x—l_—9:37, '
ocrarak 28. Taj ocrarak jen- jelHaYMHy KOja Kasyje 1a je
HAK je IBOCTPYKOM MatbeM . 9%x=—237—09

2x — 928.

6pojy.
Mamsu 6poj je naxie 14, mo- x je 14, xouauunuk 6poja 28 u 2.

gosuHa on 28. Behu 6poj je Behu 6poj je

23, T1j. 36up on 14 u 9. x+9=23.

[Ipoda. 36up 14 + 23 = 37, a pasauxa 23 — 14 = 9.

16. — M3 osor npumepa sanaxamo caenehe:

1. Ilpu apuTmernukoMm pewaBamy npobiema CIyXUMO ce
Ay2uM W HeJOBObHO JacAuM PEYEHHLEMa.

2. Kon anre6apckor pewaBama tora cMo ocaobohenu. Ma-
TEeMAaTHYKY, YOpaBo aszebapcku jesux je He camo Kpahu, Hero m
jacuuju.

3. ¥Ynorpe6a ca0Ba 0IAKWABQ HAM DASMUWLABAME UL 3UKABY-
Yi1BQre NDH DElIaBatby 34NaTaKa.

17.- — Mehy npodaemruma koje CMO UMand y ApDUTMETHIIH
3a 2 paspel, MMaMO HEKOJHMKO BPJO Jenux npobaema Kperaiba.
(To cy samauu u3 Besuke rpyne npoGaema nodes on 175 no
184.) Tu npobaremn oBaxko uaraenajy: Oduwro 0sa fpujadiesva
uny jeaan Opyzom y cycpem. [lpsu npenasi na cam [MOAUKO U
IoNUKO KUNOMemapa, Apyen ToAUKo @& moauko. [locae Konuko 4a-
ccea he ce cpecmil, KAA HAM je pa3aasblrQ usmehy wux fdosHama?

Tako y jensoM 3azaTky je pasgabnna 39km 2

JOMETapa Koju ce npehe 3a jeman uyac 4%}1 5. ¥ nmpyrom je
yIabete 3471km, npeaaxeme Ha 4ac KHJIoMeTapa 4%14 5,600 urn.

[Towro oBu 3ajgaun npunagajy jeaHoj HCTOj BPCTH 3ahaTa-
Ka, MOy C€ (8L DELIHTH jeHAM MOTE30M, aKO Ce HAMEecTO 6po-
jeBa ymoTpebe ca0Ba HE CAMO 32 HEMO3HATE BeAMUHHE, HE[O H

3a nosnate. Kana ce ymecro moce6umnx, ogpebenux GpojeBa
ynoTtpebe c408a OMHUTH GpojeBH.

a 6poj Ku-

MeHO jegaH ApYoM Y cycpell.
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»

Cpe Te pasHe 3aJaTKe MOKEMO OBAKO ncKasaTH:
[Jsa npujaiiepa YAALEHA S ruAoMemapa Kpery jeanospe-
[Mpsu Gpenasu 3a H4ac a KUIOME
mapa Opyeu b Kusomemapa. Hocxze.KO/fu/co wacosa he ce cpecmiu?

Pewerve: Onu npeljy 3ajelHO 3a JeAaH Hac (a-+b) kunome-
Tapa. Y MOMEHTY CycpeTa ihHX [BOjHIla Mpeud cy 1eo nyr S.
bpoj uacosa noTpeGHUX 33 LEO0 NnyT 6uhie OHO{IHKH Konm{%ng-
ta ce (a4 b) cappxu y S, Tj. HENO3RATH OpO] yacosa x O e

S
X = b
1. Kax je a=4%, b =5, s = 393 Guhe
_ 3% m
X = 417_{_ 5_5_

Cycper he Outu nocnre 4h |2mn,
9. 3a a = 45, b = 5600, s = 347 Guhe
34w

3

AR

Cycper he Gutu mocae 3h 20w, ]
3. Y pamere s = 458/M 43, npBd Npeaasu 3a 3 caTa |7 km, Apy-
. . : 7560 __
ru 3a muyT 75m. To 3nauu na je 4 = %,b: o = 4,5.
455

7 =
7+ 4,5

S -
x = 5
Cycper he OuTH nocie 4h 30mn,
18. — U3 osor npumepa BUAUMO caejetie: '
1. ¥ apuTMeTHOM HMaMO YUTaBEC 36upKe 3a4aTaKe, KO]IH cy,
Mo OHOME KAKO Cy MCKa3aHw, €8l uciid, camo C€ pa3auKyjy no
6pojuuM nonalkMa y tbHMa. TakBu Ccy Ha np. CBM 3ajauu npa-
suno mpojuoe. OHu Cauumapajy jeAdH HCTH THI 3ajaTaxa.
9. Cge 3ajaTKe MCTOr TuNa pEWABaMO UCHLUM pasmuilea-

roeM, UCIUM 3QKAYLUBAReM. Pasmuuisaree U 3aK/bYHUBAIbE j€ He-
3aBucHo o Opojesa.

3. ¥ pesyartaTuma Koje 10614jamo apUTMETHUKHM peliaBatbem
21 10 9
537

pau 4h [gmn 3h 20mn, 4R 30mn
He BUAMMO HAa KOju Cy HAuuH BE3uBaHE H xoMOKHHOB3HE MO3Ha-
Te pequumne. 36or Tora cmo npunyhenu na 06HOBHMO HCTO
pa3sMHWJ/batbe M MCTO 3aK/byunBatbe 33 CBAKW HOB 3amaTax.
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4. ¥Ynorpe6om cr0Ba mu cmo MHOroGpOjHe 3aJaTKe uCTOT
Tdna CBE.M Ha jeAad jeadud 3asarak. To je 6uo ommTy 3a-
laTaxk.

5. Pewete jeanor onwrer 3agatka mato je obpacuewm, y
nNpowJoM npumepy o6paciem

s
ato’

¥ obpacuy ce Buae CBe MO3HATE BEAUUMHE. Buaumo u Ha-
YHH 1A KOju Cy oHe Mehyco6HO Beszane. ¥y beMy BUAUMO pe-
Weme CBUX 8apaTaka re Bpcre. [Ipema Tome aazebpa je jenna
Ollwma, yHUBepsanna apummeiliuxa.

19. Knnecku mpoGnem. — ¥ jeamom xaBesy Hanase ce

dasann u muromu seueBu. XKuBoTHme umajy 35 rnasa u 94 Ho-

re. Ilo xKOMUKO uMa OX CBAKE BPCTE HUBOTHIHA?

ApHTMETHYKO pememe. 3a peletse OBakBHX npobaema
NOCTOjM y aPUTMETHLU METOA Ja)KHOT NOCTaB/baia. Pewa-
BAbE OBUM METONOM MNOYHIbE €A ABE npeilliocilagke, Of KOjuUX
je npBa o6uuno neTayna.

IIpsa npemnocmaska. 3amucaumo na Cy cBuX 35 XHUBOTH-
wa ¢asanu. -Tana je 6poj wory

35 -2 = 70.
Osaj 6poj je mamu.on ouora y 3ajaTky 3a
94 — 70 = 24 uore.

Apyea apeiiiociiaska. 3amennkiemo jeanor Gdaszana jexuum

3enoM. Taxa ce 6poj nory noseha 3a
4 — 2 = 2 wnore.

32 CBAaKOT HOBOI MOAATOr 3eua 6poj HOTy ce noseha 3a 2.
Ha 6u ce 6poj Hory nosehao 3a 24, norpebHo je dasaune 3ame-
HUTH Ca OHOJIMKO 3€4YeBa, KOJUKO myTa ce 2 cagpxku y 24, Tj,

. X-12

Bpoj seuyeBa Guhe 12, 6poj daszaua 35 — 12 = 23,

[Ipoda. Bpoj raasa je 23 4 12 = 35,

Bbpoj wory 23 -2 + 12 -4 = 46 | 48 = 94.

Anre6apcko peweme. Bpoj dasana osuaunhemo ca x, a
6poj seuesa ca y. Tana je

x 4y = 35

Bpoj wory dasana Guhe 2x, 6poj uory seyesa 4y, naje

ykynauw 6poj Hory
2x 4+ 4y = 94,
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AKG oBe AB€ jeAHAYMHE HAMUWEMO jeOHY HCIOA JApYre,
no6utieMo cucmem 00 Ose jeAnauuue ca OBe Hello3HQille:
x4y 35
2x + 4y 94.
‘Peutersess 0BuX [BEjy j€AHAYHHA HANA3UMO
x = 23,y = 12,

Kon anre6apckor pewaBara MOXEMO YBEK CMATPaTH 14 je
npo6yeM pelleH, YHM CMO YCMEJH [a ra HanHWeMO aare6GapCcKumM
jeaukoM nomohy jeanauuna. [Ipoyuasare jedHauuna je jenan on
HAjeAaBHUjuX 3a4aliaka anzelpe.

[

MPBU 1EO
[lonaBmame U fONyHaBame

I'JIABA 1

Cabupamwe, 04y3uMArbe, MHOKEHE U JE/bere jeOHOUAQHIX
uspasa

20. OuurnegHo npeTrcraBbame 6pojeBa AyyKMMaA. —
Hauprajmo Buwie pyxu, TakO Aa Ham NpBa OPeTCTaB/ba jeAuHuUlly,
npyra jpBe jexunuue, tpeha Tpu jeAuHune nTA. JeaHa o& mwux

a3 NPETCTaBba AYXKUHY 00 Ma KOAUKO — Of N jeHHula,

—_1

_ 2

_]—3

4
5 -
6 Cn 1
7
8
n

Ol p i p g t2 e, g

Taxo MoxeMo 106UTH CAMKY O BEJUUKHH NOjeAHHHX GpojeBa,
21. BpojHa nunuja. — OBO OYUI/IENLHO NPETCTAB/bAE
6pojeBa MOX2 fa Cce ynpoCTH. ¥YMecTo MHOro JuHmja ysekemo
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camo jeany. Ha 1y jenny npeunehemo cBe nyxu Koje cmO pauuje
Hauprand. [IpW ToM hemo nasuTu 4a NOYETHE TAYyKe NAagHY CBE
y jeany Tauky, Ha cauuu y tauxy O. ‘

Tana je 6poj 2 npercrasmen ayxudom O2, 6poj 8 nyxu-
vom O8, 6poj n nyxuusom On HTA.

M3 cnuke ce Bugu na ceBakoMm 0pojy y GpPojHOM pefy OX-
ropapa no jexHa noTnyHo oapehena Ttauka Ha OpojHoj aunuju,
HAMME KPajkba TayKa npeHeTux ropmux ayxu. Ope Tauxe aajy

HaMm CAlKY O BeJIUYILHIL W O MeCily WaW paxzy 6poja y 6pojHoM

peny. Tako je 6pojuu pen ouuesedrHo upemcliaBamer. Y KOIAKO
namwe wupemo no npasoj OA, yrtoanko he Ham mojenune rtauke
npeTcTaBbaTH cBe Behie Opojese.

22, — Ocrane Tauxke Koje ce Hanase usmehy oHuwx oGeue-
Xenux ca 1, 2, 3 . . . OArosapajy pas3jqomUuMa ¥ MELIOBHTHM
6pojesuma. Cse Tauke y3amehjy 0 u | oxrosapajy mpaBum pa-
3nomMuumMa (0GHUYHKM H JTECETHHM) KaO:

3 o 0,2; 0,006.

2

Tauxe usmely | u 2 npercraBmajy mewoBuTe 6pojeBe Kao:

14, 155 1,2; 1,6666.

Hanmomena. Mu jesnako rosopumo 6poOjHa JAuHHMja, a Tpe-
6anu GHCMO 13 KaXKEMO NoTnyHuje 6pojHa npasa auxuja. Yonmre
Kaaron Kaxemo 6pojua JMHWja, cMaTpaheMo O3 je TO y HCTO
BpeMe U npasa JAuHUja.

23. Hojam caGupamwa. — Ilra sHaun 54, wra a -+ b?

1. Honatn 6poj b 6pojy a 3uauu o 6poja a 6POjHUTH Habe
jow 3a b jenuHuua; niau

2. 6poj b momatu 6pojy a 3nauu oJApeauTH jenad Tpehu
Op0j KOoju MMa HCTO TOJHKO jeIHMHKUA, KOJHKO uMajy 6pojesu

a u b sajexqno. au b 3oBy ce cabupuy, pesyarar 3ose ce 86up.

cabupak | cabupak = 36up.
a+b=s

Ho ucror pesynrata ponasumo, ako nojemo ox 6poja a,
na 6pojuMo ga/be 3a b jeauHuUa Kao M Kax nohemo og 6poja b,
na 6pojuMo JAasbe 3a a jenuHunad. Tako je

a-+tb=b+a.

Kako ce Bpwu npoba xon cabupama?

Hanmomena. Peujy 30up o3#auaBamo nOopex pesynartara s
jow u cam u3pas a - b.
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24. OupriaegHo npercras/bame 36upa s=a—{b. —
Wpewo no 6pojHoj JauHuju (Ca. 2) noueB OX Tauke 0 s3aa jenu-
HWIA HAZECHO, a 3aTHM MCTHM NpasleM Aakbe jow 3a b jenn-
guua. Tama tauka C onrosapa 36upy s= a--b.

B
| |
a b C A
[ e ! .................. e menns .'
ol a+b
b a C A
O | RN [ — S s |
a-+b
Cn. 2
/’T 3a ycMeHo BexObatbe

HTH NOcTJE
{

\2 roguud? Kaxko cu 1o mo6uo? Kosuxo hie 64t TBOja CTAPOCT
flocsie_x roguuar?
%Q\Koju 6poj manasu oxmax usza 117
6poj, Koju 6p0Oj A0JA3¥ OAMAX M3d HHELA: .
Axo je n jeman nemapad 6pd), KOju Henapaw 6poj mo-
/1334 0IMAaX MOCHE Hera? '
Axo je p jeman napa
oMax MNocae rbera? u
HK\Koju je 6poj 3a §/Betin on a? \
H\E\Koju je 6poj p€hu om m 3a 13, 67, 3a 2,65?7&
‘I % Koju je 6pgi3a ¢ Behu on d?
/{vj}':\;\tﬂhja ;06 jamo xan cabepemo 6pojeBe p u 2?24,
9,\ Komugd je 36up Gpojesa s u f7 o
1Q, [Tutmeno. Hanuwu Tpu ysacronHa 6poja OX KOjux e
Hajmawu 6poj n!
25. Ilojam ojysumama. — LlTa 3uaqu 11—6, wra a—b?
1. Bpoj b oaysetu ox 6poja a 3Hayd oA a GpojuTH 32 b
jequMHHLA yHasal; WaH
2. oapenuTH jexan Tpehu 6poj, Koju Kax KOAEMO 6pojy b,
nobujamo a.
Bpoj a naiae rpe6a cxBaTuTé Kao 36up, 6poj b kao jenan
cabupax. OnysumatbeM ce Tpawu Apyrd cadupax.
a je ymameHdK, b ymamuaal, pesyaTiT je pasnuKa.

[ (%—D\QKOJMKO je Te6u cax ropuna? Konuka he TuA

KO je m jenau neo

6poj, Koju mapas Gpoj A0/Ia3H
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YMawmennk — ymawmuian = pasjiuka.
a—b=d
36up — 1 ca6upaxk = 2 cabupax.

Kako ce Bpwu npoba kox OLy3uMarba ?

Hanomena. — Peu pasauxa nopex pesynrata d ynorpe6-
/baBda Ce ¥ 3a cam u3pas a — b.

26. — O4urnaegHo npercraB/bame pasauke d = a—Db.
[lo Spojuoj nuHujn ugemo Hajnpe Hanpenm, HazecHo ox Tauxe O
3a @ jeflMHula, a NOTOM 3a b jeauunua nartpar (muaneso). Cru-
Xemo y Tauky D.

b
—
aD.
OI """"""""""""""" B R R R | A
| s |
a—b b
b
a—b>b
Y < [ A
s — B ——— i
O a D
Cn 3

Kon cabupawa mornu cmo uhiv npousBomsHum penom. [a
nu je To moryhe u KOA 0OAV3uMarba?

Moxemo au na Hanuwemo — b+ a =a—b?

Ha a4 je cBejexHo, aKO MM y jeaHy KeCy ¢a opacHMa MeT-
yemo Hajnpe 10 opaxa, na 3atdm u3BaguMo 6, MJAM Hajope u3
Kece M3BALUMC 6, na 3atum y kecy craeumo 10, T]. Moxemo
A¥ Na HaNuWeMo

. —6+10=10—06?

Hanomena. Heko moxe nocraButu ce6u nuTame Kako hemo
Hajnpe M3BaAMTH H3 Kece 6 opaxa, aK0 Yy Ib0Oj HeMa HUWLQ, aKO
je ona mpasHa. ¥ Tom cayuajy OGucmMo ce nmOMOraH, MTO GHCMO
y3ajmunu 6 opaxa. Kax ce y wmy merny 10 opaxa, Mu MOXeMO
BpaTuTH Tux © opaxa.

Y ceakom cayuajy y xecu he Guru 4 opaxa suuLe, HETOIR
wTOo je 6HA0 paHuje.

Axo oBaj cayuaj xohemMO OYMIJIEIHO A OPETCTABHMO Ha
6pojuoj anuuju OA (cn. 3), Mopamo jé Hajope NpPOAYXKHMTH Ha
neso ox tauxke O.

Laxne je ucmo a — b u — b4 a.

_-i.b‘"
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27. — U3 oBux nocmarpama Ha GpPOjHOj JUHH[H MOMXKEMO
M3BECTH OB4 IBA Ba)XHa NMpAaBHJA:

L. Bnax roju cidoju uciipes jeanoe Opoja npediciiaBeno?
ouuzaefHo LoMOhy Ayiu, HOKAa3yje HaM cMUCQo, kKojum @peba Aa
udemo, lpenasehu my gyx. 3Hak -+ 3xauu uhy HAZECHO, 3HAK —
Hanaego. Ako uciipes 6poja He Cillojil HUKQKAB 3HAK, 3QMULLLAMO
Kao Aa je my sHAK —.

2. Pep kojum @peba uhu mj. pes no nome ilpeda JoAaBaMmIL
Ll ORY3UMAIAU TPOU3BOBAH Je.

Hanomena. Y aare6pu ce uecto uyjy peuu csofewe u cna-
jawe. One oGyxBatajy o6e pamme, u caGupame M ONy3uMalbe.

e 3a ycmeHo Bembarse

%Z\‘L Menu je can x roauna. Kosuko mu je 6uno npe 3 roguue?

oju je 6poj 3a 30 mamy on a? Ura he Gury axo jend

a = 50; 80; 1257 ,
3. Koju je 6poj 3a y mawu onx 10 ?.7‘\
(th AKo ox jemHe nauT/buKe, Koja je amyrayka b merapa,
oTceueMo 4 MeTpa, KOJMKA j€ HbeHa AYKHHA Nogae Torar
%, laspuna on Beorpama no 3arpe6a je A30 kuaomerapa,
Axo je Bo3 mayhn ox Beorpaxa ka 3arpe6y npewao & xuio-
MeTapa, KOJMIMKO uMa jow Aa npehe po 3arpe6a? Konuko je aa-
neko on beorpana, xan je Beh npewao 3arpe6 3a d kunomerapa?
6~ Kazamke Ha jesnom uacoBHu nyrauke cy: Beha a
cayTMUMeTapa, Matba b cantumerapa. Kguko cy ynamenu BpxoBu
OBuX Kasasmku y 6 uacosa? Koauxkg/y 12 uacosa?
XY ’R\Konuxu je komanemeHntan/ yrao yray. of 20°%? Koauku
yray on x'?
V'8 Koauxu je cynnementad yrao yray ox y°
\Q\Kom/mo JAHjaronana MOTY noByhd M3 TemMeHa jenHOr
neroyrna? Koaquko u3 Temeda jexHor n — Toyraa?
36up nBa 6poja je 8. Jenan on wux je 22. Koauxu je xpyru?
® (1Y 36up nBa 6pojg je m. Jenan om wux je n. Komuku je
apyru 6poj? :
‘}JJ/VX Pasnuka 1B
yMatbualL.
13. Konnka [£ pasauka 6pojeBa x u p? N
XU4w 32 koako je mamwe p on 2°
}\jis\ Jenna /poba Kynsbeua je 3a x nm-xapa a npoaara 3ay
aunapa. Koaurka je sapaga? :

6poja je 3. Ymamwenux je x. Koauku je

Anre6pa 3a Ill paspen. . 3
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}o TYS, Jenna po6a xymn/beHa.je 3a 1 g4Hapa, a npojarta 3a §
uuapa. Kosnku je ry6urak?

"~ 3> i% 3a xoauko je ehef om g? S
Q/Ol\& 3a KoJauKO TpEDA nosehard § na ce pobuje z‘?)

3a nucmeHo Bexbdare

. Hanuwn 6poj koju je 3a b
}\DS\ Hanumn 6poj xoiy je~3a b mawu ol ¢
4Q3- Hanuwu Gpoj-Koju je 3a ¢ maibu
pasauxy Opojesa b
Haruwu Tpu ysacTonHa -6poja, oil KQjHX je n najsehu!
§K Hanuws Tpu y3acTouda 6poja, 0l KOjux je /1 CPELtbH 6poj!
) ‘\,On ger onua 6poja wajsehn je n -+ 3. Kosuka
a

c) ocTanu? o
)\S'QP-ST‘ finiid NeT y3aCTONHMX 6PGjeBa, O KOJUX J€ /1 CPENbH

" 6pojl
b 28, Tlojam MuOewa. — Llta swauu 5 -3 wra a - b?
Bpoj a momHoxuTu 6pojem b 3uHaum 6poj a yseru b nyra
xao cabupak.
Jakne a-b=a-+a+a+a+a+ .... +a
b cabupaka jexHakux 6pojy a.
a 30BEMO MHOYKEHHK, b MHOXKMNal, & pe3yaraT NPOH3BON.
MHOYKEHHUK - MHOYKHJIAll = OPOUSBOJ.
a . b = p.
Hanomena. Hasus fpous3soj 3aupxaBamo W 3a W3pas a - b.
Kao wTo je 5.3=3-5
HCTO TAKO je a-b==0-a
Tj. ¥ APOU3BOAY MOZY MHONCEHUK U MHOHCANAY da dpomene
meciia. 3602 {02a X 30BeMO jeAHUM UMEHOM TAHUOLY.

YpHuaal - YMHHIAW = POu3BOJI.
Kako ce BpIH npo6a KOA MHOXEHa?
: Hanomena 1. — [lokaTkan yusunaan AoOuje HAsuB KOe-
¢uuuenT. Tako y NpoOu3BOLY 2.3, 2 je xoeduuueut 6poja 3,
a 3 xoeQuuuenr 6poja 2. ¥ npoussody & - b, a je KoeuuHenT
6poja b, a b je xoeduuueHT 6poja a. _
HamomeHna 2. — AKO y HEKOM NpPOU3BOLY MMAMO K COBA
W 6pojese, oHaa ce OOHYHO MPOU3BOL onpelenux 6pojesa ysuma
3a koepuuuenr. Tako 6u y npoussoiy

9

F

\
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2.-3-x-y="txy
®uo koeduuuent 6poj 6. Ou ce 064uHO CTaB/bA HA NPBO MECTO
4 po6uja Ha3uB 6pojru KoeguyueHil. '

Hanomena 3. Mcmely caoga, yunuiana, H30CTaB/ba Ce 3HAK
MHOXE1bha.

3a ycMmeHo BexBatbe

C\’O . Kako ce kpahe nuuwe 2 -+ 2; xako a + a - a; Kaxo>
d+4b; kako x -+ x + x -+ x?

2. 3awro je norpewno nucatu 203, ymecro 20 - 3?7 T—

¥oR, Kunorpam jabyka craje 4 aumnapa. [owTo cy x Kuvjo-
gpama? lllra he GuTy, axo je x =2; x = 2%; x = 5,257

%4\ Ao kujorpam opaxa craje @ IouHapa, nowrto €y 3 kg?

(\’\7,5./ Hexo Tpowu aneeno m munapa. Koanko he n/orpomum
':3a jegHy Hexemy?

'}0‘&.]&1131—1 Bo3 npenasu 50 km ua uyac. Konuko he kuiome-
-Tapa npehu 3a ¢ wacosa? y
¥ Jenan GUUMK/IMCT npeJsasu 3a ce}(ygﬂ/ ¢ merapa. Konuxo

the npehn 3a f cexynana? Ve

{}0\8\ Konuxo napa uma y jennom zmﬁ/aq{y? Konuko y x punapa?

A% 9\ Kouuko mecenu uma y 11 ronm{}’r‘ Konuko nana y mmecenu?

()\r\)ro\ Koanko wuma naua y n HEXEbA; KOJMKO 4acoBa y p
JaHa; KOMKO MuHyTa'y h yacosg
. x merapa =dm; y km —m; z kg = g?

. a nmutapa=d}; & hl = I; s m?® = hl?
. ¢ km? = ha; d ha 3£ a; f a = m®

WI{ v m* = dm® r Tgfia = kg s Tosapa = kg?

Q\l\ . Ilyxuna jexnor/ npaBoyraosmka je 6™,2, wupnHa 4m.
Konuxa\je mwercsa nospuuna? Koauka he noBpmuHa 6HTH, aKo
sje NyxKduHa a MeTrapa,/a wupdHa b m?

QA '~ 1lra ce ngbuja, xag nomsoxkumo 9 ca g; 5,4 ca b c\f\
ca 3,5 x ca y? '

je mpoussox 6pojeBa 7 u x; y u 0,57 X
dm? jegHor Tesaa Texak je § kg; koauko cy
TOT MCTOr Tenar '

JIuKO ke faTu 3a f yacora?
%O?(KJG}.LHH kparea craje x ausapa. [lowTo je jemno tyue?

©




36

29. Mojam pespema. — lllra 3uaun 15:3, a wra a:b?
Bpoj a noxeautn Gpojem b 3nHauu Haln TaxaB jegan 6poj, KO-
juM kax nomuoxumo b nobujamo a.

a ce MOXe MpemMa TOME fa CXBAaTH Kao NpOu3BOA, b kao

jesan uuHMIAL, DebEHEM Ce TPaXu APYrH 4uHMAaW. 360r Tora
ce ges/bebe y3uMa Kao o6GpHyTa pajlka MHOXKEHa.

a je Je/beHMK, b menunan, pe3yiaTar 30BeMO KOJMYHHK-
JembeHUK : geaunial, — KOJUYHHK
" a : b = q

NpoUMaBOj : 1 4YuHMAAL = 2 YUHHIAL,.

Kako ce Bpwn npo6a Kox nememar
Kao 3Hak nemewa ymeciio gse dauke MOXEMO CTABHTH W
pazaomayky ypiiy. Y1 tana xaxemo
6pojunal MeCTO JE€/bEHUK

uMeHunay ,  jeauaaly
pasnomak , KOJWYHHK.
HanomeHa. — Hasup xosuunux 3anpxaBaMoO M 3a U3pa3e
a
a:b v —.
b

3a ycmeHo Bembarbe -

Q Hexo xynu nge BexobaHke 3a x IuHapa. l To je naa-

THo jenHy BexOauky? Llra he Gutu ako je x=2; £=3; x=3,90"
. Hexo npehe 3a car y kunomerapa. Koauxo he npehum
3a yeTBpPT CaTar
3. Cemam yueHuka nobujy a AuHE
paxe nenoge. [To xonuko He cBaku 4
44 llra ce nobuja, kan ce no
a ca g acan?
A 5. Koamka je xosmmunnk Gpdjesa bwuwlddummu n?
6. Koauka je nososuna of a; ulecTuda o1 b; n-Tv K€O OA pr”
/7. Koauko nyra ce p kg caapxe y g kg?
8. xdm = m, y kg — (Tona), z | = hI?
A479. Koja je nyx m fdyra mawa ox n dm?
0. Kcja je texuda s nyra mawma on q kg?
11. Koauku je jenan neo, kax p m? jeHOT uMarba’ none—
ahimo Ha b jeamaxuX nenosa?
/7“"12. [MNopeaptto m opaxa Ha § jeJHAKUX TOMHUAA; MO KOJHKO
he opaxa Ourwy CBaKO] romuau?

1a nojese Ha jen-—
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/
I, Mospuwusa jexnor npasoyraonuxa/]e f m?. Jlyxuna je
€Tapa, KOJHKa je wupuna? )
N\Hpouaaou je p, jenan q}m»mau m, KOJHKH j& Zpyru

QUHUIAL ? e
/%Q\&x Ha konuko ]enﬂaxmﬁ/ romuna rpe6a nopendary v m®
JApBa, aKO CBaKM €O Tpeé/ na 6yne h m? ¥

‘PQ Axo jenman 6pe] noxenumo ca x, goGuhe ce y. Koju je
Taj 6poj? |
wl‘i\qume TpéGa NOMHOXHMTH @, Ha ce noGHje b?’fw'

3a nucMmeHo BembGarve ‘
xi

(Cse uwemupu panme) <AF

1. TlpouuTaj jeanauuny 5 - 2 = 7. [lokaxu weny ucnpas-
#ocT Ha OGpojuoj auuuju! Kako ce 30By 6pojeBu 5 u 2, kaxo
pesyarar 7? Kaksa je pauyHcka paawa caGupame? OGjachu na
6pojHoj nuBujn fa je 542 =24 5! -

2. Ilpouuraj jemnaduny 7 — 2=>51! OGjacHn TOK pauyHa
Ba 6pojHoj auuuju! Kako ce 30By 6pojeBs 7, 2 u 5? Karsa je
PA4YYHCKA panma ONy3uMame ?

3. llpounraj jexnaunHy 3 -4=—=12! Ilokaxn #a 6pojHoj
JuHuju nKa je 3 - 4=3+4+ 343+ 3! Ilokaxku Ha GpojHQj Ju-
#uju ga je 3 - 4=—=4 - 3! Kaxko ce 30By 6pojesu 3, 4, 127 lllta
je mMHOMXEHe ? , J

4. [lpouuraj jennauuHe 12:4=3n¥=_3! LLITa ]e ne-
JHeHhe?

5. Ha npumepuma 12cm:4=3cm u [2cm:4cm = 3 06-
jacuu . gebeme: pasfemusare H NEHEHE Meperbe Ulu CAZPHKA-
samwe ! O6jacHy Ha 6POjHOj NMHHK{u KA je Hesbeibe cxpaheno onysu-
Make jeIHaKHX yMmamuaana ! 5

Jv & Hanuwmu 36up 6pojeBa ¢ u d! N
1y % Hanmmwn pasiunxy 6pojesa ¢ u d'! M
41 8, Hanuwu npoussox 6pojeBa ¢ u d'!
'-}\7‘9\ Hanuwu xonuunux 6pojesa ¢ u d ! N .

M, Jeman yuenux kynmu 3 Kibure W CBaKy 044TH 00 X Id-
suapa. Koanko je cera nnatao? Ako my je mocae Tora mpeo-
€Tano joll & AuHapa, KOJHKO je MMao HOBalia y nodyeTky ?

11. Konuxku je 36up jemner yrsiia on 45° w apyra nga, on
&O0jux je cBaku no b’?
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3‘0& Ako je jeram yrao Ha OCHOBHIM DaBHOKDAKOI TPO-
yraa m°, KOJIHKH je yrao Ha BDXy ?
. Ako je a uudpa aecernua jegsor 6poja, a b uudpa
jEllHHHIla Koju je Taj 6poj?
14\ Hanuwn 6poj uuje cy uudpe no peay a, b uc!
f\ Hanuwmu 6poj ca wcrum nudpama, camo na €1y obp-
HyTUM peaom ! '
10%6. Hanuwu 36up 6pojesa a, b u ¢! 4~
(]/o}(‘ Hanuwmn npouseox Gpojesa a buc!
QAI‘S\Hanuum nponssox 6pojesa —, a, b u ¢! Ulra je osue\{
KoeduuueHT ?

10 I\Hanuum npousBon 6pojena %, 4, x, yu zl Onpenm\qﬁ-

koeduuuenr |
20. lllra nobujamo, axo 6pojy a xoxamo npousson 6po-
. jeBa b n c?
_A~%1. Hanuwu pasauxky 6poja a, u npousBona 6pojera b u ct
_4~72. Hanuwm KonRYHAK K3 POKM3BOaa 6pojeBa b u ¢, u Gpoja mb
<.23. Hanuwm konmunuk u3 6poja n, n npoussona 6pojesapu 2¥
=24, Hanuwu 36up 6poja n u xoauunuxa 6pojesa p u 2P
A5, Hanuwn pasnuxy usmely 6poja a, ¥ KOJM4HEKE Gpo- -
jeea 2 u b!
~4+96. Hanuwn 6poj koju je m nyra Behu ox al
\\27 Hanuwu 6poj koju je n nyra mawu ox al
4028 Uspasu 6poj xoju nogemen ca 2, maje 6poj n!
Hannuwu onw@iu 06aur cBux napHux 6pojepal
Q—()SQ. M3pasu 6poj koju nonessen ca 3, maje KOJHYHUK m¥
 Wapasu oowmum 6pojem cse canpxaoue 6poja 3!

H 3%. Hanuwu 6poj xoju nozesen ca 2, maje KOAMYHMK N1 B ~

ocTrarak 1!
' Q—O@&l Hannmu onwinu obnuk cBux Henapﬂux 6pojena!
. Hanwmn g@iZwmu suzg 6pojeBa, koju nonembedu ca 3,
yBex najy ocrarax 1!
’ . Hanumu ofwitu sun 6pojesa, xoju npu nebemy ca 3,
na]y octaTtak 2!
36, Hanuwwu omwmu o6auk Gpojesa, Koju Cy AebuBU ca 5F
3¢, Hanuwn oniimu o6nux 6pojeBa, KOju HUCY Ae/bUBHU ca 5P
. 38. Kako ce kpahe nume 2.2; xako 4-4-4; xako
5.5-5-5?Kako a-a; b-b-b; x-x-x-x-xP
39 Kako ce 30Be NpOH3BOA jeXHAKHX UYHUHHJIAUA?P
40, Ulra je ocHoBa, a WITa W3/IOXKHAAN?

\
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Crpaken zosop A

41. Koja cy npsBusaa Kpahe W NPELUU3HH]€ HCKA3aHA OBHUM
JeAHAauKHHaMa:

a- 1 =a. 6- a=20.

a-+b=b-+ a (komyma@iupnu saxon cabuparea).

a-b==0-a (KomyTlailluBrI 3QKOH MHOKEQ).

at+b—0b=a a—b+b=a
afb—c=a—c-+ 0
(a4 b)-m=am-+ bm. (a—b): m_mi—%.
% b=a %:1 %:O

2 _am @ b_atb

-m c c 4

Hanomena. OpakBe jenHauuHe Koje NOKa3yjy pesynarar
jense u3BplIEHe Dalbe 30BYy €€ MAEHTHUYHE jeJHayuHe.

42. Hanumu aare6apckuM je€3MKOM DOpaBHJIO 3a oxpeklu-
BAKE€ NOBPUIMHE TMPABOYraOHHKA; MNpaBWJIO 3a onpehuBame 3a-
NMpEMHHE NpPaBOYTJOT napajenonunenal

43. M3pa3u anre6apckuM je€3WKOM 0OJHOC M3Mely TexuHe,
3anpeMuHe v cnenuduuHe TEXHHE;, OAHOC u3Mehy nyTa, 6p3uHe
W BpemeHa; oxHoc usmely cuae, mace u y6paamal

Hanuwu cneasehe peuenulle anare6apcKuM je3uKOM:

Y24 Bpoj x Behn je 3a 20 ox Gpoja b.

48, Tpocrpyko x Bsehie je 3a 17 on 6poja y.

Y946\ Ulectn neo ox m jenHak je CEAMHHU OX 1.

P 2K Tpocrpyko p j?zmaxo je merocTpykom /.

'X()Z& A uma x roauna, B je crapuju 3a 4 roaune. 36up mu-
XOBHX TOJHUHA je y.

A0 %Q, Jeaso nuue wuma a munapa, Ipyro b mmuapa. [lpyro
JAul€e BpaTU NpPBOM Ayr oA ¢ nuHapa. [locne Tora umajy jen-
HAaKe cywme.

(}(9'50{ Hemenux je a, neaunan b, KOAWuHUK ¢, ocratak r. Ha-
MHIIH qemy je jemnak me/peHHK! u

QA . [lpousBox 6p0]eBa X W Yy 3a Tpu je mawu on 36upd
6p01eBa amnb
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%Konuquux 6pojeBa x u y 3a ner je Behu on pasnuxe
6pojesa a u b.

93. Kan ce 3a ussecman 0poj Medllapa NJA4ATHA NIATH U3ge-
cman 0poj Junapa, KoaMKo hie ce AMHApA MAATHTH 33 mOAuKo
U WONUKO Memapa naaTHa?

3anarak sajnpe Hckaxwu anarebapckum jesuxkom! 3atum oz-
peau o6pasal 3a HenozHaTH 6poj metapa naatna! Hajsan onmre
PCLIEE HCKAXHM OGMYHUM je3HKOM, A HayuHM ynopeheme wu3-
mehljy oGuunor u anre6apckor jesukal

Sazpage (donasmare)

54. Komko je 24 —8 492, 24 (8 }-2); 24— 8 _ 9
2 — (8 — 2y ¢ ’

IIpakTu4Ho ynyTcTBO. AKO Ce y 8sarpajama Halase

onpeheun 6pojesn, mpeba Hajiipe uspauynamu uspase y sazpa-
dama 1 Ha Mecidio satpana cmasuidu faxo dodujene pesyamaiie.
58. 35 — 17 —8+45=; 35— (17 —8) +5 =;
35 —17 — (8 - 5) =; 35— (17 —8-+45)=?
I;épo'sepu cnenehe jenHaunne:

» (47,39010 + 3,11333 - 103,57 — 0 8756) — 13, 19783 —

5. 0,57 — (0,23493 - 0,13 '
- 0,57 — (o, ,137) + (167,31 — 105,40807) =
= 168,164 o )
3 N
58 (105 +33) — (65 + 43) = 22
2
. (85 + 2) — 654 (5 — @)~
5
60. 73— 5 —(35 — 81)—%2 — 58
7 S 2
Y 415 — (3543815 + 25)+ 4% = 10,
3 27 59
0. G —D+a—G—5-E-H=o
Y caenetium NpHMEPpHUMA YUYEHHK CaM Ja CTaBW 3arpafe u xa
H3BpUIH rpynucame 4aaHoBa TaKo, Aa padyyH nocTaHe Hajnaxmu.
63. 928 — 75 — 228 - 75.
B4 716 4- 548 — 116 — 248.
3
65. 233 + 63 —18L — 9L
66. 775513 —203 — 262,
67 85,43 — 72,88 — 14,43 4- 2,12.
3 1
68. 9,36 - 82 — 2,36 — 2.

-
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69. 55,3 — 13,5 — 24,7 4+ 9,6 — 18,2.
70. 164,9 + 88,3 — 75,7 — 26,1 — 38,4 — 55,5.
71, 8875 — 1635 1665 — 755 — 435, — 102;,.

70. 9418 .92=; 24—8-92 24 +8:2; 24—8:2 =?
7310 244, 10- % —4;24.8:2; 24:8- 2=
74, 25 B_BoF L2 13.2=p

3 9
48 — 12 28
5 g teo—m="*
76. 60 —5 -3 46:3 =;
60 —5 . (3--6):3 =;

(60 —5) - 3 +6:3 =;
60 —5 - (3-6:3) =;
60 -(5-3+6):3=;  (60—5-346):3=;
60 —(5-3-4+6:3)=; (60 —5)-(346):3=>

IpakTu4uHO ynyTcTBO. [lowiio ce uspaiyHajy uspasu y
aazpajgama u 3azpaje 3aMeHe LAKO AOOUfeHuM pe3yaiiamiuma,
@Mpeba Hajupe usspuuiliu MHONCEIE U Qesverve, na 3qlum cabupa-
e 1 ojysumMarke.

H3paszu y Opojuoyuma u uMenuoyuma pa3ioMaxa cmampajy
ce kao Aa cy 3azpakeuu. '

AKO UMQMO BeE3AHO MHOJCewe U Jevewe, pajre mpeta
u3spuiniin OHUM peJioM, KAKO €y HA3Ha4eHe.

ITposepu caenehe jennauune
77. 9900:(280:54-162:9 - 3) = 90.

78. (257 —57:3+3 - 344 300:6):13 = 30.

79. (220: 44 + 44) - 10:704+ 19 . 7 = 140.

80. (247 - 3005 1 057 486): [49 - (1 000 — 417)] = 63.
81. (0,9893: 0,13 — 6,4) - (62,9 +989,3: 13) = 168,19.

82. 9,893:0,13 — 72,79) - (989,3:0,013 — 73 800) = 7 613.
0,23 - 1,609 0,660528 : 0,297

83. 9,5999: 1,7 — 0,07 - 63,1 =2,109.
3 7 1
84. ;:'114”1_;_4'15:67.
3 L 13 7 3
. Li(hrR D=1
12 5
3 3 1 3,2 3 19 3 &
86. g-.(g-g—{—y-i)—,ga"'za‘*‘T'5‘2':1.
3 3

1 1 1
+7’+3+2—8 1

6 13 27 4
+7+ﬁ7 28

1
87. 2
2

ESEURNES

+
+
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88.
89.
90.
9l. .
92.

93.

9‘5.
97.
98.
99.
100.

101.

102,

367 :9% 4103 -

9
270 —18:95 4

(22 — 11 54) - 45 —3%
16,5 - 42
24
7,28 - 2,25
615

3
(0,3 + 65
120 - (31 — 28,8: 16)
7,392 - 11

= 28.

0,27 - 4%

=27. 9.

1056 13‘_- 1,056 : 12

§ 3 2 __ 67
L4 1778y
° 2

3 T 704"
325
T =018

4
70 — 24+: 10
7—4,2

= 0;014375.

— 8,4,

)

(4% 93 T 3—) (4——1

[(244)-34+8]-7—

103, {[(345)-4—4]-2:8) 2— 14411 =?

104. {60 — [25 — (10 —2) - 9] -

9} ..248.25=?

IlpakTa4yHO ynyTCcTBO. AKO UMaMO Buwe 3azpaga, oco-
gajamo ce wnajipe onux, Kofe cy Hajpuiue yRympa.

— 24,125.
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[TpoBepu cnenehe jeaRaunHe:

105, [(1 —5) - 3545 : (35 +355) 7] = 10,

10679,43 - [ 6,806 4-0,08584 : (21 —0,63)] : [6712,2 —
— 73,71(0,92 — 0,909)] = 10.

107. {[(47 - 281 —12389) - 103 =13 - 59 - 101] - 7 4- 78}
(1352 —15-87) —2 .5 - 8 . 4387 = 1 885 629.

Hapmomena. — [lpuMepu 3a uuje je penlere norpedan Ayrd pai. HaMe-
EHH cy JAomaheM BewGamwy. Y caydajy ga yyendk pauhe mna Teilikohe He Tpefa
oaMax na ce obpaha 3a nomoh, Tex nocae Buiwe HEYyCNEAHX MOKY-
miaja MOe face o6paTH CBOME HACTABHHKY 34 YyNyTCTBA.

Hspauynasare anzefapckux u3pasa

AnreGapcku uapas je cnoj onx Buwe cJ0Ba W 6pojesa
NpOCTHM PayyHCKHUM 3Hanmma. Ha np.

N 3a—17
, oL’
a+b 2e
Kan na mecro caosa cTaBumMo GpojeBe, Na H3BPIIKMMO Ha3Ha-
deHe D4AUYHCKE paiie, KaXemo Ia CMO M3padyHaium aiare6ap-

CKH uspas.
Bpoj xoju nobujemo, xax wuspauynamo jenan aareGapcku

, 4a + 36— 2.

‘M3pa3 30Be ce 6pojHa BpeJHOCT anre6apcKor uapasa.

168, KakBy 6pojuy BpeaHoCT no6ujajy anreGapckd H3pasu: .

2a + 3b kag je a= 3, b= 3;

a— b+c Kag je a= 10, 6= 8, c= 4;
a— (b—c) Kan je a =50, b =20, c¢=15;
3a+4b—c |

3a+ (46 — ¢) Kan je a=16,5, b= 5,5 ¢c=9?
3a -+ (46— ¢) .
1/09.. KakBy 6pojay BpeanocT nob6ujajy anre6apcku u3pasu:

a-+b:c 3a-+b :4 6a-++12 :3

(@fb):c (3a+0b):4 6a-+12):3

a—b:c p3a-+t6):4 a-3+12

{a—b):c (3(at0b :4) a-(3+12)
' K31 ]e})a—40 b =36, c=4
2)a— b—i =3

7’ 2
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W0. a ce uspauyna x u3 caenehux obpasaya:
_a
1. x + - h, xan je a=3,4; b=1,8; h=1,6,
2. x:(Rz—r2) -m, kax je R=9,43; r=25,26; n = 3,14.
100 L
3. x = k—t' Kax je i = 155,40; k = 7400; t:%
IH [la ce x ompexu u3 o6pacua
x =ab 4 bc—ad,
19 13 5
Kaz je a»- X b_T’ =% d—l—.
1127 Koauxo je y y obpacuy
__a-b-c¢
, T dd-e—7
. 2 2 2 7 5 3
Ka _ = - = L= == - _ — e —
I je a 9,b 13,c 25,d g € 12,f 4?
113. Ila ce uspauyHa z u3 o6pacua
. m—n-p
q-r-+s’
. 3 14 5 1 1 91
Kall je m= 15— n=- p=1-—,q=—, 1 =22, s—=——
I je m 2 1=73P 16,q 5t 223,8 36"

WA Konuxko je x y o6pacity
' x = a% -} b% — ¢c?
Kan je a = 1,23; b= 0,48; ¢ = 0,096?
W% Ia ce onpenu y u3 obpacua

a2 — b2
a—b

Kajx je a = 7,346; b = 2,654,
Dyuryuja

116. CTpaHa jexsor paBHOCTPaHOr TPOyrJja je x caHTHMe-
tapa. Konuku je o6um Tor Tpoyraa?

Y oBOM 3amarkTy ckpenyhemo naxiby Ha JBE CTBapH.

1. Peufeme 3amaTka je: kai je jeaHa CTpAaHA PABHOCTPAHOT
Tpoyrnia x caHtuMerapa, ooum he 6utu 3x caHTUMETApa, NOWTO
cy cBe Tpu crpaHe jennaxe. OBaj peayataT He naje jenaH oxpe-
henu o6um, Beh kasyje kdxko ce oapelyje o6mm csux pasHo-
CTpaHux TpoyraoBa. M3 mwera unramo xa ce 06MM PaBHOCTPaHOF
Tpoyrna no6uja, Kam Ce INyXHHA jefHE CTPaHe NOMHOXH ca 3.

2. Kan usroBopumo peun cmpawa pasrociipanoz ipoyzaa,
MH ce6M NpEeTCTaB/baMO jeAHy AYXK KOjy MOMXEMO H3MEpPHTH.
Crpana paBHOCTPAHOr TPOyr/ia je jeAHa BENMUMHA KOjy MH MO-
XKEMO NPETCTABHUTH 6GpojeM.
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CBY paBHOCTPAHH TPOIJIH UMajy UCTH 06auK. [10 BeIHYHHH
nax MOry GUTH BPJIO pa3HOMHKH. M0OXKEMO UMaTH 6ECKPajHO MHOTO
pPaBHOCTPAaHUX TPOYIJAOBa W A2 CBH 6yay pasjH4uTE BEJHUHHE.
Kap rosopumo O pPaBHOCTDaHHM TPOYI/NHMMA Da3He BEJHUHHE, MH
Yy MCTO BpEME MUCIHMO M O TOME, 1a TH PA3HH TPOYIIu MMAjy H
pasauquiiie cmpaxe. Betin passocTpan Tpoyrao uma u Behy crpauny.

Ty uumweHuuy, Xa CTpase pas3JUYHTHX PABHOCTPAHHX TPO-
yrJaA0Ba MOry GUTH Pa3QdYUTE MO BEAHYHHH, H3DAXKABAMO Yy Ma-
TeMaTHUM THME IUTO KaXXeMo [a je CTpaHa paBHOCTpaHoOr
TPOyrjia nNpoMeH/bHMBa Be/IUYHUHA.

CaMiM THM WITO CMO PEKJM Yy MNpOLWJIOM 3aJaTKy 14 je
CTpaHa PaBHOCTPAHOT TPOYT/d X CAHTUMETApPA, jACHO CMO HCTaKAW
Ja je To npomeH/puBa BeauuuHa. Hamecrto caoBa x moxemo
craB/baTH OpojeBe Koje xohemo.

IlojaM npomen/bHBE BENHYHHE Y MATEMATHILH je BpJoO-
BaXKaH. :
Hama he cap 64TH jacHO KaI KaxeMmo a4 je u oOum papHo-
ciipanoz @poyzna dpomensmusa sesuuura. OueBumHo je Aa he
06uM 10GHjaTH CBe Apyre ¥ APYTe BPEAHOCTH KA Ce CTPaHa Metba.

[Ipomene 3a o6um MOry ce 3rOJHO BUIETH, KaJ C€ HAYUHH
oBakBa TabeJa:

crpava x | 1]2[3[4] |
o6um 3x |3[6]9]12] |

[Tocmarpajyhin oBe nBe NMpomeH/bHBE BeJHUUHE, MOXEMO O
tbuMma jow Hewto pehu. Bugumo jow na Benuunna o6uma 3aBHCH
of npomeHa crpane. OfuM paBHOCTPAHOr TPOYrJa U CTPaHa Be-
3aHu ¢y Meljyco6HO Tako, Aa CBaKO] BPEAHOCTH CTpaHE OArOBapa
noTnyso oapehena BpenHocT o6uma. Ilpomena jeane Beanyune
noBJau¥ OAMAaX W NPOMEHY ApyTe. VY mom cay4ajy kasxemo jeana
peaununa je hyHKIuja oxe apyze. O6umM je pyHKuHMja cTpaHe.

117. ¥ cnenehem npumepy OADEAM KAKO C€ Meiba Y, KaA X
pobuja pemom Bpeguocru 1, 2, 3, 4. ...

y = 2x 4 1.
Hauunu Ttabeny! Osae je y ynkyuja pesiuuune x.
118. Ako je y = 3x -+ 5, nonyuu caenehy rabeny:

x10]1]2]3|4]5]6
y sl g4l 13200t

119. Jenan npasoyraonux uma nospuany 300 m2 [yxuua
merosa je x merapa. Koauku je o6um?




46

Axo o6um obenewumo ca O, umamo
600
= 2x —}—‘—x—.

[Tocne tora monysu caemehy Tadeny 4 K04aj jolr NOTPEGHE
o0jalbema:

%15 [1015,20,25'30 A

ol | 1]

ﬂpumepa 34 IPpOMEHJ/bUBE BEJHUYUHE ¥ MPAKCH HMA BPJIO MHOT O,
120. O6um kpyra paT je o6pacuem o=2rm, TIe jé €Ca 0 03Ha-

yeH o0uM, Ca 7 NOJyNPEUHUK KPYra, a st H3HOCH 272 Oxpenu 06uM
Kpyra, Kan je r = Qcm; r =7 cm; r =6 cm!

Kan ce monynpeunnk mema, mewa ce obum kpyra. Odum
Kpyza je dhyHryuja Honympeuruxa.

. [ToBpwuna kpyra mara je o6pacueMm p = r*n, raejep
noppuiuHa, r nOJIyan'XHHK,aﬂ.———g. Onpend nOBPUIIMHY KpYyra,
Kanjer =7 cm;r= i cmy r o= 2% cm; r = 3,cmb!

Kar nonynpeusuxk Kpyra pacTe ¥ NOBPLIMHE DACTe, Kaj ce
NOJyNpeYHHK KPyra cMamyje u nosplunta 6uBa mama. [loBpmuna
Kpyra 3aBuCH 0 noJaynpeuynuxa. [loBpuiina kpyaa je dynxyuja
uoayiipeiHuKa.

122. Kan teno cao6opuo nama, rpehenn nyr 3a Bpeme f
CeKyHajza naT je obpacuem

s:‘%ﬁ, rae je g = 9,m3l.

[Ipekenu uym je dynryuja spemena. _

Ogapens nyTt koju teno npehe 3a 6 cexynana!l

‘P% ITonyun npassa nosba y caenehoj Tabenu:

x]0|1]2]3]4]5]
2¢ o] L 4|2 ¢
t

|

x[0l4191qeles
35101516 | 41715
0 18021

Hanomena 1. — Kax rosopumo o jenHoj (pyHKUuHju Of X,

MH OOWYHO MHUC/IUMO Ha j€faH aare6apcku U3pas, y KOMme Mopen, .

Apyrux 6pojesa umMa u CJA0BO X, MIH KOju crened on x. Ha np.
aare6apcku H3pas

2xt 4+ 3x + 7
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je dyukuuja on x. Taxsa QyHxumja y Kojoj cy 6pojeBu 1 CJI0BE
BE3aHM NPOCTHM pAauyECKuM 3HALUMA 30Be Ce a12e0apcKa PyHK-
yuja.

Y maremanu 3a ofenexaBame (GYHKUHjE NOCTOj€ HApO-
yuTH 3HalM, wapouutd cum€onu. To cy wajuemwhe f(x) u F(x).
Uura ce ¢pyuryuja on x, nin jow kpahe f on x (usrosopu ed
on uxc). Tako ropwmy (QYHKUIH]Y MOXEMO HANKCATH

' flx) = 2% 4+ 3x + 7

a f (4)6u na np. 3aaaun0 6pojuy Bpessoct Qyuximje 2x2+3x-7,

ka0 mecto x crasumo 4. Tako je
fA)=2-443-4+4+7=05l
MM=2-1243-14+7<=12
JO)y=2-0243-047= 1.

1&5 Axo je f(x) = 2x - 3, nalu Bpennocr
), F), Sl

1%\.AKO je flx)= %x— 1, xomuko je fil) u f(2)?

157 Ao je f(x) = x* — 6x | 9, nahu f(0) u f(6)!

L&\AKO je f(x) = x -+ -, noxaxu na je f(2) = A5)

128 Axo je fix)=3x —2, a F(x) = 4x -+ 5, nahu
BpeJHOCT

J)F+F (2w FG) —F@)!

HanomeHna 2. — My cMO 0Bie UDOMEH/bHBY BEJIHYHUHY
crano 6esexuau ca x. To je y maremardiuu Hajuemhn ciayuyaj.
dyuxuuja ce Genewa caosom y. [la kam xohemo za Kaxemo
yonwre, Aa je y (QyHKIMja OX X, MH NUIIEMO

y=r()

Anu 1o He mopa yBex 6utu. M cBako xpyro ca10Bo Moxe
ce ynoTpeGMTH ;Ka0 O03HAKa 33 NPOMEH/bHBY BeauuuHy. Tako
o6um Kpyra je QyHKUHja n0JAynpEeYHUKaE, Na NUIIEMO

o = f(r).

IMoBpmuHa Kpyra je QyHKUHja noJynpeuHuKa

p=7).

[Mospwkna xpanpara je (dydxuuja crpaHe

p = J(a)
rIe je p MOBpIUMHA, a @ CTPaHa KBaaparTa.
[Tpehenu nyt je Qynkuuja Bpemena

s=7({).
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(}‘y [TocMaTpajMO HU3 y3aCTOMHUX HenapHux 6pojeBa
1,3,5,7,9,11,13...
36up on KoAuKO XxOhemo, OR N Y3aCTONHAX NPBUX Henap-

Hux 6pojeBa Ao0ujamMo 110 06iacuy:

Ha np. axo tpaxumo 36up ox 5 anux nenapuux 6pojesa,

Taj 36up he 6uTH
s =5 = 25.

Onucra 143 4547+ 9 = 25. Oszre je 6uno 11 = 5.

4. Onpenuru 36up 20 npBux Henapuux 6pojesal (7= 20.)

’ﬁx Konuku je 36up HenapHux 6p0)eBa on 9 no 37 3aKk/byyHO?

¥80. 36up s o1 NpBUX N y3aCTONHWX napHux O6pojeBa je
nat obpacuem

¥ Ozpenu 36up 10 nipsux napuux Gpojesal
¥ Onpeaun 36up mapuux OpojeBa of 6 1o 42 sakjbyuHo!
R/ [TocmaTpajmMo npupoiHu GPOJHH pex
1,2,3,4,5,6,7,..

36up on KOUKO xoheMo, 00 n npsux y3acTonHux 6pojesa

1aT je obpacuem

anpeLm 36up 16 anux 6pojesa npupoaHor 6pojHor pena!
2. Peun [aycos 3azzamax no oBom o6pacuy! (Bunu Apu-
TMETHKY 3a | D. CTp 86)

132. 36up KBaIlpaTa npBUX n y3acronduXx Gpojesa
l‘+2"—{—‘52—|—42—|—5°+6"+ .....

1aT je oGpacuem //

Ounpenuru 36up ksaapara 10 npsux Gpojesal
25 Onpendrn 36up KBanpara CBUX opojesa ox 8 no 20 3a-

KJbYYHO
3r|OapgauTn 36up KB3NPaATA cBux 6pojesa uamely 12 u 35!

1‘3‘5. 3pup s Ky6oBa npBUX /1 y3acTonuwuXx GpojeBa

;
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7 QOxnpenu ycmeno 36up Ky00Ba npBsd ABa u npBa Tpu 6pojal
% Oppemuta 36up kyGoBa npeux 10 6pojesal
% Hahu 36up xybona og/«T"ﬂo 21 3axmyyHO!
4y Hahn 36up xy6osa #amehy 10 u 30!
~

144, Konuxo je 4a—+3a?
Pewere: [lo nedpununnju MHOXEHwA je
da=a-4=a+t+a+fa-ta
3a=a+ta-ta
CaéupameMJe3a+4a—a+a+a+a+a+a+a—7a

Canuso Tome je 8a — 5a = (8 — 5) - a = 3a.

Hanomena 1. — ¥ aare6pu ce npon3Box o caoBa u 6poja,
¥JIM NPOU3BOJ OJ Buwe O6pojeBa H C/JI0BA 30BE NMPOCT ajireéapcKu
1n3pas, jefHoWIanu usdpad uag MoHoM. Ha np. Sa, 7bc, %xyz.

WUspas 3x -4 4y — 2z 640 6u cI03KEH anre6apcKu uspas,
BULIEYWIAaHK W3pas, i MoAMHOM. OH ce cacToju U3 TpH YiaHa,
Tpu MOHOMA 3x, 4y u — 2z.

Kan monuHoM uwma nBa ynaHa 30Be ce GMHOM, Kajx uMa TDH
ujaHa TPHHOM.

Hanomena 2. — ¥ uspasy ba 6pojeBu 5 u @ He cmejy ce
CMAaTpaTy Kao 4yinasvoBH. To Cy UHMHHOLM MPOU3BOAA Da.

+3Fa) Ynpoctu ycmeno (YKOaUKO je moryhwo):

l.n4+n+n—4n 14. 6a — 0
2.m4+-m-4+m+m-t+m 15. 04+ 26— b
3. 3x 4 4x 16. 4a — 2a 4 5
4, 116 — 76 17. 2a &
5. 3ab + 4ab 18. 2a 4 3a 4 b -+ 46
6. 2ab -+ 3ba 19, x 414 — 14
7. 32 — 3z 20. x — 18 418
8. ab — ba 21, 3x 4+ 3x 4+ 3x + 3x
9. 2x + 3x 4+ 5x 22, 3x - 4
10. b+ 26+ 3b 23. 4 - 2x
11. 6a+7a — a 24, 2y 4+ 2y + 2y 4+ 2y + 2y
12. 7c — 3¢ - 4c 25. 2y -5
13. 6a+0 26. 6 - 2y
27. 36up 4 jennaxa cabupka je 12a, KOAuMKH je CBaku caGupak?
28. 6x : 3 29. 206 : 5
Hanomena. — Conutu ce mory camo CJM4YHH MOHOMH,

Tj. KOjU Ce pAa3nuKyjy camo no Koeguyuexmy.
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135. 121n + 325n =

136. 53¢ 4 72t | 83t =

137. 9,8m -+ 11,2m +12,4m + 0,8m = -

138. 16,3860 -+ 18,925a |- 25,396 + 1,26 =

139. 163ab - 28%ab -+ 49%av +- 93ab + 257ab =

140, 92m — 5lm =; yx — 75x; 347¢ — 1,259 =

141. 9f — 8f — 2f = (V3pauyuaBame Ha HIE penom.)

142. 9x — 3x +5x 4+ 8x — v — x =

143, 150 — 6n—n—n-+9n—Tn+42n—1ln =

144. 5,6a 4+ 1,4a — 2,5a — 0,8a 4 1,3a — 49q =

145. 3y% + 7y% — 4y — 2)° =

146. 48pg -+ 12pg — 13pg — 29pq + 4pg =

HanomeHa. — YueHux Tpe6a GyXHOM NAKDOM Ad CE qy-
pa OJi MexaHH3Wpamba Tj. Ja Ha Np.HE cxpaTu 1a je 48ab - 12ab
seto wro u 48 jabyxa - 12 jabyka. CaoBa Ham CByja 3Haue
6pojese. OBAE HEUMEHORAHE 6pojeBe. ab 3pauu MpOH3BOL IBa
neumeHoBana 6poja. 48ab - 12ab je candHO MITO H 48 - 6 - 5+
+12-6-5.

48ab -+ 12ab = (48 + 12) ab
48-6-5+12-6-5=(48—{—12)-6-5.

147. 32ar — l4ar 4 7ar — 19ar + 13ar — 18ar =

148. 9mn -+ 17mn — 12mn — 8mn 4--16mn — 19mn =

149. 23xy — 156xy -+ 7xy — 1lxy — 4xy + xy =

150. 1,8ab — 0,6ab +- 0,8ab — 0,7ab — 0,4ab - ab =

151. 4,6tu — 0,9tu — 0,7fu — 2.8ty + tu — 1,2t =

152. 12a® - 4a +7a® — 3a — 3q2 — 3a® =

153. 8a2b - 6ab* — 5ab® — 5a%b - 9ab® 4 9a®b =

154. Ako je x + 9 = 17, Kxoauxy gpeaHocm Ipeiciiasrey

C080 X?
Peuwerve: Axo je x + 9 =17
u kako je 8 + 9 = 17
TO je x = &
155. Axo je 9 — y = 4, KOJUKG je y?
Pewere: Ako je 9 — y =4
ukakoje 9 — 5 =14
TO j€ y = 5.

C/AMYHO OBHM NpuMeEpUMa OLpean HEMO3HATH 6poj y cre-

gehum cayyajeBuma:
156. x 4 12 =13 157. x + 8§ — 18 158. y 4 16 = 29
159. x — 6 =14 160. y —23 = 5 16l. 1 — 4= 3

5]

162. Ako je 3z + 4 =19, Koauko je z?

Peutemwe: Ako je 3z + 4=19
u kaxo je 15 4+ 4 =19
TO je 3z = 15;
M Kakoje 3 - 5=15
TO je z = o.
.y .
163. Axo je = 2, KOJHKO je y?
Peuiere: Axo je % =2
.8
W KAKO je —- == 2
To je y =48.:
Ha ucts HauymH ojapenM HENO3HATE BeJUYHHE y chaenehnm
AIpUMEpUMA:
164. 9z = 45. 165. 7t = 49. 166. 18s = 54.
X a t
167. 5= 12 168. 5= 5. | 169. qT= 4,
170, - =7. 171, 478 —3 172 3% g,
y
Hanmomena. — YueHuk 64 y CBUM3 OBUM NDPUMEDHMA MO-

ra0 AOHM JO peweba yCMEHO OAMAaX ¥ HenocpegHo. Anu je
BEOMA KODHCHO Aa CBE NpUMEDE PEIUH HA HAYHH, KaKO je OBAe
A10KA3aHO.

173, 20 _ 28 _ 32

= 5. 174, 22 = 4. 175. 22 =

' y y L7 '

176. 2w 7 = 19. 177. 3y 4~ 9 = 18. 178, 4x + 6 = 18

179. 6t 4 4 =46. 180. 4x +9=25. 181. 5y + 6 = 31,

182. 8z 2 = 34. 183. 9t 47 =52. 184. 3p—6 = 3.

185. 29— 5 = 9. 186. 4y — 8 — 4. 187. 6s —I18—= 5
188. 12— 2y =10. 189. 7 -+ 6f=237. 190. 26 —4d= 6.

191, %Jrs = 10.
Peutere: Ako je % +8=10
H Kako je 24+ 8 = 10
TO je % =2
H Kako je % =2

TO je x = 6.
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I Y ad — 8. 194~ —1=3.
192. —4——2__3. 193. 3 -+ 4 6
195. y* = 49.
Pewerve: Axo je y* =49
u Kako je 72 =49
To jey =T.

196. 2 4+ 2 = 18.

Peuwerve: Axo je *+2=18
u xaxo je 16+ 2 =18

TO je 12 = 16;

M KaKo je 42 =16

TO je t=4

197. x* = 100. 198. 2z = 18. 199. x2 — 10 = 54.
200. 5y* = 80. 201.100 — w2 =19. 202. t33 = 1.

s ¢
203. x® = 8. 204. 2 = 54. 205. 5 = 32.

206, CraBu y u3pasy a -}~ 5 HaMECTO a BPEAHOCTH 10, 11,
12..1 Kako ce mema 36up, Kax jenaH cabupak pacre? -
907. Crasu namecto a spennocru 10,9, 8...! Kaxko ce mema

36up, Kaj jexad cabmpak onana?
908. KakBy BpeiHOCT HMa@ X — 533 X = 10, 11, 12...! Kaxo-

ce MEma pas3JiuKa, Kax yMamEHUK pacre?

209. CraBJjpaj y u3pasy 10 — x 3a x penom 1, 2,3,4,5..,
satum 9, 8, 7..! Kako ce Mema pas/uKa, Kai yMarmunan pacte,
a K4KO, KajJ ymaibuaan onaaar

[lita he 6uTH, aKO MECTO X CTaRUMO 11?

I'JIABA 1I

HeraTuBHH $pOjeBH

30. — Ysehemo Ia MOCMAaTPaMO KaKO Ce Mema BPEAHOCT
jerHe pasnuke
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d=—a— 8,

Kal @ OCTaje HeNDOMEH/bHBO, Ha Op. 5, a HANDOTHB 32 b y3uMaMo
¢pe moryhe BpenHocru 1, 2, 3, 4..

b=1 majed=5—1—=4
b=2 , d=5—2=23
b=3 , d=5—3=2
b=4 , d=5—4=1
b=15 , d\:5—5:p

¥ nocnemwmem cJaydajy He npeocraje ,HHwWTa“. 3a OBY
ApasHuKy YBeNeH je 3HAK ,HyJa“ u O IEra Hayuibedn 6pOj KOjH
€e y npupoaHOM G6pojuoM peny cragsba ucnpen 1. Tako Ha 6pojroj
JNvHdju nouerHoj Tauku 0 oprosapa 6poj Hyxa.

b=05 majed =5—5=0
b=6 , d=5—-6=7

Osge Tpe6a ox Tauke 5 uhu ynasan 3a 6 jeguununa. Jlonasumo
20 jenHe rauke B, Koja Jexu 33 jeXHY jexuHHLy J1eBO O Tauke 0,
Kojy Genexumo ca 0 — 1, wimu xpahe — 1.

— 4 — 3 — 2 —

T~

Hcro tako nobujamo 3a

cb=17 d=5—7=0—2= -2
b=28 d=5—8=0—3=—3 urn.
BpojeBu — 1, — 2, — 3,... — n30By ce HeraTUBHH 6pojeBRH.

HeraTuBuu 6pojHH peX je camMO NMpONyXerme NPeKo HyJe, YHa3al,
TNIPUPOAHOT 6pOjHOr pela..

bpojeBn kojuma cMO ce J0CaNa CAYNKHAX Y APUTMETHIIH
30By c¢ NMO3UTHMBHU Opojesn. Kan xohemo Tto Hapounto xa
HCTAKHEMO, MM ucnpej wux mehemo 3nak . Tama 6pojuHa au-
HHAja A3rJaena 0BaKO:

—182 ) 041424844t 4

\

— n
: 1}

Ca. 5.
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Hanomena 1. Ceaku neratuBay 6p0Oj MOXe €€ CMATPATHE
Kao pasadKa, y KOjoj jé yMameHMK HyJa, a yMmawuial 6poj 1.

—n=0—n.

Hanomena 2. [lo3uTuBHM © HeraTuBHd OpojeBH 30BY €€
jenHnM UMEeHOM penaTUBHU GpojeBu. 30By ce jouwl ¥ aarebap-
cKku OpojeBm, 3a pasauky on 6pojesa 6e3 3HAKOBA KOjU CE€ 30BY
apuTmeTu4ku 6pojeBu. Kan xohemo y pauynuma HapPOUMTO Ia
ucraknemo ainreGapcke Gpojere My ux 3arpahyjemo 3ajegHo ca
IbUX0BUM 3HADUMA. Tako muwemo;

3, (+35) (+35) (— 124

Hanomena 3. AnconyTHa BpegHOCT jensor aireGapcxor
6poja je apuTmMeTHukH 6pOj KOju AO6MjaMO Kal W30CTABUMO 3HAK.
Ha np.

ancoayTHa BpepHocT anrebapckor 6poja (- 4) je 4.
(——%)je 3.

31. JennakocT anre6apcKux 6pojesa. — 3a nBa anre6apcka
6poja KaxMeMO Jla Cy JeIHaKH, aKO UMAjy jegHake QuconymHe Bpes-
Hocmu U uciiy 3Hak. ¥ TNPOTHUBHOM CAYy4ajy CY HejegHaKl.

3a xBa anrebapcka 6poja KOju UMajy jeAnaKeQucoAymHe BpeJ~
Hocliy, a cyilpoillHe 3HaKe, KAXEMO Ja Cy TO CYyNpPOTHH GpojeBu.

(+7 w (=1, (+5)u (=)

3a oBakBe 6pojeBe je BPJO /€N HA3UB CUMEMPUHHU 6p0fjeBU.

¢ » » » n

NPUMEHE NO3UTHBHUX W HETATHUBHUX BPOJEBA

32. — Herarusnau 6pojeBH Hucy Hu Mano daHTa3uja u Teo-
puja. To cy 6pojeBu Koju NOTOYHO OXALOBApajy CTBAPHOCTH, 6pO-
jeBd MHOrO NpUMEEHH, MHOrO KOpucHu. OHU ce NPUMEnYjy KOK
BEJIMYMHA, KOje Ce MOrYy MEDUTH Yy ABa cmucia. Heka yuenux
OArOBRODH HA OBA INHTAMA:

1. Ha naroj npaBoj sunuju oxpenuTH jenHy tauky M, xoja
je oa mare tauke 0 ypamena 3cm.

2. Jyue je temnepatrypa 6una 3°
TOMJINjE HaHAC MJHM jyye?

3. Apxumern je poles 287 ronmuse.
jACHO KasaHo?

nanac je 4° Ila an je

Je n# 0BO HOBOMBHG
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Jepan TProBauku NYTHUK NyTyje cTanHo Ha Jauduju Cy-
6otuna—beorpan—Hum. Y nonenemax ce Hanasu 50 km og
Beorpana, y yropak 40 km. KoJsuku je nyT HaudHuo om mose-
JeJbHUKE N0 YTOPHHKaA?P .

33. [lpumame u gyroBame. — JeldH YHHOBHHK NpuMA
meceuny maaty 3000 munapa. OQ# noTpoiwu 3a mecew gana 2800
AuHapa. KaxBo je meroBO HOBUAHO CTawe HA Kpajy meceua?

- Ipyru YdHOBHMK MMa HCTy TOJHMKY NJATY, aJH j& ¥ TEXEM
nonoxajy on npsor. FberoBu meceunn Tpowkosu ucuoce 3200
anHapa. KakBo je 1meroso HOBUAaHO CTake Ha KPajy mecena?

Ilanac ce y o6uudHoM roBOpY 4ecTO uyje 3a 0Baj APyrH Cay-
uaj: oH je y sunycy 3a 200 nuHapa. MaTemarvuKum j€3MKOM MU TO
nuwemo — 200 aunapa. Kap xaxemo pna je Heduje HUMOBHO
cratbe — 200 puHapa, M MUCAHMO Ja ce ox 3aayxkuo 200 Aun,

3a npeora ce Kaxe Ia uma Ha Kpajy mecena mayc 200 mu-
Hapa. To nuwemo + 200 punapa.

MmoBuna Ha kpajy meceua no6uja ce, Kan ce of LEJOKYMHOr
npumama onysmy TpowkoBu. Kox npeor je 3000 nun — 2800 aun
= 200 zms wumoBHMHa Ha kpajy wmecema. Kox apyror je
3000—3200, wro je y apuTmeTHUH HemOryhHO M3BpmHTH. Y ai-
re6pu mu xaxemo 3000 aunapa — 3200 munapa = — 200 gun.

Y oBom cayuaajy Gpojemem npexo Hyae, yHasax, — 1, — 2,
— 3 WTA. mMH cTBapwo Gpojumo 1 LuHap myra, 2 aunapa Ayra,
3 AdHapa Ayra uTL.

3a ycMeHo BexGatbe

1. KaxBo je uMOBHO cTame jenHor yuennka, xan uma 50 nu-
Hapa, a nyryje 49 nusapa; koju uma 50 xunapa, a ayryje 51 au-
Hap; Koju umMa 3 nuHapa, a ayryje 25 QuHapa; Koju uma 7 nu-
Hapa, a nyryje 70 xumapa?

2. Koanxo je 100 aun — 80 muw; 100 gus — 130 aun; 100
—130; 4—6; 5—20; 12 —0; 0 — 12?

3. Hekascu dpasuao kaxo ce oay3uma getiu O6poj on MaH:éZ’



56

34 Tepmomerap. — Ha

LlensujycoBoM  TepmomeTp
10073‘”‘;30%}"/‘7/“ T4YKa MPKIbEHka BOAE um};
+90 TOMbEHA JEAA je oOeJsexeHa
ca 0°, a Tayka K/byuama ca
+80 100°. Kan uckasyjemo temne-
+70 paTtype H3HAA HYJIE, MU HCODEN
6poja u3rosapamo peu Zayc,
+60 a Kajl W3roBapaMo Temmepa-
+50 Type HCHOOX HYyJe, Kasyjemo
ucnpen 6poja pey munyc. Ha
+40 np.TemMnepaTypa yoBeyjer reaa
je 4 37° C, xuBa Mp3He Ha
+30 —39° C.
+20
3a ycmeHo Bembame
+10
: 1. Jenna Te4yHOCT HA TEM-
1 0 7auxaronmera  nepatypu -+ 20° pacxsahena
nena . 9 S .
-10 je 3a 30°. Ha xojoj je tem
neparypu cana?
-20 2. 32 KOJMKO CTENeHH
Tpeba Ja ce pacxJaLH JKHBA,
-30 na Gu cMp3na, aKko je cal Ha
4+ 10° C? '

3. Anxoxon wMp3He Ha
—112° C a kwyua va +,78° C.
3a KOMKO cTenenu tpeda xa
ce sarpeje aJKOX0J KOju Mp-
, 3He, ga 6d OpOKBYHA0?

4. Hanomy je — 20 C. ¥ co6u je- 18° C. Konuky npo-
MEHY uMa 1a ocCeTH auue, Koje yhe y coby?

35. Bpeme. — Mu 6pojumo rozuHe ojx XpHCTOBOr poke-
a. Kaxemo Cpbuja je nowopena on Typaka roaure 1459 nocae

Xp. p. uau ropuse + 1459. Eskaud je Hanucao reQMeTpujy OKO.

roxude 300 npe Xp. p. nau rogune — 300. ¥YcBojeHO je Aa ce
BpeMme, Koje je mpounio Gesexu 3Hakom — , a Bpeme koje he
TEeK HAaCTYNUTH 3HAKOM -|-.

Kap nmocmarpamo Bpeme y TOKy jenHora pnaHd, oGHYHO
nojgne 6enexuMo ca HyJaoM. Bpeme mo mogHe je NO3HTHBHO, 3
npe nojHe HeraTuBHo. ¥ Tom cayuajy 10 yacosa npe noxne
fenexumo ca — 2 yaca.

P

o7
Hanomena. — [lpu 6pojewy rojuna He nocrojd rOAHHA
»HYyaa“.
Pohewe K. X.
rog. — 3 roa. — 2rox. — lrox -+ 1 roa. 4 2 rox, 4 3
] C. 1.

36. — OBo cy TunuyHWM cayuajeBd, T'Ae ce jaB/bajy no3u-
TUBHH W HEraTuBdu 6pojeBu. Ha mux ce jowm yecTo Hauaasu
npd MEpeiby M3HAJ M MCNOJ MOPCKE MOBPUIMHE, [PH HCKa3uBa-
by reorpadcke IIHPHHE H Yy XKHUHE.

Peuu nosutnBaH u HeraTuBaH uyjy ce BRpPJIO YECTO Y HAYIH
¥ 06HYHOM KHUBOTY. ¥ (DU3MIM KAXKEMO MO3UTHBHA M HETaTHBHA
6p3uHa, NO3WTHBAH M HEraTUBaH pajJ, NO3HUTUBAH U HEraTHBAH
€JIEKTPHIHUTET, UTA.

Y 006HYHOM XMBOTY KaXKeMO NO3MTHBAH H HEraTHBaH y-
ClEX, NO3WTHBHA W HEraTHBHA OCOGMHA HTIL. '

Hexa yuennx nckame oGuunum ropopom caenehe peueHunue:

— 18 punapa mobure; — 43 nunapa ryGuTtka; — 8 KUJIOME-
Tapa Ha ceBep; — 3 xuJIOMeTpa Ha HCTOK; — 200 mumapa nyra;
— 12 MeTapa u3HaA MODCKE NOBPLIMHE; TEMNEpaTypa Ce nonena
3a — 4% jenan GosecHuk je no6uo y TexdHu — 2 Kkg; XHBOTHe
HAMUDHHUE Maje Cy 33 — O NO€Ha; jeflHa apMUja je Hanpeaosana

— 9km; cTaHOBHMWITBO jeaHor rpaga je nopacno 3a — 2 000;
jenan uwoBek ywrehyje roauwme -— 600 nunapa; jenas 4yacos-
HHK 330CTaje 3a -naH — 4 MHHyTa.

Mspasu xao ry6urak 80 auu n06uTH; u3pasu jelHO NMerba-
the Temnepatype OR 6° kao mamame; w3pasu Skm Ha jyr kao
KHJIOMeTpe Ha cesepl Jexman uoBexk kynu Heky poOy 3a 150 nun
@ npoja je 3a 100 nuuapa. Kosuka je 3apapa?

C{AJAILE BPOJEBA C OB3UPOM HA IbHXOBE 3HAKE

37. — Hauprajmo 6pojHy JnHHjy Cca NO3WTHBHHUM M HEra-
TUBHUM OpOjeBUMA.
—n—5—4—3—2—1

O+ 1+24+3+44+5+n

Cn. 8.

Axo Tpe6a jenHom mMa KOM 6pojy Zojaidiu jenan apyru 6poj,
#a np. 7, To 3uaum: TpeGa ox NpBOr 6poja whu HamecHo 3a 7
jenununa. TakBum on6pojaBawmeM Ha OGpOjHO] NUHUjU noGujaMoO
Ha pa3sHUM NpHMEPUMA OBAKBE pe3y3Tare:
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1547 =12 —4 17 =43

41 4+7=+438 7 +7= 0

047=+7 —104+7=—3

—14+7=+6 —124+7=—5
HUTO.

Ako Tpe6Ga oxn jexHor 6poja omy3eru HEKH Apyru 6poj Ha
np. 6poj 5, To 3nauu xa rpeba ox npBor 6poja uhM HaJleBO 3a
5 jenununa. Tapa, oneT u3 mocmaTparma HA 6DOjHO] JHHHU]U HMa-
MO OBaKBE pesyJraTe:

+9—5=+44 +1—5=—4
+6—5=+1 0—5=—5
+5—5= 0 —1—5=—6
+4—5=—1 —5—5=—10

HTI.

M3 oBux pesynrata uMamo OBO MPAKTHYHO YOYTCTBO 3a

cnajatbe 6pojeBa, Kai BOAMMO PadyHa O HHXOBHM 3HAalhWMa:
1. Axo Opojesu umajy ucilie 3Hake, mpeda cabpailiu ruxose

aicoayiline spejHocmu WU uciiped 30upa cmasumi 3ajedHa4KU
3HAK.

2. Axo OpojeBu umajy pasauvume 3nare, mpeda 00pa30BaIlU
Da3AUKY FUXOBUX QICOAYMHUY 8peaHocHin u uciiped pasaiukxe
cilapumu 3HAK seke aficonyilHe BpedHOCHU.

3a ycMeHo Bembarbe

1.5—33—5 11 —-7,7—1L; —7 —11="

9. — 918 424 —9; 4 16+ 8 — 2,75 + 3 =?

3. AKO HEKO Ofle x KOpaKa Hanped, a 3aTHM 3X KOpaKa
HaTpar, TAe Ce Cal HalasuW O novyeTHe TAyke?

4, +3a--5a =; 4x — 10x; — a+4a; — x + 5x =?

5. 042%0—2x; —3y —0="

6. 4a — 2a; 20 — 4a; — 2a 4 4a4; — 2a — 4a =?

7. 8ab — 4ab; — 4ab -+ 8ab; 4ab — 8ab; — 4ab — Bab =?

8. 4x — x -+ 2x; 10a — 12a + 2a; 6p — 10p +p =7

10. 0 — x -+ x; — x — 0 4 2x; 3abc — dSabc =7

11.0—1—6; 1 —04+1—2+4+0=yp

3a nucMeHo Bexbatbe

1. [ToTBpAM TAYHOCT OBHX j€NHAYWUHA HE OGDPOjHO] JHHHjH:
7—4=23. 2—5=—3. —2—3=—5.
—4 —5=—9. —84+5=—38 = 2x4x— = —6x.
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3—4+4+2=1 —444—-2=—2
—_1—=2—3=—6. 7—9+2=0.
—6+3+4=1. 8§ —5—3=0.
—24+1—-3+2—4+83=—
—2+5—-7+4=0. 3a — 5a + 4a — 2a=0.
— 7a + 4a — 3a + 6a = 0.

Hanomena. — Kan oBako umamo Buie 6pojeBa aa Io-
najemo H OAYy3nMaMO, MOXEMO KODUCTHUTH NpaBuwyo O W3paygy-
HaBalby 4rperara KOje€ CMO HayuyuJu Yy apHTMETHIH:

On s6upa nosumusHux fipeba ody3emu 30up HezAmUBHUX YAQHOBA.

2. 9,875 — 11,786; — 124,3 — 378,596 = ?

N R

4 + 6,93 — 11,75 =; — 192y 432y

)i/1#-8850b-—-342ab._g 1859abc-—-4297abc?

ﬁ/ 65pgr — 163pgr; — 35,8755t - 465 st =2

Jensa apmuja mapwyje najnpe 20km Ha cesep, 3aTum
10km w©a jyr, norom jow l4km ua cesep, a 3aTum 4km na
jyr. Tue ce can Hanasw onm noyeTHe Tauke?

~&.-Jeman wurpay ctynd y urpy ca 1800 muuapa; y fpBoj
napTaju od no6uje 220 muuapa, y apyroj nobuje 12 nun, y Tpehoj
uaryou 130 auH, y ueTBpTOj w3ry6u 11 muu, y neroj nobuje
118 aun, a y wmecroj jowr 14 ngus. KaxkaB je kpajibu pesyarar
Bberose urpe?

¥ -Texuna jemwor nuua je 70,%¢300; 0HO OMpIABH H U3-
ryou 1‘“8700 noTom ce yroju v po6uje 2,k¢100; nHajsay usry6u
0,2¢700. Komuxa je weroBa mocnentba TEXHHA?

. BpojHO crame jennor GaTa/bOHA NPUJIMKOM OJJ4CKA HA
¢ponT, y par, 6uno je 1000 sbynu. ¥ npsoj 60p6u oH u3rybu
30 normuynux, 150 pamwenux u 21 sapo6ibenuxa. [ToTom oH n0-
6uje nonyHy wu3 nykosckor genmoa 200 mynn. Y npyroj 6opbu
u3ry6u 12 norumysaux, 61 pamenor u 13 3apo6/benuxa. Kakso
je mocse TOora WEeroBo GPOjHO cTame?

Yl Jenan ayromarcku pas;me/buBau yoKosaze mMma jour 28
Tabsera U noMetHy y mwera jow 100 komana. OH pasgean y no-
Hene/mak 29 tabsnara, a yropak 26, y cpeay 34,y yeTBpTaK 28.
Kosuko nyra he mohu na ¢yuxunonuwe Taj anapat y nerax?

12. 3a + 56 — 2a=; 14x — 4x + 3x=; 3,6x — 3x— 0,6x =

13. 5y 4+ 3x — 7y — 2x=; 0,5a — 0,96 4 1,2a — 2,36 =

14. 2p — 3qg 4 5t — 8¢ + 7t -+ 6p =
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+

15. 1lm4+3n—7x+m —5n -+ 9x — m — 6n — 2x ==
16. 10m 4+ 11 —7x — 12 —4m 4 9x + 1 — 3x —5m =
17. 28a + 29p -+ 109 — 46p — 18a -— 30 — 10p — 160 =
[Tpopepu caepehe jennauunne:
48 l4a -+ 156 — 16¢ — 19a — 210 + 20c 4 15a = 10a —
6b - 4c.
19. 9m 4 7n —8m+9y + 13m — 4n — 16m + y + 6n =
— m -+ 9n -+ 10y.
20. 7x — 9%y — 12 —y 4+ 18 + 6x — 8 = 13x — 10y — 2.
21. 7a — b — lla — 136 + 6a + 146 — 10a + 56 4~ a —
166 + 9a — 14b = 2a — 25b.
22. x +y+z—x—y+ 2+ 2x — 3y + 4z + 18z —
19y — 28x = — 26x — 22y 4 24z
23. 18y — 10u -+ 15f — 14u — 16t — 19y + 25u — 26¢ +-
3y —y—t+ 22u =y 23u — 28t.
24. 16ab — 18ac —+ 3ac — 17ab -+ 15ac 4 9ab = 8ab
25. 13x2— 27y* — 10y% — 22x2 4 26y 4 164% = 7x*> — 11y~
2661ab+83cd—2%ab—3%M——m%m1%wd==
ab — 1515 cd.
97. 16, 957 - 98,475 + 15,241 — 9,26r — 13,695 — 17,13t —
2,63r — 40,165 + 0,89t = 3,36r — 82,32s — .
28. 7,3a 4 1,66 — 3,2c
4,50 — 9,86 4 5,1¢c
29. 9,8x — 54y + 8,3z
— 4,9x + 7,59 — 1,82
30. — 23,4m + 16,5n — 12,4p - 34,69
41,3m — 28,4n + 21,3p — 60,5q
31. — 18,4a -+ 13,46 — 6,5¢ — 5,6d + 3,2¢ — 1,6/
— 7,80 — 2,36 + 3,2¢c — 2,5d — 1,8¢ 4~ 99f
32.  17,3x — 14,2y + 0,4z — 13,4u -~ 97v 4- 4,6t
— 5,3x — 2,3y — 2,4z + 5,3u — 1,9v — 6,4¢
33. 3,7a -+ 1,6b — 3,7¢
— 1,82 + 3,56 — 4,6¢
— 1,5a + 0,9 +7,3¢
2,6a + 4,86 — 2,5¢
34. — 32,4r — 8,24s - 3,06 — 16,51
28,6r 4+ 9,16s — 4,15¢ 4 12,7u
— 11,3r — 4,28s 4 8,29f — 9,3u
43,5r -+ 2,34s — 5,33t + 8,7u
~— 8,4r — 3,68s | 7,65t — 32,4u

2

1_0
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IPYIU JEO

PAYYHAIGE CA 3BHPOBHMA, PA3JIMKAMA, IPOM3BOJUMA U
KOJIUYHUI[UMA

[JIABA 1]
CABUPAWE U OY3HUMALIBE 36UPOBA U PABJIUKA
38. lonaBame 36upa. — llra 3uauu 6 4 (44 3), a wra
a—-+ (b4 ¢

On pajme Tauke M nyxu a (cr. 9) unemo 3a (b c) jenu-
Hul@ HagecHo u mobujamo ON.

Ilo ucre Tauke N cruxemo, ako o M umemo Hajnpe 3a b

jeauHUDA HAJECHO, a NOC/e Tora jow 3a ¢. 360r TOra HMamo:
a+(b+t+o=a+b+c
Mckawn o6H4HMM TOBOPOM NPAaBHAO KAaKo ce jJoxaje 30upl
39. lopaBamwe pasnuke. — lllta snaun 7 -} (10 — 6), a wra
a+(b—c)

On kpajwe Tauke M (ca. 10) umemo Hamecno 3a (b — ¢)
jenunuua, na gobujamo ON.
0 M

Ca. 10.

Lo uncre Tauxe Gucmo nowsd, ako wiaemo oo M Hajnpe 3a b
jeNMHMLa HAZECHO, Na 34THM 34 ¢ jeAMHuna Haaepo. Hmamo
at+b—¢c=a+b6—c '
Vckaxu npaBu/io KaKo ce nozaje pasjuka!
40. Opysumame 3s6upa. — llra 3nauu 16 — (64-3), a wra
a—(b-+c)?
Mopamo ox kpajwe tadke M (ca. 11) ahu 32 (b + ¢) jenu-
nua sanepo, na podujamo ON.

0 a M
I ........................................................ e e e oo I
N |
b+¢
! ................................. “‘—.' ....................................
| ................. e | ............ -
c b
Cn, 11.

o ncre Tauke 6ucmMo mocneau, axo ox M uaemo Hajnpe
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3a b jenuHuna HasleBo, 3atuM jow 3a ¢. Oryna
a—b+c)=a—b—c
Kaxxu nmpaBMJO Kako ce onysuma 36up!

" 41. Opysumame pasauke. — Ulra 3sauu 16 — (6 — 3),
a wra
a—({b—0)?
Tpe6a ox kpajwe tauke M (ca. 12) uhmn 3a (b — ¢) jenn-
HuUa y/aeBo, na ‘mobujamo ayx ON.

(0] a N M
I .............................................. ._> ......................... : .................................................... I
c b—c
[ P e | B |
| - 1
b
Ca. 12,

Jlo ucte Tauke N nowau 64cmMo, Kag of M uaemo Hajnpe 3a b
jelHula HaJe€BO, NMa 3aTUM jOW 3a ¢ jelMHMIA HagecHo. Tako je
a—Wb—c¢c=a-—-b-+c

Hckaxu npaBuJo!

42. Ocnobabamwe op sarpaga. — Cxynumo yjeaHo cBe
JN0oCafame pe3ysTaTe: '

at+0+c)=a+b+c a4+ b—c)=a+b—c

a—b+c)=a—b—c a—(b—c)=a—b+c

Onapae no6ujamo 0BO MPAKTUYHO YNYTCTBO 3a ocaoba-
Hawe on sarpaza:

1. Kad ucnped sazpade cmoju 3nax -+, 3azpazna ce modxce
u3ocmapumu 6e3 UKQAKSUX JAPY2UX DPOMEHA.

2. Axo ucnpen 3azpade cilioju sHaxk —, @plU U30CHABAArGY
3azpade MOpajy ce CBUMA HAQGHOSUMA Y 3a2PAAU APOMEHLIAU 3HAYN.

Hanomena. — Tlorpe6a 3a oBakBo pauyHawme ca 36upo-
BAMa ¥ pa3/NdkaMa HaMmehe HAM C€ HAPOYMTO NPH YCMEHOM pa-
yyHawky. To ce Bpao Jeno BuiH u3 caepehux npumepa:

238 - 106 == 238 - (100 + 6) = 238 +- 100 - 6,

147 4+ 98 = 147 - (100 — 2) = 147 -}- 100 — 2,

65 — 34= 65— (304+4) = 65— 30— 4,

150 — 99 = 150 — (100 — 1) = 150 — 100 + 1.

Ako y 3arpaju uMaMo BHIUEYJAHU H3Da3, MOXEMO NOCTY-
NUTH TaKO, NA CBE YJAHOBE HU3y3€B MOCAEAher CXBATHMO K40
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UpBH 4JaH, & MOCJAENtbM K40 APYrH, 0Na MOCTYNHMO Kao na je
TO IBOYIAHH H3Da3.
[Tpumep 1.
a+4{b—c+d—e.

Cmatpahemo u3pas b — ¢ - d Kao npsu 4iaH, a e Kao Jpyr,

. fa MOXeMO HaNHCATH.

at+{b—ctdl—eg=a+[b—c+d —e
~ Cax hemo b — c cmarpaTd Kao jejaH uaad, a d Kao Apyrd
ynad. Tana je
at+[b—c)Fd—e=a+(b—c+d—emn
at(b—c)+d—e=atb—ct+d—e
Hanmomesna. —,AKO npeJ 3arpajoM He CTOj# HUKAKAaB 3HAK,
CMaTpa C€ Kao Aa je Npej koM 3HaK —|-.

Tlpumep 2.
a—{b—c+d—e}:a—{[b—c—{—d]—e}:la—[(b-—c)—{—
—}—d]—}—e:a—(b—~c)——d—{—e:a—b—{—c—d—}—e.

U3 oBux npumepa ce BHIM Ja ZpeidxodHa [pasuna BaxKe
4 Kag umamo idpoussomar 6poj HAAHOBQ Y 3azpajgama.

3a ycMmeHo Bexbarbe

1. 64(4—2 2. 64+@+ 1 3. 9+B—4)
4. 9— B8 —4) 5 11 4 (7 +4) 6. 10 + (5 — 10)
7. 15 — (2 4+ 11) 8. 11 —(2—3) 9. 16 + (L --6)
10, 2— @B+ 4) 11. —2—@B8 —14) 12, —74+(—4+1]
13. 21 — (25 — 23) 14. — (4 —7) + 15 15. 6a + (4a — 2a)
16. 6a — (4a — 2a) 17. 6a — (4a +2a) 18. 6a —(—4a—2a)
19. a — (@ +a) 20. a 4+ (@ — a) 2. —a—(a+a)
92, — (a+a)+ba 23. 3a — (ba — 7a) 24. 6ab—(2ab—- 4ab)
[lIta Tpe6a ma cTOju y 3arpajama y OBHM H3pasuma:
28.a4+b—c=a-+4 ( )29 a—b+tc=a— ( J
300a—b—c—=a— (" )3l.atbtc=a+( )P

3a nucMeHo BexbOatbe

1. Caenehie npumepe ydYeHuK A paspelld pacTaB/barbeM
nojenuHux 6pojeBa Ha 36UPOBE UK PA3/IMKE M yNoTpe6oM 3arpaja:

1. 319 + 286 2. 3015 4 199

3. 2495 — 1693 4, 1744 — 714

5. 431 — 117 — 311 6. 1227 — 843 -+ 133
7. 2507 4 409 8. 3397 4 2604

9. 2507 — 409 10. 3387 — 2604.
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[ToTspau TauxocT caenehux pesynrara:
2. (x—2)— 3 +4x) + Gx +3)=2x — 2.
3. Bx —2)—(4x —5) + (x+ 7) = 10.
4. 9a — b) 4+ (— 2a + 3b) — (6a + 5b) = a — 3b.
5. x — 6a — (2x — 3a) — (@ — 6x) = bx — 4a.
6.(ad+b—c)—(@—b—)+@—b+c)=a+b-+c
7. (@a—b)+(b—c)—(a—c)=0.
8. 3,7x — 12y — (3,9y 4 2,6x) — (0,2x — 0,5y) = 0,9x — 15,4y.
9. 6x + (Bx 4 18y -+ 42z) — (bx +4y + z) + (2x — 6y + 82) =

= 6x 4 6y 4 62. .
10. 2,7a — (1,8x 4+ 1,6a — 4,2y) + (— 5,3y + 2,7a — 4,6x) —
— (3,6y — 0,2x 4 2,1a) = 1,8a — 6,2x -+ 2,5y.

11. 93 ab — (15 be — 95 ba) — (15 ab + 375 be + Sgac)+
+(2;ac — 73 ab + 5 bc) = 0.

1o Da—[@+a+b—a]= 3)p—[p—9)—(—p)=
x—[=a—(+9]= 4 n+[(—n)+m—V]=

Hanomena. — [loxasano ce xao 6omwe ga y 3adayuma ca
BHIIECTPYKUM 3arpajama ocaooafare omiodHe ¢a COOJbHUM
sazpadama. [pu mom fipeba jour odmax Opucamu 3azpale uc-
apen Kojux cmoju 3Hak —+.

13. 1) (2a — 3b) — [ 56 — (6¢ — 5a) | — 4a =

2) bx —[(9y — 13x) — (6x + 3y) | =
14. 1) 3% —[ (25a -+ 17b) + 2¢] 4 [ 22¢ + (36 — 2a)] —
— [6a — (86 — 7¢)] =
2) 120m — [80m — (35n — 18m) — (70n — 45m) —
— (25m 4 28n) | =

15. 1) 3,8z — [ (5,4x — 2,7y) + (3,22 + 8,4x) — (2,5y —

—4,82) — (1,50 +-4,6y)] =

2) 2in—[4in4- (102v — 52 w) —@BIn—78w 4
+ 6501 — (Ign+45v+2gw) | =

6.5 n—{v+wH+])=

2). a—{b—[c~—(d—e)]} =

8). m—{n—+[m—(n—m)—nl+m) =

Hoaty—{0—x)—[y— (43— =

5. 724+{g--[t+p)—@g—nN—@+gl—1r=

17. 1). 1la + 156 — {13¢ — 176 + [24a — 286 + (53¢ —
— 37b) — (64a — 51b)] — (34c — 21b)}

o) Aox— {1l +xr—2—0©2xr+12)+ 3 —2)+ x] —
— 2xy =
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Wl 2,50 — (1,66 — [ 1,8c — (4,8a — 2,6b) - 2,7¢)i—8,3a}—
— 3,5¢ = :

19. 16xy — {2lxz — [13yz — (12xy — 28yz) — 36xz +
+ 14xy)] — [46yz 4 (18xy — 22x2) — 9xy] — 30yz} =

43. — Cabupame M oxysuMame HeraTHBHHX OpojeBa.
[Tomuro ce jeman HeraTuBan 6pOj — @ MOXE nxa cMaTrpa Kao
paznmuka 0 — a, TO UMaMO

mt+{(—a)=m+0—a)=m+0—a=m—a

m—(—a)=m~(0—a):m——0—{—a:m:’-—a.

IlpaKTU4YHO YOyTCTBO:

1. Hezamupan 6poj AoRaje ce, xaj [ce rezosa aiconyimina
BpeAHOCL 09y3Me.

2. Heecailiusan Opoj ce opysuma, kajg ce we208a aucoJyliHa
spegrocm Aoja.

Hanomena. — Kan xohemo na ynopeaumo nBa 6poja au
b no BeauyudHd, MM 06Da3yjeMO HUXOBY pasauky a — b = d.
Axo je d nosuTHBHO, oHZA je a Behe ox b, WTO numemo a > b.
AKoO je d HeraTMBHO, @ je Mawe 0X b, wro muwemo a <b.

[Ipumep 1. Hexa je a = 3, b = — 8. Paznuka mwnxosa je

(+3) — (=8 =4 34+8—+11,
[Ipema Tome je +3>—28
{Ipumep 2. Hexka je a = — 2, b = — 6. Paznuxa je
(—2)—(—6)=—246=-+4.
— 2> —6.
[Ipumep 3. a =0, b = — 5. Pasnuka je
0—(—5)=0-+4+5=-05.
0> —5a.

Kayg focmampamo Opofuy JIUHUTY 6UAUMO AU je 04 ABQ
0poja sehu oHaj, KOju ce HAAQ3W JECHO.

Ceu nosumusnu 6pojesu Befil cy 0J] HE2QTUBHIULX.

Hyaxa je seha og cBakoe nezaiiusnoz Opoja. _

Ou nBa HezamupHa Opoja eehu je ouaj wuja je aucoryiina
BpeAHOCm Marbd.

Hanomena. Bpio uyecro ce nuwe, kax xohemMo aa o3ua-
ynMO A4 je jeaaH 6poj @ no3utuBad

a> 0
uIK Ja je Hexku 6poj b Herarupau
b < 0.

Aurebpa 3a Ill paspen. 5
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3a ycMmeHo Bembawe

Cabepu caemehe Beauuuse: :
.—4wu—-7 2.5u—3 3. —4u2 4 —T7uéb
. — 4 u4 6. 9 u—9 7.3xu—2x 8 —2au—4al

Ony3mu
9. —4 0on06 100 —40om4 11. —4 onl 12, —4 0180
13, —a oxda 14. —bon6b 15. — b ou — 66 16. — 5box—56!

Ul —

3a nucMmeHo Bexbame

. UsBpmu cnexehy pauyHcky panmwy

x=a-b
cTaB/bajyhin pegom: ‘
a——+ 10 b=-+15 a=-+15 b=+ 10
a=-+415 b=—10 a=—10 b=-+15
a=-+10 b=—15 a=—15 b=+4-10
a=—10 b=—15 a=—15 6=—10

Hamomena 1. Kao wro BuauMo jenxHo C/I0BO Ha np. a
MOXe Ja 3Hau¥ M NO3HTHBAH M HEraTusaH Opoj.

Ako je 6poj b HeraTtuBaH 6poj wTa OHJKa 3Ha4u — b?
¥Y3mu npumep H = — 10!

Hamomena 2. Pekau cmo y modeTky na aiare6pa uma 3a
Wb na yuapociiu u naazeneparuiue. OHA TO MOCTHXKE YNOTPe6GOM
cioBa. Hcimom yumy caysxrce u 003ullNBAIL 1 HE2AUBHI GpOjfeBL.

[Tpumep. TlpeTnocraBuMo fAa jexan Tprosal uMa JABa y3a-
CTONHA nocJa.

1. Ako uma gea Zpumarwd jefHo OX a AUHADA, APYro oA b
IuHapa, 6uanc oBux nocaoBa 6uhe mpumare on a + b nun.

2. Axo wuma jegno mpumare O Q IHHAPA U jeHO maafiare
on b nuHapa, H aKo je mpumame Behe on M3naBama, Ounanc he
6uty dpumare of a —b pun. Hanpotus, ako je usmasamwe Behe
04 npuMama, Ounanc ke Gutu w3dasare ox b — a muHApA.

3. Hajsan axko uma dsa usgasawa on ¢ v b nuHapa, 6unatc
he OuTu usgasamwe opx a -+ b muuapa.

Axo ca x obenexumo Ouaanc, BuxuMO Jga hemo npema
NPUPOAM CJAy4Yaja HMATH

x:a—{—b
Xx=a—b
x=b—a.
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OBae o6pasaly HE caMo WITO He Kasyje nAa jau je 6uaanc
mpumarbe uad nuaharbe, HEro HHje Hu camo jedad. Mma ux Buwe.
Mebymum, axo cs8axo upumawe o6enesncumo snaxom -+, a
Uspasawe sHaxkom —, ipeda Haku camo 36up 0BUX AN2e6APCKILX
Opojesa. Tapa jepan jepunu obpasay
x=a-+}+b
daje peulerse 3a cBe cayuajese koju MoO2zy Hacmynumu. 3HaK pe3ys-
daa kazahe fa au je 6unanc dpumare uiu usdasarwe.
2. Haliu x u3 o6pacua
xX=a —]— b
Kanp jea=—177, h==230 a=-463, b=-—37
a=—91, b= —169 a=—289, bH=—45,
3. Opgpenpu BpegHOCT x U3 o6pacua
X=a—b+c—d

16 7 2
1°a =, b= — =y d———
3a a 5T 9c o0 d 3"
6 8 31
o a=——b=— " = —
5 95 ¢ = g =9
4. Ilposepu jenuaduge:
4—3=4+4(—3)

9—245=9+ (—2)+(+5)
=543 —1—~7= 44 (=5) 4 (+3) 4 (— 1)+ (— 7).
Hanomena 1. ¥ npyroj u rpehoj jeXHaUYHHE UMAMO OHO,
WTO CMO Yy apHTMETHUH 3BaJH azpezam. Kao ITO BHAMMO CRAKH
€€ arperaT MOXe ud Hamuwe y oGJuKy 30upaq.

Hanomena 2. Moran 6ucmo jow pehu na je arperar 6poj-
HU MTONMHOM.

[Tposepu caenehe jennaymne:

9. —5—3—(—15) + (—2) = 5.

6. — 24 (=7)—(—4)+1=-~4.

7. =9+ (—9 —(—3)—(—5) = — 10.

8. ;g 1735(79)—(—3)—(—4)4—(-—10)—(—2):7.-

=16 —(—11) 4 (—8) —(—14 — 12)—

{(—18)4(—7) = 0. )T )

9.1). 2a — (—3a) — (— 6 — 9a) — (— '
-+enm:—ma)( a) + (— 9a) — (— 5a) +

). m — (—5n) + (— 6m) — (— 3 —9
+(—€f§)—(—7m)=5m—10n. m e

Sk
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10,20 —{—6—[11 4+ (=9} —{[4— (=D ]~
——[——8x——(——6b)]}—{——2b——[—4x—(—— 106) | —
—(—Tx))=17T— 192+ 185. .

11. 1). 3—(2—5)-—(6—3—9)+(3—-5—4)=6.

2). 3_5—-2—(3—9—4+12)=—6.
3). 3——(4—1—{—2)——(4—{—1—2)—(2—{-12):
= — 19.
4). 3—(4—{—1—7)—}—(7+1~4)—(2—12)::19.
5). 3,16 — (3,5—8,135—.—4,5-}—3) + (— 3,35) = 5,935.
5). 4,16 — (8,75 — 3—2,5) + (— 3 +4,52) = 2,42.
7). 3,6 — (3,21 4-7,2) — (8,83 — 7,54 — 11,7) +
+(—73+387) =0

12. Onysmu:

1. — 3a — 5b ox 6a — 2b.

x -+ 7y om 3x — 4y.

— 7a? -+ 2b% on 5a* — 3b%

— 9y® -+ 8y + 10 ox — 2y® 4 6y — 4.

— p+6rox 5p — 2 —3r.

6. —4y*—y—6 omn y* —y.

13. 3a xomuko je 2x — 2 Behe om 2x —9?

14. Op 36upa uspasaa + 3bu — 6x — 2b oay3mu da — b
15. Ox 3x — 7y ony3mu 36up u3pasa 2x — 8y u — 6x 3y

SR

;IlItTa Tpeba HKa n0AaMO u3pa3y 6p — 2¢ na nobujemor

16,
—_— Sp\‘{—/ 8¢q?
17. lllta Tpe6a omy3eru on bs — Of Aa ce no6uje 2s - 3t
18. 3a koarko Tpebu nosehaTw m3pas 4y — 5z Aa ce A0~
6uje — 3x —y — 92? .
19. 3a KOJMKO Tpeba cmawuTa dSx — 6z na C€ A00HjE:
2x -— 3y + 42?
90. 3a KoMMKO je Mmame 3y* —y 4 3 oy — 47
91. Ox a — 3b — Tc onysms 4a -+ 2b — 5c wu pesyarary
nonaj 3a — b — 6cl .
99. 3a xoauiko je 36up u3pasa — 2x 4+ 4y —z u ox —
— 9y -+ 7z Behu on 36upa u3pasa 6x —4y u 7y — 3z?
93. 3a KOAMKO je pasauka uspasa — 2y° + 6y —yu
— 9y® -+ 8y 4 10 Beha ox pasnuke uspasd yr—yu — 4y —
94. Onysmu 3x* — By* — z* ox Hyue?
95. 8a — [5b — (Ta— 2b) — (4b— 3a)— 6a] — (Ta— 9b) =
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26. 6m — (5n — 4m) — [8n — (Tm - 61) — (—5m - 4n) —
— 10m] =
97. 5x — [27 - (8x2 — 8x) — 23x>] — [6x—(9x — 33) | +
—+ 48 =
98. 4p — Tq -+ 5r — [15r — (6p — 10g—+87) — (13¢+8p)+
+ (6p —2¢ —8r)]1 (79 —-9p — 11r) =
29. 36r — 24s — {15f — [ — 1or — (24s — 30¢) | —
— (12s — 33r)} =
& 30 12x - 36¢ — {18x — (6 8x) — [5x — (11x — 126)] —
oy =
2 3940 — 126 — {192 — [8b — (46 -+ 7a) — 58] —
— (8a — 5b)) =
32. 29m — { — 15n — [14m — (8n — 3m) + 9n] — 7m} —
— [10m — (n —m)] =
33. 8x — { — Ty — [Tz — (4x — Ty — 5z) — ( — 6y +
4z —20)] — @y —92) ) — {4z — (6x + 5y) + [ — 3z —
— (15x — 8y) + (62— 7y)] — 3y} =
/

—

['JIABA 1V -

PayyHamwe ca mpousBoguMa M KOJUYHHIHMA

44. Muoykewe npousaBoaa jesHum Gpojem. — [lpousson
5+ 3 npercraB/ba CE€ OYMIJIEAHO CTAB/bAKEM jENUHHIA Y jemaH
AIPABOYTa0HHUK.

Axo cTaBMMO OBaKBa YETHDH MPABOYraOHHKA jeXaH HCIOL,
JApyror, nobuliemMo jexan BeJAMKH NMPAaBOYraoHMK, KOjH NPETCTAB-
Jba MPOHU3BOX

®-3) -4

Y Tom BEJHKOM NpPaBOYraoOHUKY HMaMmoO Y jeJlHOM peny 5
jenununa, a TakBux peposa uma 3 - 4. OH HaM MPETCTaBbA U
TPON3BOI

5-(3-4).

Mu cMO MOIJIM NpPaBOYraoOHHKE CTABHTH W jelaH MNOPEx
npyror. Tag 6ucmo umannm 3 pena, y CBakoM mo 5 - 4 jefuHHua.
‘Taj 61 npaBOYraoHHK [PETCTaB/baO MPOHU3BOLX

5 -4 -3

M3 csera oBora usnasu gma je

5:3)-4=(B-4-3=5-(3-4).
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Mnu axo namecto oapehenux 6p0]EBa CTaBuMO onmTte 6po-
jere a, b u n:

(a-b)-n=(a-n)-b=a-(b-n).

IIpakTHYHO YOYTCTBO. [/pou3sosn ce MHOKU HeKUM Gpojes
kao ce jepaun (camo jedawr) wunuAQY npou30Na NOMHONCU TlM
6pojen.

O6puyto a-(b-n=(@-b) -n=(a-n) b
A0800u o MpaKTHYHOr ynyTCTBa: Jedan 6poj MHOXMCU ce Gpo-
U3BOAOM, KQJ Ce upou3BObHUM PEROM HAjOpe TOMHONCU JeAHUM
YuHuOYEM, Ta (OOujeru TPOU3BOA Opy2UM UUHUOUEM. .

3a ycMeHo Bexbatbe

(TTorpe6Hu momanu, a ¥ LeJMMUUHU PE3YJTATH HCIHUCY]Y ce.)

. D) G-a)-19 = 2. 1) 3a-5 =

2 b4 -6 = 2) 2,6r - 2,55 =

3) (13xy) - 11 = 3) 1,5x - 2y =

4) 64 -(5-¢) = 4) (5x - 6y) - 3 =

5) 22 .8 = 5) (Bu - 4v) - 6w =

6) 4 - 66 = 6) (8a - 5b) - (2¢ - 3d) —=

3. M3pauyunatu Ha Hajkpahu Hauun '
1)25-13-4 = 2) 25.125-5-16 -4 =
3) 8.365-125 = 4) 0,25 - 12,5 - 0,04 - 17 =

5) 1,26-1,26-1256-8-8.08-9=
Tucmerno 6) 125a - 2,50 - 12¢ - 32d =
7) (0,1256m - 0,25n) - (0,5p - 24¢q) - 400r - 22 =
45. Cremed. — Ilra 3Haum 2%, wra a"?
. A0 jemau npou3BOA MMa CBe came jeJHaKe YUHHOILE

a-a-¢g-a-qaq- - - -a

I jeXHAaKWX YHHUJIALA @

nuwe ce kpahe an. K3sropapa ce @ Ha £-TH CTENEH, WK CaAMO @ H&
NI-TH. & Ce 30Be OCHOBA uJu 6a3a, 11 U3N0MKUNAl HIH ECKNOHEHT.

UBJ0KuIalL
OcHoBa = CTeNeH.

Hanomena. a - ¢ = a® uuta ce jow u @ Ha kBadpam,
@-a-a=a®yuta ce jow 4 a Ha KyO.
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3a nucmeHo Bexbarbe

4. Hanuwu y 06auxy creneHa:
m-m-m-m-m 2) 25 jeAHAKHX Y4HHJIAUA X.

@/a-a-a-a-b.b-b.b.-b-b-b:
}/{22233334xxx.xxyy:
. Hanumu 3a 6pojeBe 2 u 3 cBe creneHe A0 AECETOT H

u3pa j ux!
@?;Icnuum ¥ u3pauyHaj KBaapare W KyGoBe CBHX 6pojeBa
ox 1 no 10!

A/ O6pasyj xBaxpate cBux Gpojesa ox 10 mo 20!
& Kommko je 24 4% 5% 3% 4s; 5% 57 75; 95 10¢; 10%; 1010?
§) Uspauynaj 0,14 0,015 00013 0,42; 002B 0,005% 1,28

2 5 4 3 4 2
o o () (35 () () (3] ()
7.1)28.32.52= 2)55.3%.2¢= 3) (0,5)4 283" =

8. Hspauynaj:
A) 3% 3a a=6,25u b= 1,28,
27 4a2°® 33 a==112> n b:2%;
3 20°bc? 3a a=7+4, b= 44 u c=4!
9. IlperctaBu y obauky ctenena: 512; 729; 8191; 78 125;
1¥ 1% 198 2401

177 147’2048’ 65 2187 956° 0,000064; 0,003025;

0,00006561, 0,016656.

= e

46. MHoKeme cTeneHa.
a5.a3:(a.a.a.a.a).(a.a.a):as_
Onwre gm -a"=(a-a-a....... ) - (a-a-a....... )

m 4YMHWJgaua a 71 yyuHyJaua a

m -} n 4uHHaIana a

naje am.aﬂ:am+n

IMlpakTH4HO ynyrcTBO. Cmellenu Uucmux OCHOBA MHONCE
ce, Kaj ce 3ajefHu4Ka OCHOBA Cmeidenyje 30upom u3A0HCUnaAya.
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3a ycmeHo Bembarbe
1. aaa - a =; ppp - pp =; p® - p% =; y* - yi=; 30* —22%=
2. ¢ a®=; (@*)°=; x* - X =, (x%)*= a* - a° - & =; "
(az)s _

3. x16 . xS . x8==; p2. D% . 5. ht. HS=; ("
4 (0 =5 (0P =; (0= (0%) =
Kaxko ce crenen crenenyje?

cCY . C=

3a nucMeHo Bexbame

1. 5ab2c3y+ -

Peuwerwe:
Sab2cdys - 9a®hscsy* =5 - 9 a-a b - b3 -ct.0voytyi=
== 4503 bocsy’.

MpakTH4yHO ynyTCTBO. JV npoussony oA 8uwe HurUAAyQ
Mmo2y ce mefycobro MHoKumu OpojHU kKOeUUUEHITL U camo Lcma
C10BQ.

9azbiciy? =

Hanomena 1. Hukaxo ue ry6uTH M3 Buxa 4a CBAKO CJIORO
NpeTcTaB/ba HEKH HEUMEHOBAHH 6poj.
Hamomena 2. ¥ aiareGpu ce YecTo MHOXEHE H3Da3a Koje
cajia npOyYaBaMO 30BE MHOMKEHE MOHOMA MOHOMOM. .
2. 1) 9a-7h== 3. 1) 1,254% - 16x =

2) 4 - 256 = 2) 2ab - 3a%h® - 4a®HP =

3) 6ab - 8ac= 3) 15a%xy - 6ax®y® =

4) 0,2x - 12,5y = 4) 18x2%)° - z¢ - 12x%y42% =
5) 0,1xz « 3zy = 5) 0,5x%p® - 0,4x%y7 . Hxy* =

4. 1) 3a%bc - 3a2b%c? - 4ab%c® — 2absc® - a®bc - Tadc +-
+ 2a% b2 c* - 4ab c - Ta® b* ¢* =
2) Hxtys . 3xtys + gxaylo < Txt gt — 4x1rys . 8xys —
Tx2y7 - 2x8y% - Bxby+ - 2x%)% - dxy® - JxPyt =
5. (ab)? =; (abc)®=; (a®h®)?=; (a%h®)*=; (a*h®)*=
6. (x-2y-32)°=; (3ab - 5cd - 4xy)* =; (0,3mx - 0,2 -
ny - 0,5pz)? == ' e
7. (5ab - 0,4ab® - 20a%h)* - (0,2a® b* - 0,5ab)® =
8. (% X%y . lil xy?)? - (0,6xy - 2,2x%y%) =
9, x3y3 =; ¢7 . b"=; a® - > = OO6pHyTO 3a1aTKy O.
10. Ha ocHOBy nperxoxdor 3ajgarxa Ja ce OJpeAu Hajkpa-
hum nyTem:
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D). 24 54- 26 . 56, 43 . 258, (%)4 . (%)4;

2). (33)5 (79 (1D (24
3) 22 1252 —; 5% . 8. 258 —=; 3¢. 8+ . (2)4
( 3)2 (115 12)3 - (1 %)3 (3‘)3

11 Kaxsa Je panmKa usmehy (3x)? u 3x% 2% u (29)%?

[JIABA V ’9’

MHOMKEIBE [IOJIUHOMA

47. MHO>Kebe noJuHOMa jegHUM Gpojem. — Heka umamo
JIa M3BPILIMMO YCMEHO MHOXErhe
248 - 3.
Ceaku 64 paguo Kaxko je OBIE HA3HAUEHO:
248 -3 =(200+40+8)-3 =200-3+40-3 48 -3.

Ornxe BUIMUMO ua HMa cnyqa]esa Kax je n0TpeGHO MHOMHTH
HazHa4yeHu 36up jenuum 6pojem. Bunumo oamax xako ce TO panu.
Axo mecTo noce6uux GpojeBa CTaBUMO caAOBa uMaheMo:

(a+b6 -4 c¢) 3= 3a-+ 3b-+4 3c
lopwH 3axaTak MOLJM CMO H OBAaKO DEIIHTH:
248 -3 =(200 450 —2)- 3 =200-3 +50-3 —2 - 3.
Kag yamemo caosa umahemo:

{a+b—c)-3=(@+b—o+(a+b—c)+@4b—c)=

3a + 36 — 3e¢.
Canuno tome je:
{at+b—c)-n=(@t+b—o+(atb—0- - -(at+b—c)=
n cabupaka ‘ '
{ata+ta....+a)+ @+o+b+....+b)—c—c—c—....-— ¢
n cabupaka a n cabupaxa b n ymamuaaua c
JaKiue (a+b—¢)-n=a-n4b-n—c-n

IlpakTHYHO YNyTCTBO. [I0AUHOM Ce MHOKIL JeAHUM OpOjeM,
Kaj ce csaku 4AaH G0AUHOMA UOMHONU mum Opojen.

3_a ycMeHo Bembatbe
I 8(x42)=; 10(44y) =; 6@x—7) =; a(x +y) =
2. 4(2x —b) =; a(2x+ 1) —; x(2 4 2y) = ab(c—d) =
3. dx+y+2z)= 3a—b+c)=:%3a—4b 4+ 5¢c) =



3a nucveHo Bembatbe

[ToMHOXHTH:
l.a+45b—3ccad 2.a+b-+ccala
3. 6a* — 40> — 2a — b ca 7a>. 4. ab — bc - ac ca be.
5. a2 — 2xy + y* ca x% 6. x8 — 3x% 4 3x — 1 ca 2x.
7. 3m — 0,5n — 2,5p ca 1,2. 8. 8m2n® — 32mn ca 1,25.
9. (a® — 2ab + b?%) - 2a - 8c.

0. (7,3a — 4,50 — 6,7¢) - 5n - 0,8n.

48. MHO’Keme NMOSHTMBHUX ¥ HeraTUBHUX GpojeBa. —
Konuko je: a (b 4+ ¢) —d (e 4+ /) +g (i) —k{{ —m)?

Pewerne: a(b+c¢)—de+f+gth+iH—k(l—m=
—(ab + ac) — (de + df) + (gh + gi) — (kI — km) =
=ab + ac — de — df +gh -+ gi — ki - km.

Hajnpe cmo u3mMHOXHAM H3pa3e Vv 3arpajgama ca OArosa-

pajyliuM YMHMOUWMA, 3aTHM €€ Ocr060auIM 3arpana.

Osaj pe3y.aTaT MOXeMO OIMaX HarUcaTH, 3aKO nOjeldHHe

YHHHOLE [OCMATPAMO 3ajeJHO €3 HUXOBHUM 3HALHMA, 3 MHOXKEHE
U3BPLUMMO MO OBOM NPAKTHYHOM YNYTCTBY:

Hea aazebapcka Opoja MHOJICe ce, KaA ce TOMHOME wUX0BE -

aiiconyiine Bpedrocmu. [Ipoussosn ke Oumu no3umuBax, axo Cy
UUHLOYW JeAHAKO O3HAYEHU, He2amuséaHn, aKO CY HUHUOYA pasAu-
4umo O03HAHeHl.
OBO NpakTHYHO yOyTCTBO, MO3HATO NOJ KMEHOM MpaBuja
0 3HaMMa, 0BaKO Cce CHUMOOJHMYKM HCKasyje:
(+)- (+)=F (=) (+)=—
(+)-(—=)=— (=)-(—)="+
[Ipumep; .
(+2) - (+3) =+6 (—2)-(43)=—6
(+2): (=8 =6 (—2)-(=3=+6

49. OBO npaBu/0 je HOBOBHO OO6jalimEHO ¥ ONPaBAAHO
npUMEpPOM OX KOra CMO moiau. Asd je 3aHUMJ/BHBO BHAETH, KAKO
Ce OHO MOXE CJOXHUTH 4 €A NPOyueHuM JeduHHLH]amMa O MHO-
KEHmy M €a NDUMEPMMA W3 CTBAPHOCTH, W3 NPaKTHYHOT KHBOTA.

MMpumep 1. ( - 2) - (- 3) 3naun na 6poj ( -} 2) Tpeda y3e-
tH 3 nyra Kao cabupak, na je
(+2 (+8) = (+2D+H 2+ (+D=+6.
Onwre (+ a) - (4 b) = 4 ab.
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Hcro tako je (—2) - (+3)=(—2)+(—2)+(—2) =
— 6. ‘

Onwre (— a) - (-+ 5) = — ab.

Y cayuajy (4 2) - (-— 3) 0BakBO pasmulusbatbe U3HEBEPABA.
Mu ne moxemo pehu (4 2) na y3smemo ( — 3) nyra xao ca6u-
paK. ApuTMETHUKH OBO Hema CMHCJA. '

Anv moryhHO je jemHo aare6apcko Tymauewe. CeTHMO ce
OHOTa, IUTO CMO Beh PEKJM, A4 Ham 3HaUH -+ ¥ — ucnpen 6poja
Ka3yjy IBa cynpoTHa cmucna. Tako + 2 y3ero — 3 nyTa 3Haum
MCTO, WTO U —+ 2 y3eTo -} 3 nyTa, caMo y CYynpomHoOM CMUCTY.

" [Ipema Tome je
(+2)-(—3)=(+2)-(+3) ca cynpoTHUM 3HAKOM
= 46 ca CynpoOTHHM 3HAKOM
= —6.
Onwre (- @) - ( — b) = — ab.
[TucMaTpajmMo HanocgeTKy NMpPoOW3BOA
(—=2-(—3)
Koju u3arnena Hajueo6buunuju. On kasyje na — 2 rtpefa y3eTd
— 3 nyra.

Oner Bozehu pauyHa na Ham 3HauUM ucnpen 6poja xasyjy
cMmucao, pehn hemMo n1a - ce — 2 y3me TpU NyTa camo Y CYynpomHOM
caucny, Tj.

(—2) - (—38)=— 6y cynpomuom cmucny
S =1
- Onwrte (— a) - ( — b)=- ab.

[lpumep 2. ¥3ehemo na nocmarpamo tepmomerap. [Ipsu uu-
Huaan he xasuBaTH cTenene. Kax ce xuBa nmemwe, Te CTeNeHe
o3naynhemo 3makom -}, Kaj KuBa naja sHakom — . JIpyru yu-
Huaan Heka Oyne Bpeme (yacoBu). Bpeme koje He Tek HacTynuTH
6esexxuheMo 3HAKOM —, BpeME€ KoOje je NpOIJIO 3HAKOM — .
[TocmaTpajMo cBaku ON 4eTHpH Caydaja nocebHo.

1. (+2) - (+3).

Oepe hemo pehu: repmMomerap ce neme CBAKOr yaca Mo
2% xoJMKO CTeneHu lie MOKa3WUBATH mOCAEe 3 4aca, ako caja no-
ka3yje wyny. Qurosop je 6 crenenu usHaz wyse, Tj. -+ 6.

(42) - (+3) =+6.
2. (—2) - (+3).

MOMETAp #a CBAaKOr yaca mno KOJUKQO e NOKa3u-
Te e da 2°, h a
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BaTH fdocae 3 uaca, axko je cax Ha uyau? Onrosop je 6 creneHu
ucnon wyne, uwin —- 6,

(—2) - (+3)=—6
3. (+2) - (—3).

Termomerap ce Zewe cBaxor uaca no 27 [lra je nokasu-
- BA0 mpe 3 uaca, ako je cax na nyau? Oproeop je 6 creneHu
uciiog Hyse aam — 6. :

- (+2) - (—3)=—6.

4 (—2-(—3).

Tepmomerap Zada csakor dyaca no 2°. llra je noxasnBao
npe 3 uaca, ako je cax pa nyau? Oxpromop je 6 crenenu usnad
Hyse, una -+ 6.

(—2) - (—38)=+6.

TTpumep 3. ¥wrene Genexumo 3HAKOM -, K3aTKE 3HAKOM —,
Bpeme mpoOTEKJNO0 3HAKOM —, a Koje Hhe HacTynmuTH 3HaKOM —-.
L. L (300) - (+-3). ,

Hexo ywmehyje ceaxoz mecena no 300 mus. Kakso he me-
roBO HOBUYAHO CTatbe GUTH NpemMa CajalimbeM nocae 3 mecenar
QOunrosop je wmahe 900 nuuapa suue.

(4-300) - (+ 3) = ~ 900.
9. (— 300) - (+ 3).

Heko usza csaxor mecena no 300 mun. Kakso he mweroso
HOBYAHO CTame OMTH npema cajalumem nocre 3 mecena? Mmahe
900 nuu mare.

(— 300) - (+ 3) = — 900.

3. (4 300) - (— 3).
Hexko ywigehyje meceuno no 300 nmuapa. Kaxgo je 6uio
heroB0 HOBYAHO crate mpe 3 meceua? Mmao je 900 nuH mare.
(+ 3u0) - (— 3) = — 900.

4, (— 300) - (— 3).
Heko nompowu csaxor meceua no 300 nuu. Kakso je teroso
HOBYaHO cTatbe Ouno ape 3 mecens? Mwmao je 900 nunapa suute.
(— 300) - (— 3) =+ 900.

TTpumep 4. Llana. Jenan maTemaTuuap je TYMayHo MPABUJIO
0 3Hauuma Ha oBaj HauuH. [IpujaresmscrTBo Genexuo 3Hakom -},
a4 HEeNpHjaTe/bCTBO 3HAKOM -—, N4 OHAA Kaxe:
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1. Ilpsjatess mor npujaTe/ba Mewd npujaresns
- (+) - (H)r=+
2. llpujate/s mMor HenpujaTe/ba MEHU HeOpuiaTelh
(+) (—)=—
3. Henpujatem mor npujaTera meus senpujarTesb
(=) (+)=—.
4. HenpujaTe/s MOr menpujaressa meHu npujatess
(=) (—)=+
3a ycMeHo BewBarbe
L= (== (=1 (+5 =(—1)P=; (— 39 =;
(—3) = 0 =
2.(=2) (=9 = (=3) - (+ 4 =; (+6) (—5) =
(+7)-(+8=
3. lomuoxu 3a ca— 3; — 3a ca — 4; — 2a2 ca g2
4. — 3ab ca 2ab; — 3x ca — 2y; 7x ca — 3x; a'* ca — a?
5. (=2 =5 (= 0 =5 (= 2 = (— 2 =
6. —(—x) = — (— 242 =; — 2(— x)% =;
(=2 - (—1)'= -
7. Kaksa je pasauka mamehy (— x?y2)2 u — (x® y2)2?

F"eum jenHayuue:
—_— x?
8 —x=7 9. — 5=
120 — 4(x + 2 — 6 (m — 5); 3(6 4 ¢) =
18, — 7(— £ 4 2); — 8(— st — 8); — 9(2f — 3g — h)=
14. k(— s — 3t); — x(— 2a —4b); — 3s(8u — 5v + w)=

X
10.5_—4 11, Z= —

3a nucmeHo Bembarbe

L (42)« (4 6) - (5) =3 (=7) - (47) - (4 2)=;
3 (—8 (=D =(—4 (=5 (—2)=;
(=D (=2 (=3 (— o= |

Hanomena. Moryhuo je ysanpea onpeants suak npoussona
ox Buwe yununaua. TpeGa camo umaTu y Baay Aa Ha mpomeny
3HAKA HE YTHYY MO3MTHUBHM YuHHOUH, Beh camo HeraTusHu. [Ipu
TOM CBaKa [BA4 HETATHEHA YHHHOUA Jajy MO3HTHBAH pE3Y/TAT.
[lpema TOME 3HEK NpOM3BONA ON BHINE YWHMAALA OApPeRnlieMo
N0 0OBOM NPAKTHYHOM YHOYTCTBY :

Tpeta usbpojuiiu HezaidusHe 3nake. Axo je maj 6poj Gapaw,
apoussoy he Gumu Hosuiusaw, ako je Maj Opoj Hedapan, fpous-
BoA he Ouiiiu HezamUBAH.
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2x - (— 10y) - (— 2)=; (— 4x) - (= 3)) - (= 52)=
L4 (—5)-2-(—3) - (—6)=; 2534 (—1,2)=
. (3—4—5)-64+(2—6+5)-(—9=
3—4—06)-(—2)+6—8) (—12)=

(+ 6a2b) - (— Sab?)=; (—4) - (—5) - (—6)=

® NGk o

(4 1,3) - (—2,6) - (—0,25)=;(—3,7) -

() (D) - D= (—71) - (3D - (—23)=
9. (+4a) - (—4a) - (—5a)=;(—2m) - (—5m) - (+0,1m)=
10. (— 2a) - (— 3a) - (+4a) - (—a ) - (4-a) - (—5a)=
1L (= 52) - (= 5%) - (= 50) - (b 5x) - (—ix) (—px)=
12 (—=53) - (—33) - (—27) -( 65) - (—=85) - (—1g)=

[IpoBepu ma M Cy TayHu OBH peaymam.

13. 2(x — 1431 —x) —2(2—3x)==5x—3.
14.3(2—a)—7(a+6)+6(2a-+6)=2a

15. 2(a -+ b) — (2a — b) = 3b.

16. 3(2a — ¢) — 7(c — 3a) — 4(ba — 2¢) = Ta — 2c.

17. (3x + 12) 4 3(x — 4) — 4(2x -+ 3)=x.

18. 3(a—b—}—c)—4(b—|—a—-c)—2(c—a—b)—a—

——5b—{—5c

19. 7(@ — b) — 5(a+ b) + 9(b — a) =

20. 2a-+b-+c)—3a—b+c—@b+c—a)=

21, 4(m — n—+ p) — B(p — m — n) 4 3(m — p — n) =
2. (a+b—5) -3+ (b—a—11)-T—(@—b—14) - 6=
2. ab—c¢)+b(c—a)tcla— b=

24, a(@a—b-+c)—b(b+c—a)—cla—b—o)=
%.a@+b—2)—ba+b—3)—al@a—b—2)=
96. 2x (3x — 4y) — 3y (5y — 6x) — 10xy =

27. 0,5p (3,6p — 4,8¢) — 0,25¢ (16,4g — 33,6p) =

[Tpoeepu cnenpehe jenHauuHe:

98, x(y—2)—y (x—2)+ z(x—y) =0.

2. a(@a—b—c)—b(—a—b+4+c)—c(—a—b—0) =
a® -+ b2 -2

/[5(a+b)+4(a—b)] + [3 (a — 2b) — (2a — 5b)]=

31. [7 (3m —4n) — 2 (8m — 9n)] — [6 (2m — n) —dn] =
=—Tm—+4 1

32. [a@+b+c)—bc—b+c)] + b(—a—b—0c) —
— cla—b—c)]=a*—ab— bc—+

=10

(—14) - (=29= .

e o————

le

—
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3a pomake sapaTke
1. 1) 16a(B3x—4y + 7o)+ (1la— 7y —4x) -
— 4y) — 10y(13x — 4a + 11y) — 177ax =
2) 6m(2m — n+-2p) — 4n(Ip — 2n — 6m) — 18m(m - n)
— 3p(5n + 8p — 4m) 4 n(19p — 8n) = ,

12x —5a(21a —

Hanomena. Kox Behux samataka npenopy#yje ce nace no
H3BPIIEHOM MHOXEHY CAMYHY U9JIaHOBM NOTHOHMIY jelaH HCHOX
ApPYror pajxd JaKmer cBoherma.

9. 1) 1,2a%h — 1,3ab® + 0,16%) - 56 — (1,1a® — 3,2a% —
— 1,9ab?) - 3b — 1,6ab(a® + 2ab + 4b%) =

@ 5a°bc(2ac — 3bc®) — Tabc*(3abe —+ 4b%c®) —

— 8b3c2 (ac® — 3bc®) — 4b%c*(6b%c® — 9a®* — llabc) =
@ 5a6(3ab - 4ac — bc) — 3ac(3bc — 4dac + Sab) —

—abc - (ba — 176 +7¢c) — 4bc(3ab — 4ac +- be) ==
4a2bcs — 4ab? (3a%c -+ 3ac? + 4bc®) +- 3a%c(4ab® —
— 2bc — 4b%c) — babc (9ac® — 4abc — 4b%c%) +- 4bc® (5a*c —

— ab%c + a*h) =

HanomeHa. ¥ cayyajy na nocroju onacHoCT On 3abyne,
3HAK MHOXEHa KON 3arpaxa tpeba CTaBJbATH,

50. Jle/beme NO3UTHBHUX M HeraTHBHUX OpojeBa

TMpunep. Konuxo je (4 6):(+ 2)?

Pewere: Onrosop hemo Hajmakme xaTd, aKO y3MeMO 4a je
{4 6) npoussoxn, (- 2) N03HATH YKHHAAL, DA TPAXKKMO HENO3HA-
Td guHunau. [luramo ce yume Tpeba momuoxuts (-F2) ma ce
no6uje (- 6). Oarosop je Bpso OpocT

(+2) - (+3)=6.

[Ipema Tome je

(+6):(+2=-F3.

CaMunumM pasMUIl/bareM AOWIH GHCMO, fabe, 10 OBAKBUX

pesyJrara:

(—6):(+2)=—3, jepje (+2) - (—3)=
(+6):(—2)=—3,jepje (—2)-(—3)= +6
(—6):(—2)=-+43 jepje (—2) - (+3) =

Otyna umamo 3a nebeie ZO3uMUBHUX UL HE2QIMMUBHIX OpOje-
8a CAMYHO MPAKTHYHO YAYTCTBO Ka0 332 MHOXEHE:

Tpeba fdopenudiu aiiconymue spearocmu. Konuunur ke ouinu
fosumupan, axko cy 6pojesu jeqHaKo 03HA4eHU, He2amUBAH, AKO CY
6pojesu HejeaHAKO O03HA4eHU.
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CHMGONHYKM C€ NpaBW/IO O 3HAUMMA OBAKO HCKa3yje:

() _ (=) _ _
Bl E
N

3a ycMeHo Bembatbe

L(—3):(—1)= (—3):1=;6:(—2)=

2. (- 24):(—6) = (436):(—12) =; (—42): (+7)=

8. (418) : (D= (- 18) : (+2) =; (+18):(— 2=
(=18): (=) =; (+a) : (+a)=; (—a) (e =

4+48_.+48__—48_.—48_. .
4 T —4 7+ 4 T — 4 _’—7 -
5—48__+72__+96__—144~. 200
"—8 '—9 416 7 —6 —}—5
Pewn jennauune: _
6. dx=—12 7. 1ly=—33 8, 3z=—15 9. —4f=6.
10. —8 = —4yp1l. 8 =— 4y 12, 3x==0 13. — 3x=0.
14, -%:11 15, — 81 = 0,24 16. 6x 4+ 18 = 0.
51. AnreGapcKu pasioMuud. — JenaH pasJoMakx
a
b

30Be C€ an2ebapcKu pa3AoMak, ko @ # b MOry GHTH Ma KaKBH no-

3UTHBHM MM HeraTuBHu 6pojesu. Ha npumep
— 2 — 4 23

3 — b — 8
Bpenuoct oBux pasaomaxka Ouhe npema manonpehamrem

npaBuay O HE/betby:
2

3

2,3
8

ol

OcobuHe pa3soMaka Koje C€MO NPOYYHIAH Yy aDUTMETHLY
npoTexy ce u Ha aarebapcke pasiaomxe. M mux moxemo npo-
WHPHBATH M ckpahuBaTu. MOXeEmMO UX HOBOAHTH HA HCTE HMe-

HHOLE, Na cabupaTu n oxy3uMaTH. MOXKEMO HX MHOXHMTH H Ie-
L4

JIMTH NO HCTHM MPHUBHJMMA, KOja CMO MPOYUYH/IH Y 3PUTMETHLM.

[
3a nucMeno BemSatbe
38l 2
2 o= (+2) 1 (5)-
3. _TS+_2—12:;(+%>+(— 0,20) =
4.,(+~%)+~T5+};=,_“2+%+“713:
o ()= - 3 2)
6, — 14 _—3_21 11
. 29 7 ’f - 8
73— (0N =7 —(—803) =
- -y = 2o con g
i 9. (— 0,8)—(—%)+( g) 2)—-(—0,6)—}%:
SO P S I Y
FR— 15:;%-(-—8):;%5 . ——il():
2. 22 _Lm:;&:(;gl).(_%“)_:
oo = o] [~ 2= [+ 21
(+0,7)=
Ha nBa unaupnal
A4 (0,5—{;%2). (—4) =
5 a2 as g 51)-
5 s+ (8] [+ 2)-(-2)]-
11\2 — 9\2 2 2
(= (5= )= (=8
a :fg://_ip__iﬁ:z:f:?%———




24. Ako je a = — 4, b=y, c = — -+, nahu 6pojHy Bpea-
HoCT caefehux anre6apcKkux uapasa:
a® — 3b - 2c% a -+ 4% — ¢
5a* — 66 + 2¢; ad —2h — c*a.
52. MHO)Kew€e NoANHOMa NONMHOMOM. — Muoxeme nBa

NOJIMHOMA CNHYHO j€ MHOXEHY ABa Buweludpeda 6poja. ¥ uspasy
@+b—cy m=a-m+b-m—c-m

CTaBMMO HAMECTO npocTor 6poja m jenan AOJIMHOM (¥ — p — Z).

Taga hemo umatu:

(@+b—0 W—y—2=a(r—y—2)Fbx—y—2)—

—¢cx—y—2) =ax —ay —az + bx — by — bz —cx +

+ ¢y + cz.

IIpaKkTU4HO yNyTCTBO: 'Tpeda jeaar og EoAUHOMA HOMHO-
HCUMU CBAKUM HAQHOM APYe0? HONUHOMA, na Jobujene fpouspoae
cBecmil, ¢ OO03UPOM HA FUXOBE 3HAKE.

3nanu noje MHUX nNpou3BoAa onpekhyjy ce mo npaBuiay O
3HauuMa, Koje cMo Beh cnomeny.u. ” :

3a nucmeHo Bembatrbe

\Je Axo a, b, ¢, d, e u J 3Haye wu3BecHe AyXKHUHE, O6jacHH
WTa y reoOMeTPUju MPETCTaB/bajy NPOHM3BOMH:
ab; (a+b)-¢ (at+b+0-d
‘2. MaBpuwiu MHOXEHA
(@+b)-(c4d); (a+b+c) - (d+e) (atb+0) (d+ et ))
M JOKaXH TAUHOCT pewewa momohy reomerpnjel
B D@3 ()= 2 @4y Quty)=
Y (x—2-(r—5)= 4) Bxr—y)  GBx—y) =
5 (4 4a) (xHb) = §) (ax4-0) - (F—d) =
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7 (@-b) - (m4m—= 8 (m—n)-(@+26—3)=
4 D (at+b—c) (@a—b-+c)=
9 (x+y+2)-(z—y—xn)=
- 8) (26— 3¢+ 4d) - (5d — 6b — 2c) =
4) (lga—5b) - (ra+5b—5) =
5. 1) (4a®-+3b) - (da® — 3b) =
9) (5a2 — 2x2) - (5a> + 2x%) =
3) (x? — 2a?) - (¥ + 2a%) =
6. 1) (@r+1)-(bxr +1)= 2 (ax 1) (bx—1)=
8) (ax + b) - (ax + b) =
7. 1) (2,54° —3,2xy) - (1,2%% + 1,5xy) =
2) (0,3x2 — 0,2x — 0,1) - (0,52 0,4x — 0,6) =

3a ycmeHo Bembatbe

[Tocane kpaher Bex6amwa, yuenux Beh TpeGa pa 6yme cno-
<o6an, ga y cnefehum 3agaluma Handwe pe3yaraT 6e€3 HKaKBHX
Ppanmby, CaMo U3 M0CMaTpaLa.

L (x+2)- (x4 3)= 2. (x—2)- (x —3)=
3. (x+2)-(x—3) = 4, (x —2) - (x3)==
5. (x+3) - (x+9) = 6. (x —3) - (x-+6)=
7. (x—11) - (x — 1) = 8 (x+11) - (x—7) =

10 2+x) -8+ x) =

AL (5Fx) - (64 x) = 12. B4+x) -7 +x) =

B (x4 - (x—1= M (x—=7)-x+7=
15. 9 —x) - 9+x) =

9. (14-x) - (142x) ==

3a nucMeHo Bewbarse
\}¢'(3a — 4b) - (5a 4 45) — (3b — 8a) - (56 + 4a) +
-+ (4a 1-6b) - (30 — 8a) =
(@) (74 4y) - (3 — 110 + 12y B — 49) — (2y —
— 8x) - (17x——13y)—(15x—28y) S5x =
—2.1) (32 —2a+1) - (1 —2a) — 1la? — 4 (3 +2a —
— o)+ 6a (@ 4 4) =
@(a+b+c\ (@—b)—(at+b—c) (a—c)—(a—
— b+ (c—b)—(c—a—b) - (a+b)=
\3//(a* — 2ab? + 3b%) - (2a* — 3ab) — (3a® - 20% - ab") -
- (4ab — 567 =
g (60* — 9a7b + 116°) - (8a2 — Tb) — (146° 4 21a%b —
— 176%) - (11a* 4 13b) = '

9. (as4-ath —{— ast® 4 a*6® + ab*+ 6% - (@ — b) =
6. (2x° 7 X°— 24x%y% + 36 ys—b4xys |- 81y12)—

s
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Ypebenu nonuHOMU

1. IToMHOxu nonuHOME
o] 3x%—2x* 46x-+1 u 2x2+45x—7!
Pewerve: 3xt— 2x2 4 6x 41
2x2 4 b5x —7
6x5 — 4x* - 1248 F 242
15x* — 10x® -+ 30x2 |~ 5x
— 21x -+ 144 — 42x— 7

6x5 4 11xt — 19x38 4 46x2 — 37x — 7

-, 2. IlomBoxnTH
of x4+ x4+ 2x+1ca x3— x2—1
Peuterse: a* + x2 - 2x 4 1
X — x? — 1
X7 —+ x° 4 25 4 X3
— x8 — xX*— 2x% — x*
— Xt —x2—2x — 1

X7 — x84 x5 — X — 2x*— 2x — I.

é{ 3. ITomHOXH noJnHOME:

2x2 — 6x -} 4 b 3 —5x+6x—7
5x? —8x 43 2x2 —6x—45

by ¥* 4 2ax 4-a* — b*
‘x2+2ax—}—b2~—a2—3ab

Cruynocm usmehy apummemuuroz U AA2€0aPCKO2 MHOHCEHE

CBaku 6poj mexaxHor 6pOjHOr cHCTEMa MOXEMO HanuCaTw
y o6auky ypehenor noamnoma. Ha np.

23=2.10 +3
213=2-10241.10 43
3826=—23 1054810242 .10+ 6

[Tomuoxumo 213 ca 23. MHOXewe OTNOUHHMO Ca HAJBUILIOM
uddpoM MHOMKHOLA. .
213
23
426
639
4899
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OBo je y cTBapu ckpahen 06JAMK OBAKBOL pauyHamwa:
2100 4+1-10 +3
2-10 43
4.1024+2-102+6-10
6.1024+3.10+9
4-10°4-8-102+9 . 10+ 9== 4899

Ynopenu oBa 1Ba HAYMBA MHOXEHAa oipeheHux 6pojesa
Ha BHIUE NDOU3BOJEHO Y3E€THX npumepa !

53 Tpu BakHa o6pacua.
(a+b)~ =(a+4b) (a+b) = a2—{—ab—|—ab—}—b2 HJ1H

(a + b)* = a2 4 2ab + b
Ksagpam s6upa nsa 6poja jeanax je 30upy xsaapaima ma

d8a 6poja, ysehanom 3a ruxos dsocmpyru npoussoj.
[Tposepu jow oGpacue u uckaxku npasumaa:

I1 (@ — b = a®* — 2ab + b2
) (a4 b) - (a — b) = a* — b2

OBa Tpu o6pacua cy reoMeTpujCKyu NpPeTCTaB/bEHA CNHKaMa
13, 14 u 15.

b{ ab b*
a; a? ab
\
- ~— ’ J\—V_o
a b
Ca. 13.

3a ycMeHo Bembatbe

1. (a4 x)* = 2. (c4dr= 3 (x4p2=
4 (p+3y= 5. (a—xf= 6 (c—ap=



V%
7. (x—4) = "B (p—3)pF=
10, (p—5P= M (r—1)p=
13. (204367 = P (4x — 3y)?
16. (—2a+4x)2 =" W. (a*4b%2 =
19, (- y = | 90, (a— ' =

® (—a—b)(—atb)=

2 (0 —xp =
5. (—a+b)7 =

\

\IB. (@ — b7 —

. (a+ Da—1)=
2.(14+a)(1—a\B. (x—2)(x+2 2 3—y»E+y=
B -ty =

3\

bt ap
b
&
ar-b.J (a-b)*
)y
a
Cr 14
b a-d
P
d i 1
2% § i1
: = i
. |
1
| a-&
|
1
\ L

Ca. 15.

1. 1) (0,8x 4- 0,by)* =

2) (1,1c — 1,3d)% =

3) (0,04a — 0,25h)2 =

O

3a nMcMmeHo Bexbare

4) (;m+ n): =
5) (5m—qd)? =
6) (0,001p — 1)2=
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2. 1) (4a% —9%) = /@YB) (1,1m* + 1,3xy?)% =
2) (Txy —92) = 4) (@® —3)=
3. 1) (bm — 4n) (bm - 4n) = 2) (2x+3y) By — 2x) =
3) (lx+ 1515y —150)=
4) (1 — 40®) (40> 4+ 1) ==
4. 1) (2a 4 3b) (2a — 3b) (402 — 9h?) =
2) (5x—y) (25x° + y*) (y + 5x) = 30 3
3) (7a2 -} 6b%) (49a+ - 36b%) (6b° — Ta®) = '
A)la+tbto) - @tb—o=
9 atb—c)-(a—bte)=
Y @—b4o-(@a+b+o=
Hl—x—y (14x—y)=
6. ¥) (4—ap—(2—a) - 24a)+(3+aP =
. 2 (5a - 6b)* (3a — 7h) - (4a — 5b) (4a + 5b) = -
\ gwx—w—@x 479+ Br A 1) - (1ly— 8x)—

§0 At\oﬁ_

(7r — 8s)2 — (4r — $)2 — (3r + 4s) (3r — 4s) =
(3t—T7)2— (5t — 22— (6t +7) (7T —61) =
"(9a — 8b) (9a+ 8b) — (7Ta — 3b)*> — (2a — bb)*
S ) (10 =1 (14109 — @ — 1p" + (& 7=
7. 101% =

Pewerse: 1012 = (100 4 1)2=1002+4-2 . 100 - 1 4- 12=
10 000 - 200 4+ 1 = 10 201.

8. 992 == (100 — 1)> = 1002 — 2 - 100 - 1 4 12 = 10 000—
— 200 +1=9 80l.

9. Mspauyuaj Ha wuctu maumn 982, 2012, 1028, 10012, 99992

10. 9,9% ==; 10,0032 =; 20,0012 =; 999,82 =

11. 1002 - 998 =(IOOO+2) (1000 — 2) = 1 000 000 — 4 —
= 999 996.

12. Ha wctu nauun 203 - 197;97 - 103;83 - 77;11,5 - 10,56 =

13. 9,3 - 10,7; 20,04 - 19,96; 1,72 - 1,68 —

[loxaxn na je '

A4 2(x 4- 3a)2 + 3(x — 2a)* — 5(x% } 6a2%) = 0.

5. (a® 6% - (52 + y?) = (ax - by)* |- (ay — b}

76 a*(c — b)Y+ bNa —c)+ *b—a)y=(a—b)- (b—
—¢) - (c—a).

[ToMuoxu nonuHome:

/Y7 2x® 4 3x%y — 4dxy® 4+ 3y® n x* — 2xy 4 4y?
18, 6m* +3m* +2m—+1 n m*+43m — 2
’,7’; 4—6p—8p*—Tpdu | —dp + p*
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20. a®*h* f-4ab —7 wn a*h* —Tab+9

2l — Tx —ax*+a*x® u 4 — x | a®x®

22. ® 4+ x*—ax+5 u a®* —x2+ ax —5

23. a® 4 b* —a?h + ab* n a* — ab+ b

24, 14-2a+3a*+4a*+5a% u 1+ 2a

25. Ox+ —2x% —3x? —2x 47 u 612+ 4x —7

26, —3x*+5x—7u —7x>*—5x+3

27. (a+b+c)- (—a+b+c) - (a—b+c) - (at+b—c)=

x4+ D41 =D - (x+ D)=

29. Axo je A=a—+b, B=ma -} b, noxkaxu na je :
B:—m A =(1 — m)(b? — ma?)!

30. Kosuko je (a—+b)* u (a— b)*® Obpacue uckaxu

peudMa ¥ ynamTu!
3l. (a4-2b)3=; (2a —b)* =; (2x+3y)’ =; (6x — 29’ =
32. (3a - 4b)* =;(ba — 3£)* —; (3x — 4y)® =; (6x — by)® =

33. (ab+c)*=;(2xy —2)°=; (3a* +4ab?)>=; (4y® — 8z2)3==.

34. (0,12% — 10)P=; (0,642 — 0,5)%; (0,4a% — 0,8a)*—
3. (a+b+ )= a4 b2+ ¢+ 2ab + 2ac + 2bc -
36. (@26 -+3c)* =; (5m +3n +p) =
37, (8r + 25 — f)2==; (8x -3y —4z)® =
38, (302 —a —5) =; (6x* — 2x + 12 =
39. (5a%* — 4)(5a® + 4) — (4a — 5)*+ (6a +7)?
40. (6m* — 4)° — (5ms — 2m)* — (Tm + 2)8 =
41. Koauko je (a4 b)* u (a— h)*?
42, Konuko je (a+ b+ c-+d)2?
Y43 (a— b4 c—dyr =

7

KBajgpaT u KBagpaTHH KOpeH

45. KBappart neouucgpenux 6pojeBa. — Jenan oxpehenu
6poj moxemo noauhu Ha KBaApaT THME, WITO HEMO I'a TOMHOXKUTH
camum co6om., Anm KBaZpHPame ce O6HYHO BpLWHM 00 o6pacuy

(a + b)? = a® + 2ab + b2,
nowmTo ce cBaky Gpoj MOKe HAMUCATH Yy 06/MKY 361pa U3 Hero-
BUX JeceTHna u jexununa. Tako je
732 = (70+3)2=70*}+2-70 - 3433

= WTO C€ y nNpaxkKCd OBAKO MHWIEC:

702 4900 . T 49
2.70-3 420 9.7.3 42
32 9 32 9

5329 5329.
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Y npyrom cayuajy €y HyJe H30CTABJ/bEHE, aJ¥ CMO BOJH/M
pauyHa O ME@CHOj BPEAHOCTH cabupaka, Ma CMO HX MOTNHCHBAJM
34 jelHO MECTO YyJIecHO.

Hanomena 1. Ksanpar nBouucdpenor 6poja Tpeba ysex
M3pAYYHATH YCMEHO, DU YEMYy PauyHaIEe MOYHILE Ca je AMHUIIAMA,
Ha np. |

\ 472 = 2209. _

Ilpu tome ce roeopu: Cemam Ha KBangpat je 49, 9 nuwem,
4 sanpwxaBam. Cenam momHoxeHo ca 4 je 28, yasojeno 28 je 56
u 4 sampxano, 60. Hyny nuinem, a 6 3axpxasam. Uertupu Ha
gBaapat je 16 u 6 3anpxkano 22. [Tuwem 22.

Hanomena 2. JIgouutpenu 6pojeBn Koju ce CBpLIaBajy
ca 5 nomuky ce Ha kBaxparT jow Opxe. Tpe6a moMHOXHTU
uudpy neceruna ca 6pojem 3a | Behinum ox Te nudpe, na Tom
npoussoay ponucatd 25. Ha np,

75* = 5625 [npoussoay 7 - (7 + 1) nomawemo 25].

55 KBagpaT Bnnienugpenux 6pojeBa. — 3a puwienudpene
©pojese TopwU NOCTYMaK Ce CaMO NMPOIYXKH, NOK C€ HE CBPUIH
pauyH ca cBuma mudppama. Ha np.

736% = (730 4 6)> = 7302+ 2 - 730 - 6 1 6=

HM3ocraBibamem HyJ/a Kao ¥ MaJjaoydyac MOXKEMO HANHEATH.

732 5329
2.73.6 876
62 36
541696.

Wau ako mecto rorosor xBagpara 6poja 73 03HAUYMMO 3a-
jeIHO M MOCTynaK Kako ceé A0 TOr KBagpara Aounio, umahemo
fOTAYHY CIHKY, KaKO ce oapehyje xBaapar Tpouudpenor 6poja.

736°
9.7.3 49 —
32 9 £ 7
2.73.6 876
6 36
T 541696,

Cnnuan nocTynak je v 3a euwenudpene 6pojese.
Jepan 3HaTHO OpXM HAYMH CacTOju ce y TOME, WTO Ce
u3pas a% -+ 2ab + b* mano TpaHchopMHIIE OBAKO.
a® 4 2ab + b? = a* -+ (2a + b) - b.
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\,-' Tako je 73° = (70 +3)2 =70*+ (2. 70+ 3) - 3. ,
73* = (7 necernua 4 3 jenunuue)® = 49 croruna 4 (2 -7
neceruua - 3 jemunune) - 3 jenunune. [IpakTuunu nocrynax je:

732
72 49. .
143 429
5329.
CauyHo TOME je
7362
72 - 49.,
143 .2 429. .
1466 . 7, 8796
541696.

[Ipu yemy ce roeopu:

Cenam nHa kBanpar jennako je 49. ¥Yxpojum 7, go6ujem 14.
Honumem 3, no6ujem 143. 143 MHOXUM ca 3 U ODOUIBOX NULIEM
3a JBa Mecra ynecso. Yasojum 73, no6ujem 146. [Jonuwem 6,
no6ujem 1466. 1466 muoxum ca 6 u pesyarar numem 3a 1Ba
mecra yaecHo. Cabupam JIeauMmMuuHe pe3ysTaTe.

HamnomeHa. [enumanas 6poj nuxe ce HAa KBaapaT Kao H
neo 6poj 6e3 063upa Ha 3anmery. CaMo ce y KBazpaTy OIBOjH
JBaNnyT BUIIE MECTA, HErOoJH WTO je 6uno y camom 6pojy. 3amTo?

3a ycmeHo Bexbarbe

Hahu xBaapar cnenehnx Gpojepa:

14, 23, 32, 44, 57, 68, 79, 88, 96.

15, 25, 35, 45, 55, 65, 75, 85, 95.

1.6; 2,8; 3,4; 5,6; 7,2; 9,3.

30, 400, 250, 6800, .74 000, 850 000.
0,4; 023 0,04; 0,023; 0,00t; 0,0005.
1 2 5-11 16 43 27

£ TR O~ ?

27 37842 16’ 65 81

o gl wN -

3a nucmeHo Bembatbe

Onpenu kBagpat caenehux 6pojeBa w u3ppwu npody ca 9:
15,8; 5,04; 0,697; 52,400; 0,000218.

@) 2, 084; 0,05006; 47, 51 243, 600 20,045.

%7 0,3245; 12,345; 6,8095; 0,89623.

4.6, 008 0, 20305 50, 500 2, 0022

BRSSO

V1,69=13jepje 1,32 =1,69 1 26mé =
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55. KBagpaThy KopeH. — Ha nutamwe wra je kBagpaTHy Ko-
peH yonuwre, vaj6obe ieMo ONrOBOPUTH aKO PEIUMO OBaj 3a1aTaK:

Konura je cmpana jepnoe xsagpaiia, koji uma jeanaky fdo-
BpUIUKY CO BpABOY2QOHUKOM, Hija -je Aysuna 24 m, a wupuna 6 m?

AKO cTpaHy KBajapaTa o0€JexuMo Ca X, meroba he nosp-
wuna 6utu x% Tama nocroju jegnayumua

X2 =24 . 6= 144,

Tpe6a ma oxpenuvmo oHaj 6poj, KOjH NOAMWCHYT HA KBAAPAT

naje 144. To je 6poj 12. Ilnwemo
x*=V144=12

U 4HTaMO KBQAPAini KopeH u3 144.

J/ajeTaxaB 6poj K0ju 10 AMTHYT Ha KBAJpaT Kaje 6poj a.
V64 =8 jep je 82=64 4a® = 2a jep je (2a)? — 4a®
om® jep je (5m*)2 =
49 7 7)2_ 49 =25ms ura.
19111 Jep e (ﬁ 121

Hanomena 1. CBaxu 6poj uma aBa KBaapaTHa KOpPeHa, KOju
2y jedHAaKd, 8 CynpOTHO O3HAaUEHH.

Taxko je xkBanpatHu Koped u3 4 u + 2 u— 2. Jep je

(+2)2=4 (—2P=4.
_ Vi =2 um —2

wro ce kpabe nume } 4==12.

3acaza BoauheMo pauyHa €aMO O MO3UTHBHO] BPEHHOCTH.

Hanomena 2. KBanpar je yBexk no03uTHBAH, jep npema npa-
BMJIy O 3HZIMMA HMaMO:

a-a—a*
(—a) - (—a)=a*

Tj, 640 jexan 6poj nNO3WTUBAH, WJIM HeraTUBaH, 1Eros he KBa-
IpaT OMTH yBEK MO3HTHBAH.

Hanomena 3. U3 oBora Buaumo ga HeraTupan 6poj Hema
KBaJpaTHOT KOpeHa,

KBagpaThu KopeH jenHor HeraTHBHOT 6pOja MIAK HMA jeJHO
TyMauemwe, camo he O TOME yueHUK CAYWATH NOLHH]E, Y BHLIKNM
paspenuma.

3a ycMmeHo Bexbatbe

[TpocTum nocMaTparmkemM OLDENHTH KBaNpPaTHH KOPEH CJae-
Jehux uspasa:
1. x8, @, y'S, x8y*, a%b*, xsys
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2 4 6
2. 44a%b®, 16a%h® 49.x* yo 28 da® Oxi 8la'h®

T ps’ s
1 1 0,49
3. , 2o
0,01; 0,25; 0,36; 0,64; —— 06,0001 0,16 0.36
0,16a® 16
4. 0,018, T 1,2106c1°,Ex1-y13.
at 0,0064 x4 . 121 5
> GBI 0000 @ 0)% (26 )"
6. 0,01 . (10x- 10y)2.
7. Pewn jennauune: x2=400; y2—3—g ":6%;

(x —2)2=25; (x -+ 4)? =100; (z —5)* =

3a nucMeHo Bewbare

Kan jeman 6poj moxe na ce JaKo pacTaBu Ha NpOCTE UH-
HHOLIE, IErOB KPAJPATHY KODEH MOXE Aa C& OJPEAH IPOCTUM
noCMaTpathem.

7056 =2+ .32 .72
177056 =22 .3 . 7=84.

Ako jenan 6poj uma Zasan KEAAPADHU KOPEH, Tj. aKO je
6p0j HoMmaYyH KBAAPQ@, W3J0XKHUJAL CTENeHa CBAKOT HhEroBOr
NpoCTOr YuHWOUA je mapaH 6poj.

Habu pacraB/batem Ha npocTe YMHHOLE KBAAPATHH KOPEH
cnenehux 6pojesa:

l. 36, 900, 1 764, 11 025, 17 424,

2. 53 361, 63 504, 99 225, 122 500. "

3. 148 225, 245 025, 480 249, 571 536.

4, 680 625, 2 480 625, 12 446 784, 18 593 344.
5 121 256 7056 450 11095
T 1697 8417 9216’ 2048’ 9604
7 1 1 36 .
6. 1, 395 1824, 375, 2756
7

PacraBmbam Ha npocTe uyuHHUOLE OLPENH HajMai-bH 6poj,
xojum Tpe6a nomuoxutd 8085, na na oBaj 6poj mocraHe NoOT-
nys kBagpar!
Pewere:
8085=3 -5 7211
Hajmawu 6poj xojum 6Gu ra Tpe6ano NOMHOXHTH Ja Ou

nocrao dolmdyn KkBagpar jecre:
3.5-11=160.
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8. Hahu najmamyu MHOXuUAAU, KOjum Tpe6a MOMHOXHUTH CJE-
nehie 6pojeBe, xa 6u MOCTanu HOMIZYHL KBAAPaTH:

567, 1573, 3549, 92 950, 26 299!

57. KBappaTHU KOpeH Ma KaKBOT 6poja. — Pasnukosahe-

. MO ABa cJayuyaja:

1. Bpoj us roza mpeba u3syhi KBAAPAMHL KOPEH MArU je 01
100. OBaxaB xBaxpaTHw KOpeH Mamu je ox 10, jexan on 6pojesa
1, 2,3, 4, 5,6, 7,8, 9, u wera y4eHux Tpeba 1a 3HA HANDAMET.
Ako 6poj Huje nornyH kBaapaT, Ha np. 40, oHA4, MOWTO C€ OH
Hasasu usMehy 6pojeBa 36 = 6% u 49 = 7%, y3uma ce 3a KBag-
paTHuH KopeH 6poj 6, mamu 6poj, u kaxe ce 6poj 6 je meros
yeau wsadpamuu Kopex. Y OBOM CJIyuajy MHmaMoO H OCTaTak 4.

2. Bpojesu sehu 09 100. Oppehupambe KBaJApaTHOr KOpDEHa
je obpuyTra paama nopusamy 6pojeBa Ha KBajgpar.

[Tpumep 1. Mu hemo nohu on npumepa, KOju CMO paHuje
umasu, on 6poja 73. Kag ra moauruemMo Ha KBagpaT MMamo:

732 = (70 +32=702-+2 - 70 - 3 4 3% = 5329, uau

7-10432=72-10042 .7 -3 104 3%2=5329.

Y 6pojy 5329 nanase ce Tpu cabupka u TO

1. Kagpar 6poja 70, uny xBaapat HECETHLE;

2. Isoctpyku npoussox o 70 u 6poja 3, Tj. npou3Bos OX
yaBojenux gecemuya u jedunuya (2 -7 neceruua - 3);

3. KBajpaT jeAMHHLA.

Hajnpe hemo oxpenuTu meceTuue KsaapaTHor kopena. To
hemo nocruhu, kang wahfemo xgagpamHu Kopew u3 CHlOMUHA Na-
tor Gpoja. Tpeba, y nawem npumepy, u3Byhu KBanpaTHH KOPEH
u3 53 crotuHe, Tj. U3 6poja d3.

Osaj 6poj uuje nornyw ksanpat. bberos wajoaumu maru
doiiiyx xBanpar je 49, ma hemo y3eTu na je KBagpaTHHU KOPEH
n3 55 6poj 7. Mau kBanpaTHu KOpPEH U3 93 CTOTHHE Cy 7 geceilluya.

Y pasaunu 5329 — 70% = 429 nanase ce jow nBa 6poja.
Ta paz/iuka CalipXWH y 0DBOM PEAy MPOH3BOI U3 NBOCTPYKOr 70
u jegunuya. Ako 0By pasiuky nonenumo yasojenum 70, noGutie-
MO uJd Hexkd Opoj Behu on jeAMHHIA, a4 camy UMdpy jeduHuua.

Isoctpyko 70 nobuja ce kanm ce ca 10 nomHoMH 6poj 14,
yaBOjeHO 7.

Ha 6ucmo mogeauns ropwy pasauxy 429 cal4 - 10 moxe-
Mo puauTu nocrynuo. Hajnpe nomemutn 6poj 429 ca 10, wro ce
paiu npeupTaBameM nuppe jennuuua (42)9), na 6poj 42 nogenuTn
ca 14. Tako cmMo po6GuJd OBO BAXHO MPaBHJO:
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Kad 08 jednoz Gpoja 03y3meimo keadpail zzeceﬂuya He20B02
wgadpalinoz KopeHa, ua y ocmamky onsojumo yugpy jeduruya, u
maro gobujenu 6poj nojerumo yoBojentm 6pojeﬁf Aecemuya, zzo@—
jemo Opoj Koju je sehitl 0 6poja jeaunuya, WAl jeAHAK lllOMlép.O_]y.

Y mawem npumepy mmamo 42:14 = 3. KoauuyHuk je jen-
nak Gpojy jeaunuua.

Hamomena. Pazmuia 5329 — 70 no6uja ce 1aKo 4 6p30, KAk
ce kBagpar neceraua 7= 49 onysme 0’53, 1a OCTATKy AONAUIY
w3ocTapbeHe nBe nudpe 29, Jlaxae 53 — 49 = 4, xax aonu-
wemo 29, mo6ujamo 429. .

Ako Xxohemo na H3BpWHMMO NpoO6y, Aa Jd Cy JENHHULE TATHO
Hahene, MOXEMO nomuhu Ha xBazpat 6poj 73. Aan TO npobame
Moe 6uTH H O6pxe.

[Mowro cMo oA Gpoja 5329 oaysenu 702, y oCTaTKy Ce Ha- -

nasd 36up.
2.70 -3+ 3%
KOju C€ MOXE W OBaKO HAmuCaTu: X
(2-70+3)-3=(140+3)-3= 143 - 3.

YmecTo na 73 nopnxemo Ha KBAaJApaT H cpaBmyjemo ca
6pojem 5 329, M4 MOXKEMO 143 . 3 cpasuuTu ca ocraTkom 429,
wro je mHoro kpahe.

Axo je Hahena wudpa jefMHuaua TA4HA, NPOH3BOL 143 3
6uhe jequak OCTaTKy, WaH MambU OL 1hbera. (OBaj ppyru cayuaj
HacTyna, Kai 3ajaH# 6poj Huje mOTOyH KBaJpaT.)

Hanomena. [lpn ofpasoBamy u3pdsa 143 - 3 rosopl.uvio:
ydsojenun decemuyama dofluwemo fepuHuue u po6ujenu 6poj io-
MHONCUMO jeAUHUKAMA.

[Ipumep 2. Hahu wsagpatuu KOpEH 6poja 1518..

Pewerwe: Yeerx Hajupe mpeba Aa OApeAUMO Opo] Recemiya
;{saﬂpamuozvxopeﬁa. Tpe6a nakae usByhu KBallp'aTHM KopeH u3
15 croruna, wid npocto u3 15. [lowTo je 6pojy .15 Haj6/IHXKY
MatbH OTOyH kBagpar 6poj 9, To hemo pf.lhﬂ na je KBalI[;aTHH
Kopen 6poja 15, 6poj 3. Kag ce onx 6poja 15 omysme 3% mo-
6unja ce 15— 3% =b.

Bpojy 6 nonucatiemo nBe M30CTAB/bEHE uudppe 18, no6n-
hemo ocratak 618. Y temy TpeGa H30CTABHTH JEAHY audpy
(61|8), na no6ujenn 6poj 61 nomenurd ca yABOJEHAM HaljeHum
nec-e-ruuama, ca 3.2 =6. '

Pex/n cMO 14 [pW OBOj Ae06M A0GH[aMo u/d JeARHUKE,
unu 6poj Behn o4 jeAnHula. .

Konuunuk 61 : 6 = 10 Hehemo Hu npobaTd, MOWTO Jeln-
guue mopajy Outd jexnouudpen 6poj. [podahemo Hajupe 9.

i?
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Kax ynsojenum necernuama (6) nonumemo 9 U4 TO NOMHO-
wuM0 ca 9, no6ujamo npousBog 69 - 9 = 621, xoju je mehu ox
ocraTka 618. bpoj 9 je cyBuwme Besnuku. Cmamwuhemo 6poj 9 3a
1 u npo6aru 6poj 8.

68 - 8 = 544 je mame on 618, na hemo ox 618 onysern
544, 618 — 544 = 74.

KBanparnu kopen 6poja 1518 je 38, a ocrarak panwe us-
BJayetha KBAaJAPATHOr KopeHa je 74.

CavuHo oBOoMe oJpenu KBaapaTHU KopeH caenehinx 6pojepa:

576, 1849, 4096, 1250, 3445 !

[lpumep 3. Jla ce oxpend KBaApaTHH KOpeH 6poja 146 689.

Pewerse: 11 oBne najnpe onpelyjemo neceTuue KBaapaTHor
wopena. Opaj 6poj uma 1466 croruna. Kag ce u3 rtor 6poja u3-
Byue KBAJPATHH KOPEH HA HAYMH KAKO CMO DAalH/IH y NPETXOJ-
HuUM npumepuma, jnobuje ce 6poj mecetuna 38 W ocrarak 22.
Osom ocTaTKy JaonumeMo u3ocTaBbene nudpe 89 u mobujemo
6poj 2289. Ako cajz y OBOM OCTAaTKy OABOjUMO UKpY jenuuuua
(228)9), na 6poj 228 noxenumo Gpojem 38 - 2 = 76, pobujamo
228 :76 = 3.

Kan ynsojenum pecernuama 76 ponuwemo 3, ma Tako Ho-
6ujenu 6poj 763 nomHOXHMO ca 3, nobujamo 763 - 3 = 2289.
Tlpema Tome KBaapaTHu Kopeu je 383. Bpoj 146 689 je nornyn
KBajapar.

y NpaKcud C€ pauyyH OBAKO H3BOJH :

B 14]66/89 = 383

9

56,6 56 : 6
544 68 . 8
2289 228 : 76
2989 763 - 3

[TIpu tome ce rosopu: Hajnpe 6poj nmoxenum Ha kiace. V
c8aky knacy 0o.rsse no aee yughpe. Ilocnenmwa xaaca Haneso mo-
we umatd U jeany uudpy. Kagparnu kopew u3 14 He mocroju
Kao Ueo 6poj. ¥Ysumam Haj6/mxu Mambd 6poj, KOju je mOoTnyH
xBoripar. To je 9. Ksaaparuu xopen u3 9 je 3. Tako noGujam
npsy uudpy ksaapatHor xopena. KBanpar 6poja 3 je 9, kag 9
onysmem on 14, ocrtaje ‘5. Bpojy 5 monuwem caenehy kaacy.
Ho6ujem npeu ocrarak 566. OaBojum HmeroBe jeauHnue, na
npeocraje geceTune 56 genum yaBojesom HaheHoM Hudpom KBa-
apatHor kopeda, 6pojem 6. Komuunux je 9. To Tpeba na Gyne
npyra uudpa xBaapaTHor xopena. Hajnpe npo6am na 9 we 6yze
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CYBWIIZ BeJIUKA KOMA4YHAK. Y3 yaBojeny npBy undpy 3, ys

6poj 6, nonumwem 9, noGujem 6poj 69. Kan 69 nomuoxum ca 9, -

nob6ujem 621. Osaj 6poj je Behu on 5U6. Y3meMm KoaU4HHK 8.
Kan 8 nonnwem 6pojy 6, nobujem 68. Kan 68 nomuomumca 8,
no6ujem 544. 8 je mpyra uudpa xeagparsor kopena, Kan
544 onysmem ox 566, noGujem 22. Cnymram cnegehy KJ1acy u
no6ujam apyru ocrarax 2289. OnBojuM merose jenuHulle, na
6poj 228 neaum yaBojeHum 38 wuTI.

Ipumep 3. V1,960

Peuterve: Kon nenumannux 6pojeBa xeo6a Ha KJIace BpPIUH
ce MOYeB OJ 3arere HAJEBO U HALECHO. AKO y MOCAELHO] KIACH

HaZecHo no6ujemMo camo jeany HM@py, AOMHCYj€MO jEAHY HYAY

V1,96 00 = 1,40
1

_976' 9:9
96 24 .4

Hamnomena. Ako ce HEKM OCTaTaK CacToOju CaMO 3 JBe
HYJ€E, CTaBba ce kao caexeha nudpa KBAAPATHOT KOPEHA Hy.a.

Ako je 6poj meceTuna OCTATKa Mak# O yIBOjeHOT HaheHor
KeJa KBaApDaTHOT KODEHa, oner ce craBu caexeha nudpa wyaa,
ma nopej OCTaTKa COycTH HOBa kJjaca. Ha np. 1/93025.

[Ipumep 4. )/ 5 = .

He nocroju nujeman umeo 6poj, uuju 61 kBajgpat 610 6poj 5.
Bpoj 5 je, maxne, venornyn kBanpat. Hberos KBaZpaTHH KODEH
ce MOXe caMmo npubauxuo na oxpeau. Hanucahemo 6poj y 06-
JUKY JAeluMaaHor O6poja CTaB/balbeM 34MN€Te. U JONHCUBAMEM
npou3BO/BHOr 6poja HyJa.

1/5,00[00 = 2,23
4
100 10 : 4
84 42 . 2
1600 160 44
1329 443 .3

271

V3gnauewe xBafpaTHOr KOpDEHAa MOLJAM OHCMO HACTABUTH,
ako octatky 271 nonumemo nosoBO ABe HyJe. Camo U3BIAUCHE
He 6MCMO MOTJIM HHUKAJ 3aBPUWHTH. ¥YBeK OHCMO A05U/M OCTATAK,

Bpoj 15 je mpaunonanan 6poj.

H

Hanomena. Bpno je sronno na YUYCHHK 3H3 HanameT cie-
nehe KkBazpare u kBanpaTHe Kopene, KOju Ce y npakcH [aBmajy
BPJIO YECTO. .

132 =169 172 — 289
142 =196 18°=14 .81 =324
152=19 . 25 = 225 19? = 361

162 —=4 . 64 = 256 212 =090 . 49 — 441.

3a nucmeHo BexbBarbe

Ha ce onpeun wBanpathu KopeHn cuaenehux 6pojeBa u us-
BpUIKH npoda ca 9:
. 361, 529, 1681, 3481, 6889, 14 161.
. 24336, 58564, 97969, 150 544, 203401,
. 22201, 64009, 226576, 249 001, 252 004.
. 253009, 285156, 309136, 418 609, 504 100.
- 585225, 630436, 732736, 813 604, 826 281.
- 910116, 937024, 960 400, 976 144, 990 025.
. 275769, 546121, 1261 129, 39640 416.

8. 65820769, 68492176, 84 456 100.

& 51825605, 8| 342 361, 537729 721.

10. 6225367 801, 2086479 684, 4900 840 036.

11. 78 081 124 900, 999 998 000 001

& 324; 86,49, 1, 4161; 28,8369; 331,24,

12,0409; 1015,6909; 170,3025; 100,861849,

4. 0,0961; 0,005476; 0,00010201; 0,00047961.

B 0,054 756; 0,080 089; 99,8001.

KP 0,654 481, 0,080656; 99,6004,

# 0,000 236 144 689; 0, 000 020 864 796 84.

Hanomena. He tpe6a nuxaxo ryGuTH U3 Buaa Aa je HajGosme
M3BJIAUEHE KBAaAPATHOT KODEHA DACTAB/bALEM HA NPOCTE YUHHOLLE.

~& [ospwna jennor KBanpara je 2ha 25a. Qnpenn ny-
XKUHY [ETOBE CTPdHE y MEeTpuMal

19. Oapenu crpany jeguor KBaaparta, KOjH je jeanaxk no
MOBPLIMAK Ca NPaBOYraoHukoM, yuje cy ctpane 19m 32 yu 6m,93]

20. Hahu nysncauy XHOOTEHY3€ jeaHor Bpasoyrsor Tpoyr.aa
duje cy katere 924mm y 385mm | wan je kBaapar XUOOTEHY3e
jenunax 36upy kBaaparta kaTeTa. (Muraropuno NpaBHO.)

Ha ce onpenu xBagparhu Kopen cuaenehux Gpojesa ua 4
NeIUMHAA:

21. 25 3; 5; 6; 8 917; 314; 1000.

NO U A WA -
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99, 4,7; 6,5; 6,8; 3,18; 5,264; 7,056.

93. 0,4; 0,9; 0,009; 50; 10; 0,081.

94, 16,9; 25,6; 0,821, 00733 0,000 808.

95. Wspauyhaj Ha 5 Jenumasa:

V1L, VoL Vier

96 Kspauysaj na 5 Aeuumana V3ul/ 5 u cpasiu npo-
W3BOJ KBaIpaTHAX KopeHa Ca V15!

97 Onpend Ha 4 peuuMana:

Ve v VIV VIV 5 (V5
V 10—21 5!

28. VW:VE-V%:4-5::2O.

iGpke w3pauyHa
g; ij;—-alﬁl;; VSGL-8y—1; /64 . 100; V95 - 121. -
a0. /144 <169 /196 - 225; /400 - 289; /256 - 900.
a1, V141 T289; V1681 - 961, 19801 - 10 000. 0.
39. 170,64 - 0,09; 1/0,0025 - 0,0121; Vo,omi; 54,76.
a3, Via? - 366%; VOxt - 25y% YV 625ms - 1225n1°.
34. V0, 25ae - 2 25b12' 1/0,0004p* - 0,00259*°.

35V Vf:%'
o 3o VB Vi V-

aHwu
Ja ce oxpens KBagpaTHA KOPEH cnepehux pasnomax

—

eIOBHTHX 6pOjeBd ‘
! 289 441~ 961 900 8 649

37. o5 Gos 1094 1520 11025
9095 91904 00484

38. 15996 54756 6,1009
21 1
39. 127, 1891 516) 495 B3
189 321

40 1281) 7‘@) 4}75’ 3@
g 9a% 49xy®, 324m'nt®
41. 55; —bT; 1628 ° 2025p5q12'

KYB 1 KYBHH KOPEH

58. Ky6 pBouudgpeHor 6poja. — YueHuK Hajope aa OA-
rOBOpU HA OBA MHTabA:
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1. Konuxu cy ky6oBu penom jennouddpenux 6pojesar?
2. Konnku cy xky6oBu 6pojesa 10, 100, 1000, 10 000?
Ky6 ma xora 6poja MoxeMo OADEAHTH, aKO H3PAYyHAMO
gIPOM3BOJ O TPH UMHHMOLA, jexHaka ca Tum 6pojem. Ha npumep
188 =15 - 15 - 156 = 3375,
61,82 =61,8 - 61,8 - 61,8 = 236 029, 032.
MehyTuM nonusawme Ha Ky6 o6uuHO ce Bpmwwu no obpacuy
(a + b = a® + 3a%b + 3ab* + b8,
J10UITO c€ cBaku 6pOoj MOXe na Hanuwe y o0O0JAuKY 364pa of
¥HETOBUX JECETHNA W jeaumHuna. Ha npumep
478 = (40 - 7)* = 40843 - 402 -7+ 3 - 40 - 72+ 7=
= 64 000 4 33 600 - 5 880 4 343 = 103 823.
Y npakcu ce o6W4YHO 0BaKC NHUIIE:

40° ‘ 64 000
3-40%-7 36 600
3-40.7° 5880

78 343
103 823

Winn Kaj n3ocTaBuMo HyJe, 8 BOAUMO PayyHa O MECHO] Bpeu-
MocTu cabupaka, na CBakH cabupaK NHIUEMO 33 je JHO MECTO YAECHO:

43 64
3.42.7 336
3.4 .72 588
78 343
103823
59. Ky6 sumenudpenux 6pojera. — 3a Buweuudpene

HpojeBe ropwU NOCTYyNaK C€ CaMO NPOAYKH, AOK CE He CBpLUU

' jpauys ca csuma mudpama. Ha npumep

4758 = (470 + 5)° — 470° + 3 - 470% - 543 - 470 - 52 52,

4708 103 823 000
3-470%-5 3313500
3 - 470 - 5* 35 250

53 125
107 171 875

Hysne ce o06HYHO H30CTaBMbAajy, a8 ACNUMHUHH PE3YyJTATH
SIMIIY 33 j€JHO MECTQ YAECHO:

47 103823
3-47%.5 3135
347 - 5° 3525

52 125

107171875
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Wiy, aKo MECTO TroTOB

p nocrynax Kako c¢e no Ttor Ky6a A0MJa0,

or ky6a 6poja 47, 038a4HMO 3ajeIHG

umaheMo NOTNyHY

CauKy, KaKo ce onpelhyje ky6 rpouudpenor Gpoja:

475% =
43 64
3427 336
3-4.7° 588
73 343
3.47%-5 33135
3 .47 .5 3525
58 125
107171875

CauyaH DOCTYNaK Baxd ¥ 34 6pojeBe O BUIE nudapa.
Hanomena 1. Jeuumanan 6poj Auxe ce Ha ky0 Kao H UEs
6poj, 6e3 063upa na 3anery. Camo ce y peay/iTary OLBOjH TpUnyTa
pule JeCEeTHUX MeCTa, Heroau Wro je 6us10 y caMmom 6pojy. 3awTo?
Hanomena 2. Ky6 ofnunor pasioMKd nobuja ce, Kax ce
u 6pojunan H umenunan Auray Ha KyO6. Ha npumep
(3 s 3 3 3 __ 327
T) =7 1 4 4 b4

3a ycMmeHo Bewbare

Oapenu Ky6 caexehu 6pojesa:
1720, 50, 90, 300, 11, 110, 4 000!

4 8 2 1
& 0. . . L1232
(D4 5 04 001 006 175 35!
3a nucmeHo Bewbarbe
[Moaursu Ha Ky6 crenehe fpojese:
1. 27, 274, 602, 536, 1008, 2345!
13 28 .9 ;.1 7
o 29 97 10, 4-5!
" 16’ 45 316’ 1064’ 418'
4.8; 4,83; 0,52; 0,529; 9,1234!
Ojpesu 3anpeMuHy KOIKe, Kal je weuna HRALA 63 cm;
6,dm85; 0,m428! 7
5. IMonuhu Ha KyO ciepehe u3pase:

ab, abe, X7y, 4xy3,%m2 n® p?, 2% ur

t-_
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6 m2n\? ax?\?
( 7] = (—ya—) —; (0,1 r3st?P =72

' 7. Konuxo nudapa moxe umatd Ky6 jesHor jeaHouudpeHor
dpoja; KOAMKO Ky6 ABOMM@pPeHOr 6poja; KOJMHKO TPOHU(PEHOT;
KOJIHKO, yomuTe, f-TouudpeHor 6pojar ’

60. Ky6un wopen. — [loTpeGy 3a u3Blauewe KyGHOT
KOpEHa MOXEMO BUAETM H3 OBOT 3a1aTKa: a ¢ HAIPAaBX KOUKA
Koja hHe uMaTH UCTY BENUYHHY K40 H NPaBOYILJd napane.rronunezl’
auje cy uBuue ¢ = 4 cm, b =3 cm, ¢ == 18 cm. ’
| A/KO HEMNO3HATy UBHLY KOLKE 03HAYMMO €4 X, IbEHA 3anpe-
mnea Ouhie x% [lowto 3anpemuina KOIKe u NpaBOYTJOT napase-
Jonunena Tpe6a ga 6yAy HCTe, UMAMO jENHAYHHY

X% = abe,
HIH x*=4.3.18 = 216,

Tpe§a OApenuTH OHAj 6pof, KOju MOmUrHyT HA Ky6 Haje

216. To je 6poj 6. [MTuwmemo - v

3
X =11 216 =6
M UYHTAMO KyOHM Kopeu u3 216.
3

V‘_. . .
/ a je TakaB 6poj, KOju MOJAUTHYT Ha KYyO, naje 6poj a.
V512 = 8, jep je 8% = 512.

3
13/2,197 = 1,3 jep je 1,3 = 2,197.

Vg_:g iep .e(z)a_ 8

7 {3 ~ 97

13/83—3= 2a, jep je (2a)* = 8a®.

V' —125m% = — 5m+, jep je (— 5m4)? = — 125m'2

. 3a ycMeHo Bexbame
pOCTHM MmocMaTpameM na ce
ehux v Ia C& OApPEeAH KyOHH KOpEH cJae-

(}./‘/6’ alz’ y18’ x8y3, x9y6. )“L

. 8ash®, 247a%h?, 64xtye, 2125,
5. 8&5’1 27}%, 279308
{ba . /yQ C2L

4, 0/0/01; 0,195; 0,343.
1

" . l/. 0;72/9
5 0,000001° 0,064 0316
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, s
/
6. o,OO/feca; 006407, 100%0{6 o ??%4/;02 ',
7. Pewn jexsmane: x1 8000 3! =25,
. Peun ]euuaquﬂe.)—c/—geﬂ VY =333
2 = 3§—M — o7 (AP = 10007

(v —5="1.
8. [Mucmeno. Ila ce omapean KyGuu kopen caenehux 6poje-
Ba pACcTaB/balbeM Ha NPOCTE HUHHOLE:

216/ 2744, 3}3(@ %61 13874.

61. Ky6du Kopen Ma kaxksor Opoja. — Pasmuxosahemo
AB4 caydaja:

1. Bpojesu maru on 1000. OBakas xyGHNH KOPEH MabU j€ OL
10, jenas oxn 6pojesa 1,2, 3, 4, 5, 6,.7, 8, 9, u wera yueank 1pe-
6a pa 3na uanamer. Ako 6poj uuje notnyu ky6, na np. 400, onna
NowWTO ceé OH Hanxasu usmehy OpojeBa 343 = 73u 512 = 83, yau-
Ma ce 3a KyOHu kopen 6poj 7, mamu 6poj, u Kaxece 6poj7 je
IErOB Yeau KYOHU Kopen. Y OBOM Caydajy ¥MamMo u 0CTarak o7.

2. Bpojesu sefiu ox 1000. VispauynaBatbe KyOHOr KODERZ
je 06puyTa paamwa noxusamy Gpojera Ha KyO.

[Tpumep 1. lohin hemo on mpumepa KOjH CMO paHuje uma-
Ju, of 6poja 47. :
478 = (404 7)3 = 40343 - 40® - 743 - 40 - 7 4- T3 unu
(4-1047)®=43-1000+3-4%-7 10043 -4-7%- 101

-+ 73 = 103 823.

Y ky6y, y 6pojy 103 823, nanasze ce oBu cabupun:

1. ky6 necertuua;

2. Npou3BOJ K3 TPOCTPYKOT KBaAPATA AECETHLE M jeNUHHLAS

3. MpoU3BOM H3 TPOCTPYKHUX AECETHIA ¥ KBAADATa j€AUHHLA}

4, xy6 jeaununa.

Hecerune xy6uor xopena noluhemo, kan u3 xubane sana-
HOT 6poja u3Byuemo KyGHH KOpeH. Y nawmem npumepy tpeba
usbyhu Ky6Hu Kopen us 103 xmpane, wiw u3 6poja 103, Kyonm
Koper u3z 103 je 4, nowTo je memy Haj6anXKU MAbU NOTHYH KY6
64 = 43 Iaxae uudpa neceruna je 4.

Y pasmuun 103823 —40° = 39823 nasnase ce jow Tpu 6poja,

mehy KOjuMa IJIaBHU €0 3ay3uMa NpPOU3BOJ U3 TPOCTPYKOT KBa-

JpaTa AEeCeTHLa ¥ jefMHula. AKO MH TPOCTPYKHM KBaAPaTOM L€~
cetuna nojgenamo ocratax 39 823, noSuhiemo nau Hexu 6poj.Be-
hu of jemununa, Wav caMe jeiuHulle KYGHOr KOpeHa.

103

Tpocrpyxu xBappar necetuna (3 - 40%) moxe na ce uanu-

we y o6AHKY
3.42-.102=3.16 - 100 == 48 - 100.

Ocratak 39 823 moxemo geautu ca 38 - 100 nocrynuo. Tj.
Hajope ca 100, wro ce u3Bpluyje npenprasamem ABEjy uUubapa
(398,23), na Tako noGujenu 6poj 398 ca 48.

Konuunuk 398 :48 =8 wuau je uudpa jenununa, uau je Taj
6poj Behn on jenununa kyoHor KopeHa'. Jla 6ucmM0 BHJAEAH INTA
je, Mmoxemo 48 nonuhu Ha ky6. Axo je xy6 Gpoja 48 jennak 6pojy
103 823, monu mawu o4 mwera, oHxa je 8 uudpa jeauynua, ako je
Taj ky6 Behu on sananor 6poja, Tpe6a npobaru 6poj3a 1 Mamwu
on 8. OBo npodawe mMoxe 6atH W 6pxe. 3HamMo Ha OCTaTak
39 823 y ce6u campxKu NPOM3BOML U3 TPOCTPYKOT KBajpara ne-
CeTHUA H jelIHHHIA; AA/be NPOM3BOA U3 TPUCTPYKHX NECETHUA H
KBafpara jeauduua H KyO jeamnuna. Mu moxemo o6pa3oBaTH
OBa TPH NpPou3BOxa, cabpaTH MX W CPAaBHHTH Ca OCTATKOM.

3 40%.8=38400
3-40 -8 = 76890
8= 512

46 592.

Kang cmo onpenunuz oBa Tpu npou3Boma u cabpaju uX, Bu-
auMo Jga cmo pobGuiu 6poj (46 592) sehu ox ocratka (39 823).
3uaun 6poj 8 je cysuwe Beauxd. Taxa npobamo 6poj 7.

3-40%.7 =33600
3.40.72= 5880
73 = 343

T 39823,

HOo6unu cmo 6poj Koje je jemuwax ocrartky. [Ipema Tome
6poj 7 je uudpa jenuuuna.

Hanomena. Pasnuka 103 823 — 40% no6uja ce nako u 6p3o,
Kan ce ox 6poja xmwmanga, ox 103, omysme xy6 necertnua 64,
103 — 64 = 39, na noGujenom G6pojy 39 monuwy TpPu W30CTaB-
Jbene nudpe 823.

Y npakcu ce payysame H3BOAH OBAKO:

3
J/103]823 = 47
64
398,23 (:48) (3 - 4?)
336 (3-42.7)
588 (3-4.79%
343 (7%)
0

Hyne cy cByna nsocrasmene.



104

Ilpumep 2. Jla ce onpenu kyGuu xopen 6poja 107 171 875.

Pewerse: V1 oBRe n0CTYNaMO CAMUHO NPETXOLHOM npumepy
H CIMYHO OHOME KAKO CMO DaJuJM NDH H3pauyyHaBawmy KBaxpar-
HOT KOpeHa. YBex ce Hajope ogpege jecemuuye ky6Hoz hOpeHa.
3Haun Tpe6a usBytiu KyOHW KOPEH M3 XU/bala, Tj. U3 6poja 107 171.
Kako ce u3 osakBor 6poja usBaaun KyGHH KOPEH pacnpaB/basy
CMO Yy MpOLIJIOM TNpUMEpY.

¥ npakcu ce payyH u3BOAY OBIKO:
3

V107|17]|875=475
on

EEINS (:48) (3 - 42)
336" (3. 42 7)
— ] 588 (3.4.7%
343 (7%)
3348875 (:6627) (3. 477
33135 (3. 47% . 5)
3525 ' (3. 47 - 5?)
125 : . (%)
0 o

[pu Tome ce rosopu: Hajupe 6poj nonenumo Ha xJace.y
cBaxy Kaacy dosaase no mpu yugdpe. Moxe Ce 1€CUTH Ja NOCAC A
KJIaca Ha/JeBO uma u ABe, uiad camo jeany nudpy. Kybuu xopen
u3 107 He nocroju kao neo 6poj. ¥Ysumam Haj0auxu mamu Opoj,
Koju je nornyd ky6. To je 64. Ky6un xopen u3 64 je 4. Tako
no6ujam npey uudpy ky6uor xopena. Ky6 6poja 4 je 64, kan
64 oaysmem oné 107, ocraje 43. Bpojy 43 monmwewm craenehy
knacy. JoGujam npeu ocratak 43 171. OnBojuM HEroBe jenuHuLE
¥ LeceTHle, na NpeocTaje CTOTMHE NEJUM TPOCTDYKHMM KBaapa-
Tom npBe uahene nudpe kySHor Kopena, 6pojem 48, Konuunuk
je 8. Hajupe npo6am na 8 uuje cysuwe Benuxn 6poj. 36or
Tora 06pasyjeém NpoH3BOIE

3.42.8=48. 8=2384
3-4.8=12.64= 768
8% = 512
46592

[lomTo cam mH30CTABHO HyJ€, a BOAMO padyHa O MECHO
BpEeAOOCTH cabupaka, NHCA0 CaM WX 34 jeJHO MECTO YIAECHO.
36up 46 592 pehu je om ocratka 43 171. bpoj 8 je cysuwe
BeauKu. ¥3umam 6poj 3a 1 mawu, 6poj 7 HTA.
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Hanomena 1. Koa neuumannux 6pojeBa neo6a Ha Kjace BplUM
Ce Io4es o4 3aileiiie HageCHO u HaneBo. Tlocaenma kaaca HAJECHO,

3
aKo y 10j Hema Tpu unudpe, nonyHu ce Hyanama, Hanp. /1,22
Osne Ttpe6a n3a 2 QOnMcaTH HYJy.

Hanomena 2. Axo npu u3Baademy KyGHOI KOpeHa M3
HenomuyHoz Kyod HE MEJUMO Jd OCTAaHEMO IPH OCTATKY, MOXEMO
OCTATKY AONUCATH @pu HyJse, Na pauyyH HacTasutu. Taxsu KybOHu
Koperu ¢y upayuoHannu 6pojesu.

Y oBakBuM ciyuajeBuma ce 0GHUYHO KaXE HA KOM KEUUMATY
ce Tpeba 3ayCTaBHTH. :

Hanomena 3. Axko ce npu oppehuBamy KyOHOr Kopena
nobuje ocTaTak uuju je OpOj CTOTHHA MAtbU O TPOCTPYKOT
KBagpara Beh nahenor mena ky6HOr KODEHAa, OHIA Cce KAao CJe-
neha uudpa Ky6HOF KOpeHa CTaBJba HyJIa.

Taj cnyuaj umamo Ha np. kax xohemo 2 oApenuMo KyOuu
KOpEH 6p0]a 8 489 664.

3a nucMeHo Bembarbe

—

. Ila ce ompenu xy6uu KopeH ciaemehunx 6pojesa:
1628, 5832, 12167, 39304, 110592!
Hahu xy6uu kxopen 6Gpojena:
4,913, 42,875, 132,651; 262,144!
3. Kosuku je xybuu Kopen 6pojera:
34 328 125; 53157 376; 202262 003°?
4. Oxpenu xy6Hu Kopen 6poja 474 552 000!
# Koju 6poj Tpeda nonutin Ha ky6 .na ce noGuje 527 514 1127
3

@. Koaunko je Vls/m%?
€. Koju 6poj rpe6a nonuhiu Ha ky6 na ce no6uje 0,032 768?
& llira je ky6Hu xopen 6poja

ro

— 87 336
U3payyHaj:
3 3
g l/ 30584 1. 17270840023
3
ﬁ V1 191016 12. 1/ 15,438249

3
13, V—016387064 14. 1/0,006331625

15, MispauynaTs Ha Tpu AeLdMana:
3 3

VT VT AVEm
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16. Koauxa. je mBuua xouxe yuja je sanpemuHa 12,9m3]677

17. 3anpemuna jemse wouxe je 100 m3. KoJsuka je meHa
UBHIA ¥ MOBPIIUHA?P

18. Jla ce carpanu konka Koja he 6utu pBanyTa Beha oxn
nare- xouke. ([Jencku npobaem.)

19. Konuka je uBuua KOLKACTOr CaHAyka, Koju xBarta 12 hl
HKUTA?

20. Ha ce oxpenu uBdua KOUKe, Koja je Tewka 8.k, a
cnenuduyHa TeXKMHA MaTepujana je s=2,5.

62. 3anuMpuBa pomyHa. — Can Kag CMO NMPOYYHIH HU3-
Blayeme KyOHOr KOPEHa, MOXKEMO MOKa3aTH HAauKH, Kako ce
nobuja KyOHH KOpeH u3 6pojeBa yCMEHO, OOMAaX Ha NPBH MOrIEN.
Pazyme ce na ToO BaXku camo 3a Opojese Kojii Hemajy suute o4 6
yugapa u xoju cy GommyHu Ky60suL.

3uamo na je 1000 =— 10% u 1000 000 = 1003, I1pema TOME
KyOuu Kopen Ma xora 6poja om 4, 5 uwan 6 uudapa mopa ne-
xkaty usmely 10 u 100, 1j. mopa 6utu aBouugpeH 6poj.

3aTuM YYEHHK Ce MOXe pa3HuUM 1po6GaMa yBEPHUTH Ja Kaj
ce jéxaH noTnyH Ky6 cBpwaea ca nugppama

1,2 3, 4,5, 6,7, 8,09,
thber OB KyOHUM KOpeH ce 3aspmaBa uudpama

1, 8,7, 4, 5, 6, 2 2 9,
Tako Aa UMQPpy jenuHnna KyGHOT KOpDEHa MOXEMO U3 OBe Tabene
OAMAaxX OADENHUTH, 8 I3 HUKAL HE [OTPeLnMO.

Ludpa neceruua ce oapehyje kao we 06uyno. OLBOjuUMO
Xu/baf€ M M3 TaKo pobujeHor 6poja H3ByYyeMO KyOHu KODeH,

[Ipumep 1. Habn ky6uu kopeu Gpoja 4913.

Pewemwe: 13 ropmwe rtabeae BugumMo aa kpajiwoj uudpu 3,
ky6a, ourosapa 7 kao kxpajwa uudpa kybHor xopena. [lpema
Tome 7 je nudpa jexunuua. Jecernue nobujamo, Kan U3ByueMO
Ky6uu Koped u3 4, a To je 1. Axo je 6poj 4913 nomunyn ky0,
¥EeroB KyGOHYM KOpEH je curypHo 6poj 17.

[Tpumep 2. Oapenutu xky6Hu KopeH Gpoja 704 969!

Pewere: V3 ropwe Tabene BuguMo a2 je nudpa jend-
Huua kyOHor kopena 9. ludpa neceruua je kyGHu KOpeH u3
704, a To je 8. [Ipema Tome ako je 6poj 704 969 nornyn Ky6,
®Heros Ky6su Kopen mopa Sutu 89.

HanomeHa. Yuennk ropwy radeny rpefa na nma yBeK fnpn
pyuu. Oarosapajyhu 6pojesu na ce HCnHWYy jefaH UCNoA APyrora.

\ 107

N

3a ycmeHo Bembare T

Ia ce ogpeau xy6Hu KopeH caenehux 6pojesa npoémm'
nOCMaTparmbeM:

1. 1728, 2744, 3375, 9291, 10648, 19683.

2. 13 824, 35937, 91 125. 166 375, 456 533.

3 7 .7 8 189 -
iy % 4957, W/

PASHOBPCHH 3AJAIIH 3A [OHABJbAIGE

[Tokaxu ma je:
,;I;.\ [6x2—2 (x2 —a) ] - [2a—3 (a — 2x%)] = 18x* 4-9ax® —
——Qa2
% (=124 (12 4 6= (x — 22+ (x4 2%
(x —a)+(x+a?—(2x —a) - (x— 2a) = Sax.
(X—Qy) (x+2y) - (x —2y) = x* —2x%y — 4xy* +
-+ 8y_
j 3(a9—ab+b‘-’) cx (@ b)=a"+ a’b + abs 4 b*.
g GBr—1) -Bx+1)—(x—1) (I —x) 431 —2x)-
(1 + 2x) = 3 — 4x=.
(@ — 2ab + b%) - (@ + 2ab + b)) = a, —2a%* +
+ 5
B (02 4 b 4 ) - (0 4yt b2 = (ax + by + ez +
+ (b2 — ¢y + (cx — az)d

9. Axo je a=15, b= —4, ¢ = 2, oApenu KOju j€ 0 OBHX
uspasa uajsehu: a® -+ 0% a®> 4+ b* + % — abc!
10. Ako je a=—6, b = 2uc¢= — 5, uspauynaj uspas

(4a — 3b — 6¢c) - (a + 8b + 8¢),
¥ MOKaxd 1a je a®* — 2a — 48 = 0Of
11. Konuko je: (—22 4 (—3)% (—2—3)%;
(=2 —(—3% (—243)% 1 —(—=2% [1—(=2J?
12. On36upa uspasa 7a -+ 2b u — a -+ 8b, onyseru 8a—26.
13. Axo je m® 4 2m? 4 3m — 6=0, noxaxu Aa 71 HE MOXE
6utn — 2!
14. Ako je A = 2a—b, B= 2a - b, xonuko je:
(2A+3B) - (A — By
»*I',Sl Cabepu caenehe uzpase: 2a — 3b -+ 4c; ba — 86 4 2
6a—8[1—{—3€ a—b—cl
16. MzBpwu crexehe pagmwe:
6—(9—); 94 (—3; 1—(—9; — 84 (—3)
—24+0-2,—840:2;,—5—7-3—-5—9:9
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T—2- 42 (—=7) 3,5 (—3)—2%8 - (6—6)- 6,
—5-7—4—840,0.(—8); 8: (—2); 0:(—3);
(=7 (—1) (=3):(=01) (—3)-(— 0,00
11; :KO je f;x) = 2x* —3x -5, koauko je f(2), }(0), f(4)?
. Ao je = x? —2x2 —
3 f(—3)!J () =x X% +2x — 1, wmapenn f0), A1),

. X ~-2 '
19. Ako je /(x) =3ra KOmKo jo f(O),f(%), f( — 28)?

20. Axo je j(x):2x+6, KO . , o ,
fa—3), f(—36), fim?)? ko je fla), fim), f2a)

[Tokaxu na je:

A+ 040 =a®+ 6° + >+ 3 (a+0) (a+c)(b+ o).
7 (X4 3y)* — (2x — ) 4 (Bx + 2y — x)? =
¥ Axo je J(x)=x* — x4 x — 6, gx)=3x*+4+x—4
£ (x) = — 6x* — 8x, konuko je S+ g(x) 4 A (x)?
=iy AKO je f(a) = 9a® — 8a> — 7a ~+ 5, g(a) = 2a® — 5a%
—+3a + 1, konuko je
Ja) — g(@?
“=38. [Ipumenom obpacua 3a (a+ 6)* ompenu 532, 642 762
95%, 812, 422 1212 1252
288, [[yxuua jegnor npasoyraosuka je (a - 5) merapa, wu-
puHa (@ -+ 2) merapa. Ozpenu weros 06um u A0BPIUHY!
“B% Konuko je (20 — 4b) — 5 (9a +-66) 4 1 (250 1 156) 2
«2® I13pauynajna HajopocTuju HauuH: 49 . 51,79 . 81, 41 . 39
62 . 58, 68 - 72, 97 . 103, 298 . 309! ,
29. Cabepu wuspase 3p — 2 +rn—5p+6g—r, p—qg+
—~+7r; noGujeun 36up onysmu ox 2p — g — 51 )
30. Msspwn muoweme: 62 - (— 2x3) « (— 3x7)!
31. Canuno 25 sagatiy ompesu KBaapare 5322 5372 kag

je 53t Z=2809!
L A’g?-laiju BPEJHOCT M3pa3a

B v —u? 4 (3v — 3u)z — (5 —u— V)2,
Kag je v=38, u=— 2|

. 2—1t B9
.[—[ = — i e
;:,G(OKamuua]eS_}_t F—p KaK je &= — 6 um
1

—_

5
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35. Kanm ce jeman 6poj noBeha 3a f, 3a KOJWKO Nopacre
ErOB KBaapar?

36, [lo obpacny a® — b* = (a -+ b)(a — b) wu3spauynaj cae-
nehe uszpase: 28% — 122, 372 — 232 962 — 562 823% — 732
5292 — 912

37. Pewn caepehe jeJHauynHEe NPOCTHM NOCMaTPAKEM:

1,2x=24;iej = 0,9; 4—2———10 = 4]
y z
38, IomHomu — 7x% — 2x2 +3x — 8 ca —2x 4 4!
39. Axo je f{x) = 3x + 4,4, koauko je f( — 2),

1= arl=g)

40. 3a KoauKo nocrare npou3Bonx 738 - 572 mamu ako 06a
YHHHONA CMatbuMo 33 17?
s4h 3a Koauko je jeman xkBagpar Behu OX MpaBOyraoHHKa,
KOju uMa O6MM HCTO TOJMMKH, KOJHKH W KBajparT, a udja je Iayxa
cTpaHa 3a dcm Beha oX KBaZpaTOBE cTpaHer?
- —A%(4ab — 6ax + 2by — 3xy)(4ab + 6ax — 2by —
—3xy) = - - T
" A3 Jenan uomek npehe a xusiomerapa 3a b uacosa. Kouu-
ko km npenasu 3a jenan yac? Koauko je wemy norpe6ro mu-
HyTa, na npehe jeman xuaomerap? Koanko je Bpemena norped-
HO ma npehe x xuiomerapa?

44, YapocTu u3pas: 5 {8x —2(1— 3x)—}—% [3—0B—x]+
+ 2 }!

45. Y rpoyray ABC, yryo A = (3x —6) creneHu, yrao
B = (68 — 2x) c1. yrao C = (7x + 14) cr. Mspa3u 36up 0Bux
yriaoea nomohy caosa X, Tj. u3pas3u 306Mp TUX yraoea kao GyHK-
n4jy on xl!

46. Iloxaxu na je kBagpar cBakor HenapHor Gpoja Heku

cappxanay 6poja 8 ypehan 3a 1l
47. Menu je 6uno x ropuua npe 5 rogwna, Kosauxo hy

AT Koanko je 6(Lx—iy) —

" uMatu nocae 7 romuna? Koawko wmu je 6uno npe 20 roansar

[Tocne xoauxko roausa hy wumard x —+ 20 roauna? Koauka he
6uTyd Moja cTapocT nocae 15 roxuHar

,f; (/::_, . L /".'
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AL+ 0+ 4] - [(a+ ) — (x )]
49. Ako je a:O‘, b=—2 ¢=3 d=—4, uahu npo-
CTUM [0CMATPAeM BPEXHOCT M3pa3a:
V a*4-2bd; Va*F & o
50. (a+ btct+dfa—b+c+d) =?
_AY" Hahu Bpeauocr uspasa: ‘

@Z0)d—0) | (@—o)d— a) (d —a)(d — b
@ Ba—o T G—gb—a T2 (c—;)(c—b))
Kan jea=1,b=-—1,¢=2 d=—2.

. Habu Bpesnocr wnapasa:
Xy (x—y) +yz(y —2)+ zx (z — ),
. G—) - (y—2) @@=
Kagje x =1 y=2 z=_3,
- Haku Bpennocr uspaza:
a® b? c*
=8 -9 6=a -0 Te=a c=h
Kan je a =2, b =3, ¢ = 4,
54. Hsepuu: (a+6)-(a 4 ¢) - (a 4 d)! Crasmajyhu
b = c~=d, onpenu Bpesnocr u3pusa (a4 b)°%|
55. @—btc—dya+b—c—d)y=>?
56. (0,84 +-0,38) - (0,32 — 0,8h) — (0,4a — 0,60),
- (0,6a — 0,48) =?
o7. (2,5x +3)(5 —2v) + (1,5 —x) ¢4+ 2
47 (x — 4% ( )
58. (573 +-3) (578 — 4) — (573 4 10) (573 — 11) =?
59. (6543 4-7) (6543 — 2) — (6543 — 4) (6543 4 9) =p
60. (892 + 6)(892 — 3) — (892 - 8) (892 — 6) =?
61. 6a(a+1) (7Ta —2) — (3a + 1) 70— (2a — 1)=>?
_ 62. Koauky Bpeanocr no6uja u3pas: 10 Bx —5) - (x 4+ 2)—
—3(x+4) - 2xr—1), xan je x = 90,357
63. Mspauynaj (x— 1) - (x4 2). - (x — 3) - (x4 4)

OKdXu Ja je 30Mp uspasa — 3p 4 29 — 4r; — 6g +-
7r; w—Mp -|-9r, jenuak pasnnum u3pasa 5p — 3947 u 12p -+
49— 11r) ' '

,%\ Hapauynaj (4x — 1) (2x — 5) - 3 — 6(2x -+ 3)(2x—3),

Kaj je x = |

3
'66. Ako je y=5x—8 a 2 — 3y -+ 7, nalju Bpeanocr 3a 2,
Kag je x=3; 7; — 2: — 8! Hauuuy Tabejy cBOjux Oxrosopal
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67. Pewu jegnaunne: x2=2; x%=3; x* = 10; na 4 penumanal
68. Pewn jexnauuny: 2/ x = 18|
69. O 4x* — 5 oaysmu 36up u3pasza 3x> — (x + 1) u
x -+ 2x% — 5!
70. Ypenu cnenaehy nosuMHOM no nanajyhum cTenesuma ox x:
x — 7 — 8x* 4 4x® 4+ 2x — 3x% -+ 5x% -} 61
.«24"(/}(311 ce OX jexHor uspasa oaysme 36up on 2¢2 — 3a — 4
u 4a® + 7a — 5, ocrarak je 3a* — 11. Koju je Taj uspas?
72. M3spwu caeneha muoxewa: (— a)? - (—b)?;
(— a%x)? - (ax)% (—aPbc)(— abc)(— abc?))
73. Axo je a = b + 4, u3apasu (@ — 6) - (@ — 2) nomohy &!
74. Ago je f(a) = (@ —6) - (@ — 2), xonuko je f(b -} 4)?

75. Yapowkctu u3pas Ta — Q(x —}— g) -+ 4 (x + g)!

_26=Opnysun 36up uspasa 222 —3(x — 1) u 2} 3 (x2—2)

on 36upa W3pasa 5x — (x — Du x*—2x4+1ND!

77. [Momuoxu Sx — 2(x% — a) ca 2a — 3(a — 2x?)!

78. Yapocru u3pas a(a— x) —% (2a — 2x) 4 %(3a+6x)!

79. Ako je (a4 b)la —c)+ (e —b)la-+c) =0, noxaxu
na je

a® = bel

80. Ako je (a+ b —(a —c)*=a(a+ 2b + 2¢), noxkaxwu
Ia €y a, b v ¢ cTpaHe jeIHOT NpaBOYIJAOr TPoyraa; Tj. na je
b2 -} ¢? == a® ([ldTaropuHo NpasHJIo0.)

81. Joxaxu na je:
(x+1)2x+3)2x+5)(2x +7) + 16 = (4x> 4 16x -+ 11)%

82. Axo je f(x) = x(6 — x), wabm f(—2), fi—1), f0),
JD, 1), 13), f6)!

83. Ako je f(x) = x (6 — x)%, nahm J(—)2), f(— 1, 0),
J), 12), 1(3), 1(6)!

84 o je f9) =35 +2), koo je (12), /1),
=15 (=5

_‘l'_:\_ /@5‘1?"}(311 ce jeman 6poj NOMHOXH ca ?73, NpOU3BOJ, NOLEeNH
ca 6,3, na pe3syaraT nOAHMrHe HAa KBajapaT, aobuje ce 484. Koju
je Taj 6poj? : '

86. Oapenu KBaapaTHd KopeH OpojeBa 697 225, 54 756,
1 449616, 196 504 324! Kaepwmu npoby ca 9!
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87. UsBytu kRamparHu kopen u3 6pojesa 11 168 964 u
15 167 164 907. Hsepuntu npoby ca 9. Kao npudamxuu xpa-
IpaTHHW KOpeH na ce y3me camo nobujesn ueo 6poj, a ma ce
NoBEJE PauyH ¥ O OCTATKY.

88. Oapenuru ca 4 neuamala KpajgpaTHd KopeH 6poja
2319,78283424.

89. Koa Erunhana 6poj n je umao BpegHoCT (?)2, kon 'pka
272, koa HMupujanana m ApaGibaHa 2—3%‘; u V'10. Koja je onm oBux
BpEeAHOCTYU Haj6nuxa maHawwboj? Crapa uHaujcka BPEAHOCT 34
n Guna je u (42

90. Hokaxu paHHje CMNOMEHYTO NPABMIC O NONH3AkY HA
KBampat ascuddpenux 6pojesa, Kal je uudpa jenuduua 5!

91. Ilokaxn sa je (10a 45 = a (a-1) - 100 25, na
uspauynaj 115% 1252, 5552!

92. V2 -V8=V16=4.

920) V12 V3= VT - V3= V7 - VB=; V12 V27 =

92b) V2. V18=; V2.V32=; V2. V50=; V2 - V72=

92¢) VBa. Vea=; Via V&BF—; Vort. Vo=
V12 15

Qd —_— = [ ¢

92d) 73 5 =Va=2

92¢) V@:_ V@:, 250 . /245
Ve V7 CVio Vs o

[lposepu canenpehe jexnaunne: _

93, 3—[4x—(2x+4)+ ]=6—2x

94, 14 —[12—(2x—6) —9x] = 11x — 4.

95. 12x — [3x — (7x—9) + (2x — 3)] = 14x —6.

96. 24 —[0x— (2x 4 5) — (3x —7)] = 22.

97. 7-[2—3(x —~4)+4(x—6)] =7x—70.

98. 6-[x—3 (20 —7)F &+ (x—5)] =5x— L.

9. —A—[= (=l —{—lp— (=9l =pr-+q

100. 3n —{3m — [6m + (12m — 3n)] —~ m} = 14m.

10l a —(b—¢)—[b—(a—c)] —{a—[20 —(a —
— )} =c

102, 5m — {2m — 2 [m — (m — 1) ]+ 2} = 3m.

103, 5{4—4(4d—x)+x]—3[x—3(x—3)+3]=
= 26x — 84, _ :

104, (a -+ 26)2 — (b 4+ 2a)* = 3(b* — a?).

105. 2(m + n)* — 2(m — n)? = (m -+ 2n)®> — (m — 2n)*.

13 -

7

WE. (p — 9+ (9 — p)* = 2 (p -+ 0)* — 8pq.

. (a— b2 — (b—a) =0.

108. (c — 2d)(c + 24) + (d — 20)(d + 2) = 6cd —
3 (c + d)

8 40 + 2)(y + 20 = 9(x + y)* — (x — Y~
T 2(3r — 2s)(3r + 2s) — 2(2r — 3s)(2r - 3s) =
=5 [(r 4 $)* 4 (r — 5)*].
I 2x 4 2[x — 2(y — 2)]= 4(x — y + 2).
112, 3a xoauko Ttpe6a mnoeehatn x?—3x(xr—1)—1 na
nocrase x* -+ 3x(x +1)41?
*113. 7a—3b-+2c—3d
+ 6a—4b—>5¢c+7d
114, 9x 4-3y— 42+ 8
Tx—3y —2z—17
116, 8m— n+47u-3v
—9m + 41— T7u — 5v

116. sat+b— e+ d
+ga—sb—4c+3d
117 3a—4b+5¢+3d+7e—8 + g—h—3k—1!
20+ b—3c—T7d—T7e—9—20+h+ k
118, —a+ 0,504 0,8c —0.9d — e+ f
+08a—b6-+05c—d-+1,2e—h
119. 5,650 + 736 — 272 ¢ — 5,73d — 0,76e¢
— 420 49,380 + 2,65c — 134d — 53,7e

120, Sa—3b+3c— d
—3a+ b—6c47d
—+2— 50 —8cH4 d
—3a+4b+7c—9d

121, 7x— y4+ u— v
— 5x -+ 4y — 8u -+ 4v

— 2x+5y+43u—+T7v
+ x—8y+4u— 4v
Axo je a=:25 b=10. ¢ = —05, d=—7, u3pauyHaj
u3pase: '
122. a—b+c—d 123. a+b6—c+d

124, a—b—c—d 1256, —a+b—c+d
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126, ¥ nperxonnum u3pasuma ox 122 — 125 cTaBu a==7x
b= —>5x, c=10x, d=— 2x!

127. CraBu y uspasuma 122 — 125 a =T7x —y, b=3x+
42, c=—x—y, d=x—y! :

198, 9,825abc — 6,837ab — 3,694ac -+ 0,657ab — 11 O41abc

-+ 10,478bc -+ 1,216abc + 6,216abc — 6,684b¢ =

129. + 6,9a— 3,76 + 7,8c — 3,8d
413,32 — 5,60 — 5,5¢c— 7,6d
— 7,4a — 21,66 — 12,2¢ -+ 15,34
+ 98¢+ 3,76+ 38c— 9,7d

130. ‘13,69x—27,11y+ 19,34z
4+ 9,25x — 22,74y — 17,242
— 43,48x — 16,96y — 21,672

- 18,46x - 34,89y - 28,252
5 11
181 9—m — ——n—|—1613
1 3,
7 _
+ 5m — 815 — 43¢

1

Kan je a=1, b=2, ¢=0, noxaxu aa je:
132, a—2 (b—c)+3(2a——4b)—6(c——2a—3b)=27.
133. 36 — {5a — [6a + (14a — 3b) — 2a]} = 13.

134. 3bc — {4ab — [3a — (12a — 7b) — 2abc]} = — 13.
1835. {a—2 (b—c)—[a— (b—2)]} =—16.
[Tokaxu jna je:
3b—1 2—0b 1 :
— = 1.
136. ) 5 + = 5 =5 Kag je b
6 o
-137. Tl—m, Kajg ]€ a=—17.
5 19 3
138. 3t—2+7t—4 0 Kanp je ¢ = 5
139, 15 0 wanjep =—12
"p—2 pH4T 7 )
6y +1 3 4-6y> 2 oy O
140. Y1 =T 43,Kau,]ey .

— .
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41 (W24 y2)(yz 4 u®) — (xz + zu)(xy - yu) =

= (vt — yz)?
142 [B4-(t —1PP —4 ({— 12 =[f — (¢t — D?~
143. H3zpauyuaj naj6pxe: _

273 -35—273-25; 47 -13—25 .13+ 11 -13—24.13;

4-6-9.25;125-3:82-3-4-5-6;2-4.8.5-25.125

144. HMspauyHaj Hajkpahum nyTem 3a KOJHKO je NpOM3BOJ
748 - 279 mawu uau Behu on mpoussonu 748 - 280; on 750 - 279;
on 747 . 279!

145 [lpoeepu na M CY TAYHE OBE HEjeLHAUKHE:

14+ x2>142x I+2x)-(14x)>143x

4 % >1-4 3x (I 4+ x)* > 1 +4x

146, Ako je P=x2— x4+ 6; Q=2x*}5x — 7, R =
—3x* |+ 4x 4 1, xomixo je a)P+ Q-+ R; b) R+ P —Q;

€ R— P+ Q
147. Axo je X = 2x% — (x2 4+ xy), ¥ = (Cx + y)%
Z = (2x + y) 2x — y), konuko je Z* — (X + Y2 4
+ X — vy
148. Kosuka je UOBpLUMHA ¥ 3aNPEMHHA KOLKE, K3l je ibe-
Ha HBMLA a — |,m2?
149. la ce oxpenu noBplUKHHE, 3ANPEMHHA H TEXHHA KOLKE,
Kazje uBuua ¢ == 32,96, a cnenudnuHa TeXKUHA MaTepHjata s = 2.
150. [la ce u3pauyua Kolka umja je usuua }'3 merapa.
151, Oa nu je Tayan osaj Ky6:
3823 = 55 742 9687
152. Ja nu je Tauad oBaj ky6uu xopen: 1197 137 368=582?
153. Jluue A uma x ropuua, jguue B je mnahe 3a y romuua.
1) Konnku je 36up HHUXOBUX rojguHa capar
2) Konuku he Taj 36up 6utu nocae 10 roguxa?
3) Koauku je Taj 36up 6uo npe 10 romuna?
4) Konuka je 6uaa pasauxa mHXOBHX Ao0a CTapocTH npe
40 roauna? '

[Mporepu ma am cy ucnpasHu caenehd KBaxpara:

154, 1382 == 19 044; 1572 = 23 649; 2362 = 55 696;
38092 = 95 481; 3542 =125 316; 3942 =155 236; 5202 = 279 400;
$04°=364 816; 795% =632 025; 8492 = 720 801; 9482 = 898 704;

983% = 966 289.

155. 16,42 = 268,96; 23,42 = 547,56; 3,742 = 13,9876.

156. 4,572 = 20,8849; 0,587? = (),344 569.

157. 0,674* = 0,454 276; 0,0862 = 0,007 396.
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Oppenu vemedo kpagpat caepehux uspasa:
168. 2m -+ 3n; ba +4b; r + 7; 6 + s.
159. 6f 4+ s; p -+ 9¢9; m 4 0,8n.
160. 0,5x -+ 0,8y; a + 0,03b; 1,5 4+ 0,96.
[lIra rpe6a noauhu Ha kBampaTt na ce nobuje:
161. 9m? + 12mn + 4n% ao* 4 10a 4 25.
162. 36x% 4 12xy + y3% * 4 26t 4 169.
- 163. 0,01p% 4 0,4pq -+ 49*

Cnenebe u3pase AONYHH JHa MOCTAaHY NOTUYHH KBaLPaTH:

;I,('.

{B_ 1) a2 4 l4a ' 2) b® - 8b
3) x? — 18x 4) y* + 20y
5) 25m2 4~ 40 6) 41> — 10t
7) 6422 — 96z 8) a® -4 12ab

9) 4x* + 20xy 10) 25 — 206

[Tporepu na au je y caenehum npumepuma Tauso oapehers
KBaJpAaTHY KOPEH:

165. /4489=67; /10201 = 101; /12996 = 114.

166. /25895 =164; 1136900 = 370; 1/ 19006 — 436.

167. 1253009 = 503; /277729 = 527; 1765536 = 256.

PacTap/bameM Ha npocTe YHHMOLE OAPEOH KBAAPATHU KO-
ped ciaenchux 6pojesa:

168. 262 144; 260 100; 240 100; 230 4380; 220 900! 440 896;

531 441; 390 625; 117 649.

Hsepwu npoby ca 9!

169. Iokaxu caenehe npaBuio: .

Ako je jenan Tpouudpen 6poj cacTaB/beH H3 TPH Y3aCTOnHe
nugpe, U ako Hanuwemo O6poj cacTaB/beH H3 MCTHX Ludapa,
camo Aa uAy oOpHyTHM penoM, OHAA he pas/nnWka Taxksa JABa
6poja yBek 6utu 198. '

170. Mcro Tako mokaxu npaBuio:

Axo y jeanom nBouuppenom 6pojy, uuju je 36up uudapa
9, nudpama npomeHumo mecra, na Tako pobujeHe 6pojeBe ca-
6epemo, no6uhemo kao 36up yBek 6poj 99.

171. 3a xoauko he ce npoussons 831 - 754 cmamutH, axo
npBH uubuiaal nosehamo 3a 1, a apyru cmawumo 3a [?

3a xoauko he ce Taj npouson nobeharH, aKo NpBU YHHH-
Aau ymamumo 3a 1, a apyru noBehamo za I?

172. [locane oBora noKaXu yonmwme OBa LRPaBuia:
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1) Kax y npoussony asa mejeanaxa 6poja marbu 6poj cma-
shUMO 34 1, a Behu noBeliamo 3a 1, HoBu npousBoa he GHTH Matby.
2) Axo y npousBony aBa 6poja, uHja je pasnuxa Beha on
1, Behin ymamumo 3a 1, a mawmu ypehamo 3a |, HOBM mpousBOd
‘he 6uTn Behe.
173. Mckaxu cauysa npaBujia 3a NpOU3BOX ABa 6poja, KOjH
e pasJadKyjy camo 3a l; ® 3a npou3BOR JABa jeAHaxa 6poja.
[Iposepu cnenehe jemnauydse:
174. (@ + 2)(a — 2)(a®* + 4) = a* — 16.
175. (m -+ 2)(m — 2)(m — 2)(m + 2) = m* — 8m® 4~ 16.
176. (x 4 p)(x *— xp Fy)(x — y)(a* + 1y + y?)=x —
—— Y8, i
177 (x—2y)(x2 — 2xy 4 4y")(x +2)(x2 + 2xy + 4*) =
= x5 — 64y°.
178. (@ + ab + 0¥ = (a® + ab)? + (b* + ab)® + (ab)™
179. (a® 4 b* -+ c®® = (b* + ¢ — a?)* + (ab)* -+ (2a0)*
180. a(x 4 u)® + 206(x + w)(y + V) + ¢ (r + v)? = (ax* +
26y - ¢y?) 4 2x(an + by) + y(bu + )] + (e +
— 2buv 4 o?).
181. a(a + m)(a -+ 2m)(a + 3m) + m*=(a*> + 3am + m)*.
Vsepwu npoby crassmajytin HamecTo a 4 m nocebue 6pojese!
182. (2a + 1)? 4 (2a — 1)* 4 (26 + 1)2+ (26 — 1)*=
— 8(a* | b7) + 4!

CraBu HamecTo @ W b noce6se 6pojese!

JCIATAK 3A UHUTALIDE

1. llpominpnBame GpojHe obaacTu. — AKO ce M40 OCBpP-
©EMO YHas3aJ ¥ NorjejaMo wmTa CMO JA0cCajga Hayyuau o 6poje-
BUMA H DauyHamby Ca tbUMA, MOXEMO 3aMA3UTH HEKOJIMKO BAXHHX
Momenata. Hajnpe cMo yuuau pauyscke pamme ca ueaum Gpo-
jeBuma, ca 6pojeBuma npupogHor GpojHor pexa. Heannau cmMo ux
H3a palwme ,NPBOra CTynma“, TO Cy ca6upambe U O4y3uMame, H
Ha pante ,APYrora CTyNma“, a TO Cy MHOXEHhe U Nehbeibe.
Cabupame 4 MHOXEHE 30BY Ce joil U ,JUDEKTHE®, d 01y3UMatbe
M Aejpeme ,06puyTe” panme. Cabupamwe n onysumame Cy NpBo-
OUTHE ¥ BPJO CcTape pauyHcke paamwe. Tex ca pasBUTKOM KyJ-
Type YOBEYAHCTBA, pA3BWJIO ce€ U3 cabupamha MHOXEHE, a8 H3
0y3umMama Aebewe. M3 MHOXKEmA ce nOUHHje pa3BuJo W CTe-
fIEHOBAMbLE,
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2. Ilpu pauyHawmy ca 6pojeBHMAa NPUPOAHOr GPOJHOT PEA&E
HAHIWAM cMO HA Tewkohe xojx nebewa. To je H0Beso X0 €TBA-
pama HOBUX 6pojeBa, pasromaxa. Kaxe ce na je Ha Taj Hauus
OpojHa obaacm upeuUIuUpeHa.

Haumiu cmo Ha temxohe u npu onysumamy, Kald Ce jaBHO:
npobaem, Aa ce O jeNHOT Mamer 0poja oAy3Me, NPYrd HEKH,
sBehu 6poj. Ty cmo Tewxohy yxaoHuIH yBOhemeM HyJe u He-
raTuBRux OpojeBa. To je Guao HOBO Apouiupere OpojHe obracmi.

Y Taxo npomupeHoj 6pojaoj 06.1aCTH, e UMaMO CBE O3H-
TUBHE W HEraTHBHe 6pojeBe, LEJe M pa3joMKe, moryhse cy cse
paHHje COOMEHyTE pauyyHcke pafibe ca csBuma 6pojeBuma. May-
3€TaK YHHU camMo Hyaa. Hyaom He moscemo pgeaumu.

Pauyncka panrwa u3Biauew€ KBaAPaTHOT KOPEHA JOBeJa j&
no noBux Temkoha. Te cy remkohe OTKJIOHWEHE HOBUM ApOUl~
peruma 6pojae obnactu. [dowsao ce A0 ABE BPCTE HOBHX Gpo-
jeBa, LO UpayuUoHaAHUX U umauHaprux 6pojesa. O umarunHapHuME
6pojeBuma yueHuk he ciaywatd y BHIIMM pa3peanma.

3. Hpanuonanuu fpojeBy. — Pexsau cmo Beh gma npw
onpehuBamby KBaapaTHOr KopeHa H3 6poja 2 HaunasuMo Ha Ty
Tewkohy, wto kao pesyarat gobujamMo jesan peuumanan 6poj.
KOoju Huje KonauaH. Ca npojy:xKaBarbeM pajlib€ HENPEeCTano HO-
nacyjyhu ABe Hysne ocTarky, A06H{amMoO CBE HOBE W HORE Kelu-
mase y pesyarary. Takap jenan 6Doj, Koju ce moGHja u3pra—
yemeM KBaapaHOr Kopena, a KOJ Kora je O6poj aemumana
6€eCKpajHO BEJIMKH, 30BEMO UPALUOHAAAH OpPO].

Kako cmo Beh y apurmeruin 3a Apyre paspes COOMEHYI&E
6eckpajue AeceTHe pa3/JOMKe, TO j€ 3rOAHO Ia y OBOj NpHIMLYE
HANpaBUMO jeNHO Mano nopehere.

4. BeckpajHu neceTHu pa3aoMIH, KOje CMO paHHje npoyya-
BaJM, PA3/MKY]y Ce OJ MpalMOHAAHMX 6pOjeBa [0 TOME, WITO CY
OHM INEPUOJHMYHM, M INTO C€ MOry npeobpatuTu y obuuar

passnomak. Ha np. gt 0,714285714285714285......

Ha neBoj cTpanu oBe jenHadnue uMamo 00HY4H PA3/I0OMAK, HE
AecHOj jenan Oeckpajad geceTHdH passiomak. Ty uma GecKpajuo
MHOTO AeuMMasna,ati ce OHu pehajy ApaBuaHO,neprosuuno. Mmamo
NpBUX WIECT Aelumasna Henpasuano 714285, aau nocne tora ce
OHY NOHOBO jaB/bajy y rpynama Mo IIECT, H HCTHM DELOM.

Jenan upanuodanan 6poj MMa OeCKPajHo MHOrO HELHMAaNd
KOjM HE TEKy NnpaBuaHO. V3 mo OH ce He MOKe Haiucaiiu Kaoe
o0uHan pasnoMax.

S S ';I
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5. Mocmarpajmo V2 moGeNeKUMO tErOBY BPEIHOCT CA X, Tj.
x =V
Jla x He moxe GuTn 1eo 6pOj, TO C& BUAM HA NPBU DOTJIEL.
And x He MOXe OuTH Ha o6uuaH pasnomak., Jep ako Ou Taxas
pas/joMaK MoCTOjao, Mu GUCMO [A MOTJIW HANMCATH, MOWTO NPET-
XOAHO W3BpPWIMMO CBa moryha ckpahuBatba, y 06 IHKY
a
b
a
rae cy a u b penaTupao npocrtu GpojeBH. Haxne pasiomax b

je MoBeLeH Ha HecsoA/buUB 00.AuK. TlowTo OH Tpe6a ja npeTcTaBba
KBaZAPATHY KOpEH W3 2, TO KaJ I'a NOJWICHEMO HA xBaapar, Tpeba
na nobujemo 2, Tj.

a\? a* a-a
(W)ZF*H_Q‘

: a a-a
Anu xaxo je pasnomak —- HECRONJBHB, TO CE€ HH 7 HE

b

MOXE 1a CKPaTH, Na He MOXe HH OuTH jelHaKo Gpojy 2. V2
He Mooice HUKa] Aa ce Haiuuwe Kao o0u4an pasioMak.

6. Hama je 2140 3aMUCAUTH jelad NepuondMvaH ACCETHH
pasnoMak, rAe Ce W3BecHa rpyna jpeunmasna npabBu/HO NOHAB/LA.
Ila nokywamo, 6ap y mucauma, na ce6Gu DPeTCTaBMMO jElaH
upanuoHanad 6poj, jenan AECETHH Da3oOMaK, Koju je 6eckpajan,
a uuje nepuopuuan. Evo ma np. y3amemo jeaHy apuTMETHKY, na
NOYHEMO U3 tbe Aa MCOUCyjeMO, JecHo Of 3aneTe, peaoM CBE
uudpe, KaKo Ha IHbHX HAWaa3uMo, uayhu on CTpaHe 10 CTPaHE.
3atum uudpe w3 Hexe xpyre apurmeruxe ura. Ha raj nauun
u3BecHo HehiemMo n0o64TH HHUKAKAB NepHoOn.

Wan nycTuMo na Ham naHac HEKO W3RUAKTHDA 100 uudapa,
cyTpa nexo apyru 100 uudapa uta. Man craBumo y jenny Kecy
no 100 npumepaxka oj cBaxe LU(pPEe, HCIUCAHMX BA MaluM JH-
cruhiuma, Ma MOWTO A00PO M3MEWAMO H3BYLUMO JEJHY NPErpuT
uddapa ¥ HaMUUWMMO HX PENOM.3aTHM H3BYUUMO APYTy NpPErpmT
urh. Y OBaKBUM cnyqaj'esuma NoCTOjHW YBEK BPJO BEIHKA BEPO-
BaTHoha, na Hehemo n06UTH MEPUOL.

OHoMe KOju jow CyMia MOMEMO ¥ Ha OBaj HAWHH nomohu.
Yiehemo jemaH nmepuoguyaH passioMak, Ha np.

0, 135 135 135...... ,
na kemMo cucremarTcku KpapuTu nepuon. M To ce moxe 1ua
MHOTO HauuHa a4 u3BpwW. Mu hemo camo Ha jenaH HayuH NO-
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KasaTu, nowTo je crap seh socra jacwa. Crasuhemo usa npsor
nepuona jexwy uudpy, usa npyror Ty ucry undpy aBanyta,
usa Tpeher Ty ucty uudpy Tpunyra uTA, TaKo 44 je cBaKu
NEePHOAHIHUTET HCK/bYUEH.

Heka nam to 6yne uudpa 2 na hemo umaru:
0,1352 13522 135222.........

Hnu ymerasem nyna usmehy npee u apyre uubpe nepuona:
0,1035 10035 100035.........
Curypun cmo, nakse, Ka ce Ha GecKpajHo MHOCO HAYHHA
MOry HamdCaTW LEeCETHH Pa3jIoMUH, ca GECKPAjHO MHOTO Hellu-
Mand, a1 KOjH HEMajy HUKAaKBUX NE€pUO.d.

7. llend no3uTHBHH W HeraTuBHM 6pojesH u pasnomuu, 3a
pasnuky OR upauuosaHuX 6pOjeBa, 30By C€ payuoHANHU OpojeBiL.
Peu ratio (usr. pauuo) je naruncka u 3nauu mepa. Mpauuonanan
3HAYM OHO, [TO Ce€ HE MOXE MepuTd, Hecamepmlgo. [locroje
BeqMuuHe Koje ce He mory u3mepurd. Ha np. y pasHokpaxom
IpaBOYT/IOM TpOYray, Kal Cy KaTeTe no ldm, XUmoTeuysa ce
iie Moxe usmepuTi. Fben mepuu 6pojje mecumerapal/2 .

8. Anre6pa. — Panuje CMOTOBODHJHM 1A Cy Npe PUMCKHX W
apanckux uuapa ynorpe6/paBaHa c/10Ba 3a nucame 6pojesa. Tana
CMO HApOYHTO HCTAKIM KOJHMKO j& HaHalllibd HaUUH CABPLICHU[H O
panujux. Konnko je cnpernuje n saxwe mohnHanucatucee 6pojepe
camo ca jecet 3uakosa 1, 2, 3,4,5/6,7,8,9,0, neronu nucame
COBHME, YHjH je 6p0oj 3HaTHO Behu., CaMo nucawe Gpojesa cao-
BHMA |€ MHOrO Texe, a 0 Tewkohama npu padyHamy u g2 He
rGBOPHMO.

‘loBe4aHCTBO je y CBOM NOCTYMHOM YCABPWIABAILY Y Ni-
catby 6pojeBa M pauyHaiby BUMa NPEUIIO NPEKO CJA0BA HA HUPPe.
Hudpe npercrarmajy nanpenak npema ynorpe6u CJosa. Cay-
ket ce uudpama, a ca cBe BehuM Pa3BUTKOM PA3HOBPCHUX
pauysa, no/asu ce NOHOBO Ha Muca0o o ynoTrpe6u caosa. Camo
Cajatba ynorpeba ¢0Ba 3Ha4YM oner Hanpepax. Hosu Hauuu ce
pasnuKyje OX CTapor yrJiagHoM 010 TOME, WTO je NpU CTAPOM
HAYMHY jeNHO CJ0BO 3HAYHJO YBeK jedaH wuctd 6poj. Ha mp.
koA I'pka ca0BO a 3uaumno je 6poj 1, € ysex 6poj 5 wra. Ja-
HalbH HayuH ynorpeCe Huje BuUllE TAKAB,

9. Ilanac Ham c/oBa He CAyXKE€ BUIIE 33 Pau4yHaHe, HErO
Kasyjy KakBa je yJora nojenurux O6pojeBa y npobaemy. Y
o6pacuy 3a MHTEDECHUW payyH
l,:k -p-t
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C/0BA CAyXe€ TOME, A4 HaMm y Kpahem M nperjegsdjem O0GJHKY
HCKaXy jenaH OAHOC, KOju BaXKH 3a cBe 6pojeBe y 3amalnuma Te
Bpcre. Kpahe Ham ce xaxe: ga dipeba 6pojese koju kasyjy xoauxi
Jje kanuiien, xKoAuxl fe EPOUEHIE I KOMUKO je Bpeme, ysex mehy-
CO0HO momuoxcuiBu, na maj dpouszson peauiiin ca 100, da 6u ce
oapeauo unilepec. CnoBa HAM LakJjJe NpYyxajy jenar ckpahen
roBop, Koju omoryhaBa sako u CHrypHO ofdiwile pa3MUIll/barbe
¥ KPATKO M CHTYDHO H3rOBaparb€ Onumilx NPAaBuJa, HENPOMEH-
JbUBHX, @ NPUMEH/bUBHX HA Ge36poj cayuajesa. YnoTpebom c10Ba
ce pauyHame ca noceSHHM 6pojeBuma ynpotwhaga.

OHO WTO CMO MM DafHAM Ca CJAOBMUMA, IITO j€& JHUYUIO Ha
pauyH ca w»uma, 6ua0 je camo RnpeobpakaBame, mpaxHcHopmil-
care ¥3pasa u3 jegHor y apyru obauk. Ha np., y jeanaunsu:

(a+b) -c=ac+tbc

MMamMo 1Ba WcTa u3pasa, camo y paguum oOauuuma. Hexana
jeé moroxRuju jeaan W3pas, Hekasa Apyrd. Mu cmo Ty u3Bpwasu
ufenmuyny Mpancpopmayujy. 1leo pauyn y aare6puje y cTBapu
€amMo WIEHTHYHO TPaHCPOPMUCAME, NPEHIBApare [EeAHOZ UZPA3Q
Yy apyeu reemy UAeHmUHAH.

10. Anre6pa kao Hayka O jeAHauynMHaMma mocCTojala je& On
HajcTapujux Bpemena. Pasyme ce 1a Te jelHAUHHE HUCY MHUCAHE KA0
nauac, seh cy kazuBase peuuma. Ha np. koxn Eranhiada jennauuna

X—F%:’Ql

YCKA3aHA je: MHOJCUAHA (Heno3raiiiu 6poj), suule meHa nemuna, Kajy
21. To cy 713B. erunhafacku xay 3agaun. Vimaau cy u HEKy BpPCTY
jepornuca, Kao 3Hake 3a cabupame W OLy3uMame. To cy Guae
HCKOPAa4YeHE OTHUHj€ MM YOBEUYHje HOore. AKO Cy HOTE ynpaB/beHe
Yy MCTOM NpaBLy KyAa o norjex, To je 6Ho 3Hak 3a cabupambe,
CYNpOTHO OJ TOora 6HO je 3HAK 33 OAy3uMame. Ynorpeb/paBaH
je jow u 3Hak < y 3Hau€Hwy ,TO YKYMHO YHHH“ HJIH ,]eAHAKO“.

CnuuHo wuMa Heryjy aare6py u I'puu, mehy xojuma ce
Hapounto Huctuye Juodant. 3arum HunujaHuu u Apabipauu.
OBakBa aare6pa ca peuuma, Ha3gaHa je ,peropuuxa“. To 6u
6uo npBM nepuoj aareGpe, Koju Tpaje cBe xO Kpaja 15 Beka.

11. U3 mwe npousunasu, npexko ApabGmana u Hranujana,
ApYyr# Mepuox, Fxe ce peun He nuluy uesne Hero ckpahene. To
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je ,cuHkonupasa“ anre6pa. Ha np. Gearsjcku maTematmuap Cu-
MOH CTERMH MHUIE HAMECTO HaHaLIFber '

4x8 y3 2% 13xys 27
OTAPH/IHKE OBAKO:

4Msec@ter®l)13@sec@ter@.

Hawe x (,quantite proposee“) jaBmano ce xao kpyxuh,
Yy KOJH C€ ynucCuBao u3joxuaau. Ako je TpeGano u y, OHO ce

jaBmano y ucrom 06/aHMKY, CaMO ce HCNpen Kkpykuha CTaBmac

cror sec (seconde), a ca ter uspaxaBawa je Henosuata z. Ha-
MaCTO 3HAKA MHOXerwa mowao je caoso M (multiplication), a D
(division) HamecTo 3Haka femersa.

12, Pauyname ca cI0BHMA y AaHALIHEM CMHCILY HANA3HMO TEK
xon Ppannysa Ppancoaa Buera (1540—1603). Buer je ymorpe-
6/paBA0 BEJIMKA C/I0BA M3 NAaTHHCKE a36yKe. [losnaTe Bemuune obe-
AexaBao je cyraacuuuuma. Enrnes Thomas Harriot (1560 —1621)
acTpoxom, u3uuap ¥ MaTemMaTHyYap, HACTABHO je paa Buera u yBeo
Ha MECTO Be/MMKHX Maia cioBa. Ha Taj Hauwu nucawe 6pojesa
nocTano je mpocrtuaje u nperaenduje. Th, Harriot yeeo je snax >
(Betie) n < (mamwe). Kox Bennkor dpanuyckor dumocoda n ma-
rematuuapa Jlekapra, (1596—1650), pauysame ca caoBuMa uma
peh fanawmu 06aux. OH ynoTped/baBa 3a N103HATE NOYETHA CAOBA
aszbyke a, b,¢,..... 33 HEMO3HATE 3ABPUIHA X, ), 2, .. ... Ycnen
BeJUKe ynpoiwhiedHocTy pauyHawme ca CcjaoBuMa Bpao 6p3o ce
pacupoctpio. OBo 61 Guna ,cumGonuuxa“ aare6pa.

Msmehy ose Tpu anreGpe rtewko je iosyhu crpory rpa-
nuiy. C/0Ba 32 0Genexagarbe BeIHYHHA yNOTPE6/bABAMN CY join
[pun Apucroteno, Epknua Ouodaur, Apxumen u zp.

Peu anre6pa noaasu ox apabJ/baHcKE peud aga--6p. Jeana
pauynuua apab/banckor maremaTtuyapa Myxamena uéu Myce Aa-
XBADH3MHA HOCHJA je HacnoB As-yadp saamyxadasa. An-uaép
je 3HAYMJAO OTNPHJIMKE OHO, IUTO MH AaHAC H43WBAMO Npeballn.
Babe jeJHOr YJaHA jefHAUHHE C jefHEe CTpaHe Ha ApYry.

13. HaraTtuBun 6pojesu. — Kan Bumumo xosuko je pa-
YyHaHe Ca HEraTuBHuM GpojeBMMa NPOCTO K JAKO, YYHHH HAM
Ce, Ka0 Ha cy oHu Beh OmaBHO yBemeHuw y obaact pauyda. To
unag wuje cayuaj. Tex y 18 croaehy je UlBainapuy Jleouxapay
Ojnepy, (1707—1783), ncnano 3a pyxkoM, 1a ¥ NOCAECLH 0ITa-
TaK NPOTHBHMKA HEraTHBHWX OpOjeBa yBEPH O bHXOBO] NOTpPesH.

T
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dpannycku dunocod u maremarnuap Hexapr yxasa y Esponmu
K40 OpBu HajjacHuje ga ce nowas ox 5, 4, 3, 2, |, 0 mowxe u
name 6pojurn yHasan. Ilpenupka je Tpajana oxo tora 100 ro-
auHa, Jenay geo MaTeMaTuuapa TBphawe 1a HeraTHBHH GpojeBi
HUCY HUKAKBu OpojeBn. M kaxo je mehy wuma 6uno HCTpaXKu-
BAauM, KOj¥ cy OMIu OI yTulaja, 60p6a je Tpajana Ayro Bpeme,
JOK -C€ Haj3aj HE yYBPCTH CXBAaTAbE, Ja €a HEraTHBHUM 6poje-
BUMa MOXEMO PauyHaTH Kao ¥ €a NpupoAHuM OpOjeBHMA.

Kon crapux T'pxa neratusuu O6pojeBd HHUCY BaXKHAH Kao
6pojeBu, U OHA peWIEHbA jelHAYMHAE, KOja Ce M0jaB/bUBAXY KaO
HEraTHBHH GpOjeBH, HHCY INPH3HATA 34 pellerba.

HajcTtapuje ucTpa)kuBamwe HeratvupHux GpojeBa OMUpe KNAK
y panuja Bpemena. Ca TaxBum BenduuHama cy HMuaaujanuu seh
payyraau y 7 croaehy.

Apab/anu Koju cy BehHM HesiOM MPUXBATHJAKM HHAHjaAHCKY
KYJATYDY H YXHBEJU CE€ y MHIWjAHCKH PauyH, Koju je 6uo Behum
JNENOM NDaKTHYHOT CMepa, HeTaTUBHE OpOjEéBE HHUCY YCBOjHJIH,
Ha Taj Hauun je on npBOr ca3uawa 3a oBe 6pOjeBe, A0 HHUXO-
BOI' He(QHHHTHUBHOI yCBajata, npoTekao npeko 1000! ronusa.

Peuu ,nmosurdBan“ M ,HEraTHBaH“ jaBjbajy ce Beh KO jen-
HOr yueuuka Buera. [lopen oBora ynoTpeG/baBaHe Cy u peuH
»adbupmMaTUB® U ,NpUMUTHB®, NOK Haj3an y 19 croaehy manamme
03HAYaBAH€ MO3UTHBAH M HETATHBAH HHUjE€ [10CTAJO ONUTE,

WMungnjannu cy HeratuBne OpojeBe o06esieXaBanau TaukKom
u3Ham 6poja MAM 3aMeTOM Ha np.5 uau 5.

Kunesu cy ynorpedmananu passe 6oje. 3a NO3UTHBHE GPO-
jEBE CJYXHJH Cy C€ LPBEHOM, a 3a HEraTHBHE LPHCM 00joM.

14. Kopen. — [llojam xopena 6u0 je Beh y crapo pno6a
jacan., 3Ha ce na je Apxumen (287—212) wmorao wu3syhu KkBa-
APAaTHH KOPEH, €CaMO, HAXKAaJOCT, HU [0 NAHAC HHje HUIUTA NO-
3HATO y MOjeJHHOCTHMA O HEroBOM MeTOAY. [loCcTynak KojH MH
JlaHac npuMemnyjemo je Beoma crap. Hajcrapuju u3Bop 3a u3Baa-
yes/be KBAAPATHOr KOPEHA HMAMO KOJ MaTeMaTHukor nucua TeoHa
3 Anexcauapuje (oxo 360 r. mo Xp.).

3HaK 3a KBaIpaTHH KOpeH Ouaa je Hajnpe jenHa Tauka
ucopen 6poja. [locae Tora yeenena je naHawwsa Kyka 6ea ropme
nonoxere upre. Javawmu 1edUHATHBHA 061K YBeO je JlekaprT.

[TnaTon W meroBsa wmkoJja npumuau cy of [lararopejana

_M0jaM MPAUMOHAJHOT, aAM ra HUCY NOTNYHO Npu3Hand. Apxumen

ce 640 upauuoHaJHuM OpojeBuma. OH je yTBpAUO A3 ce OBH
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OpojeBu MOTy 3aTBOPUTH U3Mehy NBAa paLMOHAaHA 6poja. Tako

jeé xon wera
1351

=265
W>V3 >m‘

['puko yuewe o upanuoHantum 6pojeBuMa MPUMUAH CY
Huanjanuu, 3nauajue kopaxe wHanpen yudHuan cy ApabmaHu.
Oua oBux nosewro nma u xox Jleowapaa u3 [Muse. .

Alu WTa ynpaBO 3HaYM MPALHOHAJIHM 6poj yTBpheHo je ox
matemartuyapa y 15, 16 u 17 cronehy.

Hajeehu nanpenax y nNpoyuyaBzby HWPAUUOHANHUX 6poOjeBa
noseno je 19 cronehe. CkOpo jeAHOBDEMEHO Cy TPU BENHKA HE-
Mayka MaTeMaruyapa TEWKH Mpo6JEM CBECTDAHO NPOYYUWIH M
paspewunn: Puxapn Jleaexuun, Kapa Bajepwrpacu leoprKaunrop.

15. Anre6pa Kao WIKOJACKW NpesMeT yBexeua je on enoxe
Beske Qpanuycke pesoayuujeYOcuupatse [1oanTeXHHYKE WKOJIE
y Hapusy nocnymuio je kao norcrTpex ca CTBapamwe 4YHTABOT
HH3d eNEeMEHATAPHUX YUOEHHKA W3 MATEMATHKE.

Y nocnentbe BpEMe, NAPAJIENHO €A BEAHKHM PA3BUTKOM HA-
YK€ ¥ TEXHHMKE, 3aMaxa ce [Ja Ce MaTeMaTHKa CRe BUUIE 4 BUIIE
yBJIaYM y Hajp3.M4HTHje 06s1aCTH JbYIACKOr nenawa. Hajuewhe
npemeny yaozy uzpa fojam gpyrkyuje.

16. Ma6op sHaxoBa. — Y enementapHoj anre6pu ynorpeba
€/10Ba je, Kao WTO PEKOCMO, jedan cKpakenu 2osop. Pehiu hemo a nu-
Hapa, yMeCTO jegax ussecman 6poj qunapa. Kao wro je u y cBakom
TOBOPY, TaKO je u y aare6pu, oGe/exkaBame je NPOH3BOJBHO, Tj.
MU MOXEMO, N0 BOJbH, 06e/exUTH H3BecTaH O6poj AuHapa ca a,
ca b, una ca N uau ca z uTah.

Buna 61 mehyTum Benuka 3a6ayna, ako 6HCMO BepOBAJAK A
je MOTIYHO CBejeNHO, KaKaB hemo HAuuH 06eaexaBatha y3eTH, Ha-
pPOUYHTO, AKO €€ YK4XKe morpelda, na ce ynoTpedu Bequxy 6poj cao-
Bd. Y TOM cayyajy 64cMO uMa/ad BeNMKuX Tewkoha, ako 3HAKE
{cumGoae) ynoTpeb/paBamMo NPOH3B0BHO, HACYyMIe. Muoro je 6ombe,
4KO ce paju no npaBuiuMa, KOja Cy Ayrom npakcom el yTephena,
a HA KOja Ce MOXemo Bpno 6p3o HaBuhu. Jeana Beh syrBphena
npaKca je 14 ce Hajuewhe CaymuMO MaaMM JATHHCKEM [nH-
cmenuma. [losHate BesdYuHE O3HAYABAjy CE€ NOYETHHUM TUCME-
Huma asbyxe a, b, ¢, d, e, f, g, a HENO3HATE 3aBPLUHHM X, J, Z,
u, v, w, ..

Anu TO Huje cBe. Mma u3BeCHUX Ipynucarma C10Ba, Koja cy
Bdlie yoOuydjeHa, Heroau Apyra. AMreGpPucTy CMaTpajy H3BecHe
rpyrne cnoBa Kao na rpebda ga 6yny yeeneue jexHoBpemeno. Tako
4KO HMaMO CJIMYHE BENHUMHE, OHe ce panuje 6enewxe ca a, b, ¢, uau
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ca f, g, h, wau ca l, m, n, uAK ca p, q,r, ¥ad X, y, z uTA. Aan
HUje yoGuuajeno aa ce 03HauaBajy ca 71, 0, p, Hau ca ¢, j, £

Ha npumep, ako umamo TpH CyMe€ HOBaUd, KOj€ Cy M/AaCH-
PaHe No TPH pasJanudTa NPOLEHTa, na XoheMo 4a 03HAYMMO KO-
JHKE Cy BPENHOCTH THX CyMa H4 KPajy npBE rONHHE, 3aje(HO Ca
HHTEDEeCOM, Mu heMO 03HAUMTH Cyme ca @, b u ¢, TPH Pa3auuuTa
MpOLEHTa Ca p, ¢ U + a BPEAHOCT THX CcyMa nOCJ€ jelHe ro-
auHe ca x, y u z. Taga hemo UMATh, NOWTO CE KPajiba BPEIHOCT
pobuja, Kan ce KanuTany A0Ja HHTEpeC:

x=a—§—% Bpeme f — 1.
b
y="b+To5

c-r
zZ=C A
*+ 100
OBe o6pacue Jakue je HanucaTH, a Aa ce NpH TOME He
norpewu, Heroau chaenpehe:

a.
z—_—a+100‘7
_ b-p
*=0b+ 755
r-c
Y=+ 00

y KOjumMa Cy TpU CyMe O3HaueHe ca g, b u r; lbHXOBE BPEJHOCTH
nocsae jegHe roJHHe €a Zz, X, y, M Tpu Opolledra ca ¢, p, C.

[ToxaTkan ce ynorpe6masajy jenHOBpeMéHo ca MaJuM CJ10-
BHMa W BeJauka ciaoBa uctor umena A, B, C, X, VY, Z. Amu ce
usberasa ynorpeda BEJHKHX CJOBa y NUTamHUMa, A€ NOCTOjH
OMacHOCT, Na C€ HayuHH 30pKa ca 006enexKaBaAbUMa Y TEOMETDHIH.

17. Ynorpeba Kasamky (MHaekca). — OGeiexapata Koja
CMO CIOMEHYJH JOBOJbHA Cy J[A C€ pacipaB/bajy NHTawa, rie
ce yBOAu jexan maad Opoj canyHux Beauuyunua. Kag O6ucmo Tux
BeqHuuHa umajad y Behem 6pojy, ©6p30 SucmMo MOTJIH ucLpACTH
a36yky, a umaad OucMO H o6esexaBame, Koje GUCMO TEIlKO
namTrad. Y TAKBOM c/ayyajy je Gojbe, na caudHe BeauuuHe ofe-
JIeXKaBAMO HCTHM CJOBHMA, €CaMmMO 1A Y3 bUX CTaB/bAMO Pa3HE Ka-
3aJ/bK€, Ka0 Ha Np. q,, a,, d ,a;..., LITO CE U3r0Bapa a ¢4 Ka3a/bKOoM
HyJna, a ca ka3awkom I, van kpahe a Hyna, a jeaau, a Asa, a
mpu uta. Takohe ce ymorpe6/baBajy osnake o', a”, @/, nra, a
u3roBapajy ce a ipso, a opyeo, a mpehe, (une Ha QpasuycKom
a prime, a seconde, a tierce uru.).
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¥3mumo ga Hanuwemo o6pa3an, Koju he HAM Ka3UBATH KO-
JIMKa [MOCTaHe CcyMa X, nOChe jeJHe TOJHHEe, aKO je NPeTXONHO
0oJeNdMO HA WIECT Pa3JHYMTHX Nen0Ba, Na Te JEeJOBE H34aMo
MOJ MHTEPEC €A PAa3/IMYUTHUM DpoueHtuMa. Mu hemo o3HauyuTH
JeJoBe HMOBUHE Ca @,, 4, 4d;, 4,, @; a, Oaropapajyhe npo-
LEHTE €A Py, Da, Pss Py Ps» De» TAKO Ja hemo umaru:

a,p, a a
a=a+ 11,01 +a, 16%2 + a5 + 16%5 “+a, + 16%4 +a, +
asPs asPs.
100 T4+ 100 100"
Ogaj ofpa3al je oueBHAHO MHOT'O MPOCTHjH 32 ynoTpedy

Ca THM HaYHHOM OOe/e€xaBarba, HEroJ/M Aa cMo y3eau 12 pasiu-
YUTUX CJIOBA M326DAHHX NMPOH3BOJLHO.

JlepuBocT 6pojeBa oGjalimbeHa c/lOBHUMA

18. Kaxemo na je jeman 6poj N ne/buB HEKHM LDYTHM
6pojem n, ako ce n caapxd y N Tauad 6poj nmyTa, Tj. axo je
KOJMHYHAK Leo 6poj, a ocratak Hyaa.

Csaxu 6poj N moxe ma ce Hamuwme y OBOM OOGJHKY
N=a-+10b 4 100¢ 4- 10004 -+ 10000e +- ...
raecaosa a, b, ¢,....... CTOje HamecTo Heke of uudapa l, 2,

3, 4,5 6,7,8 9u l0

Jdemusoct ca 2. Mmamo

N=a-} 106 -} 100c -}- 10004 4 10000e +. ...
N a . .
7=7—}— jenan ueo 6poj,
nowro ce 36up 106 4 100c 4 10004 -+ ... moxe TayHo mnoxe-
JuTH ca 2, Ma KakBu Ouau 6pojeBd a, b, ¢, .

OBne umamo pa je 6poj N pemuB ca 2, 1j. na je % neo

0poj, ako je % neo 6poj, Tj. ako je a nmemuBo ca 2. [Ipema
Tome 6poj je Ae/bUB ca 2, ako My je Hubdpa jeAuHUIA A€sbHUBA
ca 2, Tj., ako Ha MecTy jexunuuna umamo 0, 2, 4,6 uxu 8.

HemuBocT ca 4. Mmamo
N— a - 106 4 100¢ 4- 1000 - 10000¢ - . . .
%=5‘+4¢7 + jenan wmeo 6poj.

HMckaxu u o6jacHd npaBuno A€HUBOCTH ca 4!
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llesupoct ca 8. N — a -+ 105 -~ 100c + 1000d -

-+ 10000e + ...
%,. —2 + 10%+ 100c 4~ jenan umeo 6poj.

Mckaxu u objacHu npaBuao!
Nemusoct ca 5. N =a -+ 106 + 100c +- 1000d +

© 4 10000e ...

%: % 4 jenan neo 6poj.

NlesouBoct ca 3. N = a - 106 -+ 100c + 10004 +
+10000e+

~ a4 (9 £ ) (9 9 (9% ) -

%:?—{—Sb—{—?—{— 33¢ & ?+333d—}—§—{—...

g—:a+b+c+d3+'e +j+"'—i—jeﬂ.aﬂ 1neo 6poj.
Uckaxu u 06jacHH npaBuJo!
Hemusoct ca 9. N=a - 1064 100c + 10004 —+

-+ 10000e 4. ..

N a b c ' a
gZ?—{—b—{—?—(— llc—l—j—{— 111d + 5 -+

+11|1e—}—%+...
%:a—]—b—}—c—f—d—l—e... -+ jemau je ueo G6poj.
HemuBocT ca 11. N=a - 106+ 100c + lOOOd—{—
1 10000 - . .

N a-t (116 — b) - (99¢ -+ ¢) + (1001d — d) +- (9999 + ) +-...
Nea—bdc—d+te—...+ 116499+ 1001d ..
N:a+c+e+..—b——d—f— 41164 99¢ 4 1001d -
N_—_(a+c+e+..)—(b_+d+f+...)+11b+99c+
+1001d 4. ..

N _(abetete ) (OhaE) e ueo opol

Uudpe a, ¢, €... Hauase ce y 6pojy Ha NpBoM, TpeheM ne-
TOM MECTY WMTH, Ha Henap}mM mectuma; nuadpe b, d, f... Ha
ApYyrom, 4eTBPTOM, LIECTOM.... Ha MAapHUM MECTHMA.

Orypa npasuio: 0poj je aemus ca 11, axo je pasnuka
usmehy 36upa yugapa Ha HelapHum U 30Upa yugapa HQ DAPHUM
Mecliuma HyAa uau gewusa ca 1.
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IipoGa ca 9

19. Kan jenan 6poj noxeaumo ca 9, ocratak he 6uTu jemHaK
36upy undapa tor 6poja. Axo je Taj 36up Behu ox 9, onxa he
ocTaTak 6UTH OCTATAK, KOjH ce 106Hja Kal Taj HOBY 36up uupapa
nonenumo ca 9. Ha np. xam 6poj 23 mozeaumo ca 9, ocrarax
he 6utn 2 -+ 3 = 5; axko 6poj 38 nomemumo ca 9, ocratak he
OuTH OHaj, KOju no6ujamo kax 3 -8 = [1, nonemumo ca 9,
). 1 +1=2

[lpernocraBumo na cmo 6poj M noxeanan ca 9 u n06uan
KOJIMUHHK ‘1 a octatak a. Taja MOXKEMO HanucaTu

M =9m + a.
¥Ypanumo 10 ucro ca Gpojem N na hemo umartu
N=9n-+ 4.

[Iponssoxn 6pojeBa M u N MOXeMO OBAKO HanuCaTu
MN = 81mn 4+ 9an -+ 9bm ~+ ab.
Kan taj npousson MN nomenumo ca 9, octarak he 6utu ab.
OcHoBHa mMucao npo6e ca 9 je y ToMe, fa je ocllaiiax fpous-
soga asa opoja M u N jegwnax Gpoussogy ocmamxa Opojesa M u
N. Cnymxehd ce xpcToM kKao ¥ pauuje uMaad 6ucmo 3a 6pojese
M u N n wuxoB npoussox MN caenehu kpcr:

NpouU3BOA
ocraraka
ab

ocraTak a ocrarak b

ab
ocTaTax
NpOH3B0OIA

Ocraud @, b u ab, nobujajy ce cabupawem nudapa. Bpoj
g y3uma ce 360f TOra, WITO Ce OCTAaTaK NeJbEtha €A TuM 6pojem
BPJIO JIAKO Hana3u.
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[punep. Ilpousson 6pojesa 3274 un 5621 je 18 403 154,
Ocrarak zeobe ca 9 xox npBor yuHuona je 3 +2-47 -+ 4 =16,
1. 1+6=7; xon mpyror 54+6-4-2-+1=14, 1. 1 +4 = 5;
ApOM3BOA ocTaraka je 7 - 5= 35, u meros ocrarak 3-+5 = §;
ocrarak npoussopa je |-+844-+4+04+34+ 145+ 4=26
Tj. 2+ 6=28.
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